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صبحصبح  5050::99تا تا     88ساعت ساعت 
دقيقهدقيقه  110110در در سؤال سؤال   9090

نام درس
10ي ترازي به چند سؤال از هر  آموزان در هر رده معمولاً دانش

دهند. سؤال پاسخ مي
اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيد

سؤال پاسخ خواهيد داد؟ 10سؤال از هر  شما به چند  4750  5500  6250  7000
  1  2  4  6  رياضي و آمار

  2  4  5  7  علوم و فنون ادبي

  3  5  6  7  شناسي جامعه

  3  5  6  8  شناسي روان

گويي سؤالات و مدت پاسخ ةشمار ،عنوان مواد امتحاني گروه آزمايشي علوم انساني، تعداد

گويي (به دقيقه) مدت پاسختا شمارهاز شمارهسؤالتعداد مواد امتحانيگويي وضعيت پاسخرديف

  15  10  1  10  )2رياضي و آمار (اجباري  1

  15  20  1011  )1رياضي و آمار (اختياري  2

  15  30  21  10  )3رياضي و آمار (اختياري  3

  10  40  1031  )2علوم و فنون ادبي (اجباري  4

  10  50  1041  )1علوم و فنون ادبي (اجباري  5

  15  60  51  10  )3علوم و فنون ادبي (ختياريا  6

  10  70  1061  )2شناسي ( جامعهاجباري  7

  10  80  1071  )1شناسي ( جامعهاختياري  8

  10  90  1081شناسي رواناجباري  9

آزمون اختصاصيآزمون اختصاصي

انسانيانسانيدوازدهمدوازدهم

)1شمارة (دفترچة
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آزمون آورندگان پديد
طراحان به ترتيب حروف الفبا

راحاننام طنام درس
عباس مالكي سعيد عزيزخاني،كفش،  محمد حميدي، احمدرضا ذاكرزاده، امير زراندوز، حميد زرينجاني،  محمدابراهيم توزندهمحمد بحيرايي، رياضي

هومن نمازي ،ياسين مهديان مجتبي فرهادي، رضا رنجبري،سعيد جعفري، پور،  عزيز الياسيمحسن اصغري، حسن اصحابي، ، سيد عليرضا احمدي  علوم و فنون ادبي
، محمدمهدي يعقوبيفر آرش مرتضائيسيد  فاطمه صفري،آزيتا بيدقي، ريحانه اميني، شناسي جامعه
، مهسا عفتيمحمد حبيبيمهدي جاهدي، حميدرضا توكلي، شناسي روان

  عربي، زبان قرآن
 االله گلشن، روح عربي، احسان كلاتهشيرودي،  مرتضي كاظمدرضا قائداميني، حمي اميرحسين شكوري،الديني،  حسين شجاع مجيد بيگلري،محمود بادبرين، 

زاده آيدين مصطفي ،محمدعلي مرتضوي سيد
يرضا نصيريعلعلي معزي، الهه فاضلي،  نژاد، فرهاد علي مهسا عفتي،مهرشاد عباسي،  موسي سپاهي،بقا،  ييمحمد رضا عرفان دهدشنيا،مجيد پيرحسينلو، جواد پاكدل، منطق فلسفه و 

زهرا محمدي مهدي كاردان، نژاد، احسان عاليمهدي ضيائي، ، سارا شريفياقتصاد

گزينشگران و ويراستاران
مستندسازيويراستارانمسئول درسگزينشگرنام درس

  ،محمد حميدي  محمد بحيرايي  محمد بحيرايي  رياضي
  الهه شهبازييلكاعباس م

  فريبا رئوفي، مهرزاد مشايخيياسين مهدياننژاد ، فرهاد عليعليرضا احمدي سيدنژاد ، فرهاد عليمديعليرضا اح سيد  علوم و فنون ادبي

، مهرزاد مشايخي، مليكا ذاكريفر آرش مرتضائي سيدفر سيدآرش مرتضائي  شناسي جامعه
  پور سجاد حقيقي  مريم خسروي

پور محمدصدرا پنجه  مليكا ذاكري ،نژاد فرهاد علي  مهسا عفتي  مهسا عفتي  شناسي روان

  ليلا ايزديدرويشعلي ابراهيمي  سيد محمدعلي مرتضوي  عربي احسان كلاته  عربي، زبان قرآن

 ،نژاد فرهاد علي  عليرضا نصيري  عليرضا نصيري  منطق فلسفه و 
  سوگند بيگلري  كاهي اميرمحمد قلعه 

پور يقيسجاد حق  ، مريم خسروياللهي سپيده فتح  سارا شريفي  مهدي ضيائي  اقتصاد

گروه فني و توليد
محمدعلي مرتضوي دسيمدير گروه

فاطمه منصورخاكيمسئول دفترچه
ليلا ايزديمسئول دفترچه:   ،محيا اصغريمدير: گروه مستندسازي

مهشيد ابوالحسنيآرا و صفحه چين حروف
حميد عباسيناظر چاپ

  
  

انات نهايي هستند. باحاند، مشابه سؤالات امتمشخص شده ؤالاتي كه با نشانگرس

 توانيد در امتحانات نهايي عملكرد بهتري داشته باشيد. تمرين اين دسته از سؤالات مي
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3صفحة: انيـانس مـدوازده  1403شهريور  30 آزمون

محل انجام محاسبات 

است؟ نادرستكدام گزينه  - 1

دهندة زمان است. ها نشان ) در نمودار شاخص بهاي كالاها و خدمات محور طول1

گيري بستگي دارد. ) شاخص بهاي كالاها و خدمات به واحد اندازه2

دهد. يك معيار آماري است كه تغييرات نسبي در جامعة آماري را نشان مي ،) شاخص3

  آمدي است كه براي زندگي يك نفر در يك ماه مورد نياز است.حداقل در ،) خط فقر4

كدام است؟اي زير نمايش داده شده باشد، خط فقر مناسب جامعه  درآمد افراد يك جامعه در نمودار جعبه اگر - 2

1 (43   2 (24 

3 (12  4 (10 

از چند تومان باشـد تـا  بايد حداقل درآمد ماهيانه (سي روز)  ،تومان باشد 5000دلار آمريكا در يك روز باشد و قيمت دلار  2المللي  اگر خط فقر بين - 3

  ؟نباشدالمللي كمتر  خط فقر بين

1( 30000    2 (150000   

3 (1500000      4(  300000   

داشـته جرمچند كيلوگرم بايد كاهش  ،برسد 24بدني  ةاست. اگر او بخواهد به شاخص تود 26بدني  ةمتر داراي شاخص تود سانتي 180فردي با قد - 4

باشد؟

1 (/6 482 (/5 42

3 (/7 244 (/4 42

چـه 1380نسبت به سال  1400شده باشد. اين شاخص در سال  3برابر  1400بوده و در سال  4بر برا 1380اگر شاخص پوسيدگي دندان در سال  - 5

تغييري كرده است؟

درصد كاهش داشته است.25) 2    افزايش داشته است.درصد 25) 1

3 (/33 33/) 4   درصد افزايش داشته است.3 درصد كاهش داشته است.3

 )2( رياضي و آمار
آمار

هاي زماني) سريهاي آماري و  شاخص(
70تا  55هاي  صفحه

است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
دقيقه 15وقت پيشنهادي: 

5 10 24 33 100
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4صفحة: انيـانس مـدوازده  1403شهريور  30 آزمون

محل انجام محاسبات 

چندهزار 1400هزينة پوشاك در سال  ،باشد 180برابر  1400هزار تومان بوده و شاخص آن در سال  200(سال پايه)  96اگر هزينة پوشاك در سال  - 6

  تومان است؟

1 (340   2 (380  3 (360  4 (400 

ميليون تومان باشد، هزينـة 9برابر  1403درصد باشد و هزينة مسكن در سال 80برابر  1400نسبت به سال  1403اگر تورم هزينة مسكن در سال  - 7

؟چند ميليون تومان بوده است 1400مسكن در سال 

1 (6   2 (/6 5

3 (/5 54 (5 

چند نفر زير خط فقر (براساس نصف ميانگين) قرار دارند؟ ،با توجه به جدول زير - 8

1 (3   

2 (6 

3 (10 

) صفر4

10/ يابي خطي آن در ساعت در جدول زير آمده است. درون 13تا  9ها بين ساعت  در يك مركز خريد، تعداد مشتري - 9 ، كدام است؟5

1( 170

2 (172  

3 (175  

4 (178  

يابي آن، در سال شانزدهم، كدام است؟ صورت زير است. برون سال، به 3نرخ تورم كشوري در فاصلة زماني  - 10

1( 21

2 (25/21  

3 (75/21  

4 (22  

درآمد ماهيانه خانوادهتعداد افراد خانوار
(ميليون تومان)

3  
2  
6  
4  
5  

32  
30  
18  
20  
25  

9 10 11 12 13
100 150 190 250 120

(x)
(y) / /

3 6 9 12 15
20 5 24 22 27 21 5

−Iw
³nÖ ¼U
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5صفحة: انيـانس مـدوازده  1403شهريور  30 آزمون

محل انجام محاسبات 

5دهد. اگر ميانگين فروش اين چهار نفر برابـر   را نشان مي Dو  A ،B ،Cاسامي نمودار زير، تعداد فروش يك نوع كالا توسط چهار فروشنده با  - 11

باشد؟ Cتواند تعداد فروش  باشد، كدام عدد زير مي

1 (6 

2 (7 

3 (8  

4 (9

Aمتغيـر   5هـاي گـردآوري شـده     يك شركت توليدي براي تسهيل مقايسه كيفيت محصول خـود توسـط بازرگانـان، داده    - 12 /= 29 1 ،B /= 1 44،

C /= 0 33 ،D /= 44 Eو  6 /= 1 كدام است؟، Bرا به صورت نمودار راداري زير (برحسب درصد) ارائه كرده است. بيشينه متغير  85

1 ( /1 6  

2 ( /1 8  

3 (/4 8  

4 ( /7 2  

  است؟ نادرستكدام گزينه   - 13

چون ممكن است اطلاعات دقيق را به بيننده انتقال ندهد. ،نيست ب) رسم مكعب مستطيل به جاي مستطيل خو1

است.(هيستوگرام) اي بهتر از بافت نگاشت  ) براي متغيرهاي اسمي، نمودار ميله2

مقدار نداشته باشيم. 6البته به شرطي كه بيشتر از  ،اي استفاده كنيم كنيم بهتر است از نمودار دايره ) زماني كه درصد را گزارش مي3

تر است. اي مناسب نمودار جعبه ،كنيم نزديك به هم باشند ها را رسم مي ي كه نمودارهاي آن) اگر درصد يا فراواني متغيرهاي4

هاي نمودار زير كدام است؟ داده  ميانة - 14

1 (5 

2 (/5 5

3 (6 

4 (/6 5

ها نمايش داده)1( رياضي و آمار
متغيره) متغيره، نمودارهاي چند (نمودارهاي يك

117تا  99هاي  صفحه

است.  ختيارياآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
دقيقه 15وقت پيشنهادي: 

4

7

B C DA

A

30

76
90

20

100

B

CD

E

x

f

3

74 5 6

4

5

6
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6صفحة: انيـانس مـدوازده  1403شهريور  30 آزمون

محل انجام محاسبات 

اي زير تقريباً كدام است؟ هاي نمودار نقطه نگين دادهميا - 15

1 (/10 82 (/11 3

3 (/12 14 (/10 3

mمقدار  .است 14دامنة تغييرات برابر  و 6اي زير دامنة ميان چاركي برابر  در نمودار جعبه - 16 k+ ؟كدام است

1 (8   2 (12 

3 (9   4 (11 

كـدامشود. تعداد متغيرهـا در  حالـت اوليـه     درجه كم مي 60برابر كنيم، زاوية بين دو شعاع متوالي  3تعداد متغيرها را در يك نمودار راداري، اگر  - 17

؟است

1 (3   2 (4   3 (5   4 (6 

…رود كـه متغيـر سـوم آن متناسـب بـا       كـار مـي   زمان سه متغير عددي به دانست كه براي نمايش هم …توان گونة خاصي از  نمودار حبابي را مي - 18

هاست. دايره

اي ـ محيط دايره ) نمودارهاي نقطه2    ) پراكنش نگاشت ـ جذر شعاع 1

اي ـ مجذور شعاع ) نمودارهاي نقطه4  جذور شعاع ) پراكنش نگاشت ـ م3

دهند. متغير را نشان مي Bو  Aترتيب متغيرهاي اول تا سوم مربوط به دو فرد  ها به ها و مساحت دايره yها، محور  xدر نمودار حبابي زير محور  - 19

 است؟ Bچند برابر متغير سوم  Aسوم 

1 (3
2

2 (2 

3 (3 

4 (4 

با توجه به ضرايب اين سه درس در جدول زير ميانگين .آموز به صورت زير است ربوط به سه درس رياضي، ادبيات و فلسفه يك دانشنمودار راداري م - 20

است.) 20(بيشينه در سه درس برابر  ؟آموز كدام است نمرات سه درس دانش

1 (15 

2 (16 

3 (/15 5

4 (/16 5

8 9 10 11 12 13

k 2k k m+22 +2m

y

x

3
1/5A
B

80

ادب�ات فلسفه


ريال�اض

90

60 درس  رياضي  ادبيات  لسفهف
ضريب  3  3  2
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7صفحة: انيـانس مـدوازده  1403شهريور  30 آزمون

محل انجام محاسبات 

   

ند. چنـدهستفرد  يا همهزوج ارقام آن همه اي است كه ارقام تكراري ندارد و  گونه رمز سه رقمي يك كيف، به - 21

حالت براي رمز اين كيف وجود دارد؟

1 (36  2 (60

3 (72  4 (120

}هاي  اي پنج گوي يكسان با شماره در كيسه - 22 , , , , }0 1 2 3 كنيم و گـوي دوم را در قرار دارد. دو گوي، متوالياً و پشت سرهم از داخل كيسه خارج مي 5

دهيم. با كدام احتمال، عدد روي گوي دوم زوج است؟ قرار مي سمت راست گوي اول

1 (1
52 (2

5

3 (3
54 (4

5

Sاگر اعداد مجموعة   - 23 { , , , ... , }= 1 2 3 باشد ولي 2كه عدد انتخابي مضرب  كنيم، پيشامد آن به تصادف انتخاب را عددي  و فضاي نمونه باشد 20

نباشد، چند عضو دارد؟ 3مضرب 

1 (6   2 (7 

3 (8   4 (9 

؟استچقدر  A و رخ ندادنِ A باشد، اختلاف احتمال رخ دادنِ Aشش برابر احتمال رخ ندادنِ Aپيشامد  احتمال رخ دادنِاگر  - 24

1 (5
62 (6

7

3 (5
74 (4

6

اند. از بين نفر رأي ممتنع داده 1نفر رأي مخالف و  3نفر رأي موافق،  4نفر عضو دارد. به يك برنامة خاص  8نجمن اوليا و مربيان يك دبيرستان ا - 25

؟، كدام استباشندداده كه حداقل دو نفر از افراد انتخابي رأي موافق برنامه  كنيم. احتمال آن نفر انتخاب مي 3طور تصادفي  ها به آن

1 (1
22 (2

3

3 (25
564 (3

7

آمار و احتمال)3( رياضي  و آمار
: احتمال2درس : شمارش، 1درس 

: چرخة آمار در حل مسائل تا پايان3ِدرس 
»هاي چرخة آمار در حل مسائل گام«

37تا  1هاي  صفحه

است.  ختيارياآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
دقيقه 15قت پيشنهادي: و
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8صفحة: انيـانس مـدوازده  1403شهريور  30 آزمون

محل انجام محاسبات 

.است …ها و بررسي متغير مورد نظر در گام دوم  ولين قدم براي يافتن دادها - 26

گيري ) سنجش يا اندازه2    ) طرح يك پرسش دقيق و شفاف 1

 ) توصيف اطلاعات4    ) بيان مسئله  3

هاي  كمي است. شاخص پراكندگي مناسب براي توصيف داده …شاخص مركزي مناسب و  … ،اگر دادة دور افتاده داشته باشيم  - 27

) ميانه ـ انحراف معيار2    ميان چاركي  ة) ميانه ـ دامن1

ميان چاركي ة) ميانگين ـ دامن4    ) ميانگين ـ انحراف معيار 3

؟استكدام  aرسم شده باشد، مقدار  5و  bو   2و   6و  10 هاي براي داده اگر نمودار زير - 28

1 (/+5 4 4

2 (/+5 8 8

3 (/8 8

4 (/13 8

است؟ نادرستكدام گزينه   - 29

 گزارش درصد بايد با تعداد داده برابر باشد. ،هاي كيفي ) براي توصيف داده1

اي است. نمودار جعبه ،ترين نمودار براي متغير كمي ) مطمئن2

اصلي پيدا كنيم. ةبايد بتوانيم با تفسير نتايج، پاسخي براي مسئل ،ها ر گام پنجم پس از تحليل داده) د3

توانيم نتايج را فقط به جامعة آماري مورد بررسي تعميم دهيم. ) در بهترين حالت مي4

؟ندارندگيري زير، همة قشرهاي جامعه شانس حضور  هاي نمونه يك از شيوه كدامدر  ،براي بررسي وضعيت اجتماعي ـ اقتصادي خانوارهاي يك شهر - 30

ها ) انتخاب تصادفي خانوارها براساس رقم آخر كدپستي خانه2  ها ) انتخاب تصادفي خانوارها براساس رقم اول تلفن خانه1

ي سرپرست خانوارها) انتخاب تصادفي خانوارها براساس رقم آخر كدمل4   ها ) انتخاب تصادفي خانوارها براساس رقم آخر تلفن خانه3

2 +1b

a
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يابيد؟ مي غلطدر مورد سبك هندي چند مورد  - 31
مشابه سبك عراقي است. اش عريش هاي قبلي و زبان اين سبك ادامة منطقي سبكالف) 
د.نشو كلمات عربي و تركي در شعر بيشتر رايج ميب) 
.گراست زبان سبك هندي واقع) ج
گرا. تنه صور ،گراست شعر هندي شعري معني) د
.بيت خلاصه است شعر در سبك هندي بيشتر در تك) هـ
چهار) 4   سه) 3   دو) 2   يك) 1

است؟ در كدام گزينه درستمذكور ثر اموضوع و مؤلف  - 32
نامه زندگي -شوشتريقاضي نوراالله  :المؤمنين مجالس )1
فقه -حسين واعظ كاشفي : ملاجامع عباسي) 2
عرفان -كمان اسكندربيگ تر :آراي عباسي عالم) 3
تاريخ -كاشفي واعظ بن حسين  علي  :رشحات عين الحيات) 4

؟شود نميك هندي مشاهده بهاي س ويژگيدر كدام بيت  - 33
ــافرش  قـرار  ماندم چـو كودكـان بـه شـب عيـد بـي      ) 1 ــاروت كـ ــو هـ ــاد چـ ــل برنهـ ــا نعـ تـ

د يـاري جـدا  دم كن دل ز من هر چرخ سنگينچون گنهكاري كه هر ساعت از او عضوي برند) 2

ــي  ) 3 ــرحم نم ــويش ت ــل خ ــه اه ــا ب ــد دني پرســـت را دهـــد آتـــش آتـــش امـــان نمـــيكن

هــا خــواني معــاني مــرد در دوران مــا از ســكتهها بياني سخن شد داغ دل چون شمع از آتش) 4

شوند؟ترتيب در كدام ابيات يافت ميبه» كنايه، تشبيه، موازنه و جناس«هاي آرايه - 34
ــه  بــــر ســــر دل نــــه الــــف) تــــاج اقبــــال ــل نــ ــور و گــ ــر خــ ــار بــ ــاي ادبــ پــ

كه گر بـه خنـده درآيـي جهـان شـكر گيـرد      عيشي من بشنوي بـه خنـده درآي  ب) چو تلخ

ــم بينـــا شـــد     ــت او همچـــو چشـ پـــــاي او تـــــاج فـــــرق ســـــينا شـــــدج) دسـ

ــار نگشــتيم د) چون خشت نهاديم بـه پـاي خـم مـي سـر      ــر دوش كســي همچــو ســبو ب ب

الف -د  -ج  -ب ) 4  ب -ج  -الف  -د ) 3  ب -ج  -د  -الف ) 2  ج -الف  -ب  -د ) 1
. …جز بهوي همة ابيات تماماً درست است؛ رهاي روبهآرايه - 35

ــي 1 ــره هم ــد نع ــويي   ) ص ــن م ــر ب ــدم از ه ــوي  آي ــر م ــت س ــو نگرف ــنگين ت ــود در دل س جناس) ـ(مجاز  خ

ــان    2 ــم ج ــاد ده ــر ب ــو ب ــاگوش ت ــاد بن ــر ي  ــ ) ب ــو ب ــيش ت ــر پ ــاد مگ ــا ب ــد رويت كنايه) ـ (استعاره ر خــاك نه

آرايي)واج ـ ( ترصيع تــا كــي دوم از شــور تــو ديوانــه بــه هــر كــوي) تا كي روم از عشق تو شوريده بـه هـر سـوي   3

ــوي   ) آنــان كــه بــه گيســو دل عشـّـاق ربودنــد     4 ــو گيس ــد چ ــاي فتادن ــو در پ ــت ت آرايي)واژه ـ (تشبيه از دس

فصل چهارم )2( علوم و فنون ادبي
)12تا  10هاي  (درس

  چهارم + كارگاه تحليل فصل
108 تا 79هاي  صفحه

است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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است؟ نرفتهكار  به »كنايه«دركدام بيت آراية  - 36
ــد  در كـــام صـــدف تلـــخ كنـــد آب گهـــر را ) 1 ــكربار برآيـ ــل شـ ــه از آن لعـ ــي كـ حرفـ

ــلال ) 2 ــد جـ ــتان عشـــق ماننـ ــاكنان آسـ زننـد  از فراغت پشـت پـا بـر ملكـت جـم مـي      سـ

كـه چنـين واقعــه تنهـا نـه تــو را پـيش آمــد     خسروا، خون خور و دم دركش و صبري پـيش آر ) 3

ــدعي مگوييــد ا) 4 ــا م ــي ســرار عشــق و مســتيب ــا بـ ــتي   تـ ــرد در درد خودپرسـ ــر بميـ خبـ

. …جز بههاي مقابل همة ابيات كاملاً درست هستند؛  آرايه  - 37
ــال  1 ــت روز وصـــــ ــراب الســـــ ــت  ) از شـــــ ــور اســـ ــوز مخمـــ ــتم هنـــ )تشخيص ـ(مجاز  دل مســـ

آرايي) واج ـ(جناس  ســـرو مـــا را پـــاي معنـــي در دل اســـت    ) پــــاي ســــرو بوســــتاني در گــــل اســــت2

ــار ) شـــــمع3 ــاهد يـــ استعاره) ـ(تشبيه  ســـــوزم زنـــــان مـــــي دم شـــــعله بـــــه دموش پـــــيش رخ شـــ

ــه راه 4 ــدارد ب ــان گرفــت چشــم ن كنايه) ـ(موازنه  سر كه صـراحي كشـيد گـوش نـدارد بـه پنـد      ) دل كــه بياب

وزن متفاوتي دارد؟ ،كدام بيت - 38
دهــد بــه روبهــيشــير كــه پايبنــد شــد تــن بجور بكن كه حاكمان جـور كننـد بـر رهـي    ) 1

ــو در مفاصــلم ميرم و همچنـان رود نـام تـو بـر زبـان مـن) 2 ــر ت ــود مه ــان ب ــزم و همچن ري

مرهم عشـاق چيسـت زخـم ز بـازوي دوسـت     داروي مشــتاق چيســت زهــر ز دســت نگــار) 3

عشق تـو آتشـي بـزد پـاك بسـوخت خـرمنمپيشم از اين سـلامتي بـود و دلـي و دانشـي    ) 4

؟نيستري وزن كدام بيت دو - 39
فشـانان  آسـتين  وان سـر بـر شـوق دست ايندانـد  چه مگس حـال مصـري ـرفـروششـكّ) 1

كشـدش  دريا لب تا فـتـد موج اين در كه هرنرهي قيـامت به تـا نهي جـوي ايـن در پاي) 2

مبيفكــن  سـپــر  تـو وز بـركـشـم تيغ همه بامتفق و شوند جمع مـن قصد به اگـر شهري) 3

افـتــم  كنــار  بــه  بـاشـد دريـا بـزن موج گواو كـنــار  شـــوق  از اشـكـم زنـد مـوج صد) 4

ابيات زير با كدام بيت، قرابت مفهومي دارند؟ - 40
انـد  گويم كه پنهان گفتـه  من خود اين پيدا هميانــد جويــانم حكايــت پــيش جانــان گفتــه عيــب«

ــاس    ــك از روي قي ــن لي ــا م ــد ب ــمني كردن »انـد  دوستي باشد كه دردم پـيش درمـان گفتـه   دش

ــمن  ) دلــت خــوش بــاد و چشــم از بخــت روشــن1 ــم دشــ ــتان و رغــ ــام دوســ ــه كــ بــ

ــو    2 ــاي ت ــود قض ــرديم آن ب ــه ك ــيار گن هـا  شايد كـه بـه مـا بخشـي، از روي كـرم آن     ) بس

دشايد كه چو وا بينـي خيـر تـو در ايـن باش ـ    ) غمنــاك نبايــد بــود از طعــن حســود اي دل3

ــد آن4 ــاي  ) ندانـ ــتان از پـ ــه درآورد دوسـ ــي كـ ــه ب ــاي   ك ــمنان از ج ــد دش ــلاف بجنبن خ
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مربوط به اين دوره باشد؟ تواند نميكدام بيت  ،پنجم و ششم هاي هاي سبكي شعر سده ه به ويژگيبا توج - 41

سـوي مـن   گر نگه كردي به سوي من نبرديبـوي مـن   خوي سوسن گوي توسن سن  ترك سن) 1

مـن  ارروزگ ـ اشكستي عهد مـن يكسـر دريغ ـ  ) ز من برگـشتي اي دلبر دريغــا روزگار مـن 2

ــه3 ــر راه نجــاتي بطلــب    ) گوش كه نه بس دير سرآيد به تو بر اين دو سـه دم اي گيــر و س

ــم 4 ــه هــ ــا او بــ ــد بــ مزدنـــدي همـــي راي بـــر بـــيش و كــ ــ   ) شــــب و روز بودنــ

 باشد؟ ن مينثر موزو ،عبارت كدام گزينه - 42

گـويم: اگـر يگانـه آيم و مـي  ) اكنون مرا ايمن گردان و تأكيدي به جاي آر تا به تو پيوندم و غرض من به حصول رسد... و من در عهد وفاي خود مي1

شوي با تو دل يگانه كنم/ ز عشق و مهر دگر دلبران كرانه كنم

وفا و بدعهدي... و غايت بي گفت: تو مرغي به باحثه درپيوسته و مجادله آغاز كرده، ميبه (نام گاوي) گفت: وقتي بازي شكاري با مرغي خانگي منز) ش2

دليل كمال ايمانست.» انّ حسن العهد من الايمان«با آنكه وفا به مضمون 

عـال، لـم يـزل و لايـزال،) خداوندي كه ناجسته يابند... قادر است بي احتيال، قيوم است بي گشتن حال، در ملك ايمن از زوال، در ذات و نعمت مت3

موصوف به وصف جلال و نعمت جمال.

) گربه استبطايي كرد و گفت: زود ملول شدي، و اعتقاد من در كرم عهد تو به خلاف اين بود، چون بر حاجت خويش پيروز آمـدي مگـر نيـت بـدل4

انديشي؟ كردي و در انجاز وعد مدافعت مي

؟جناس همسان است فاقديك از ابيات زير  كدام - 43

دست آن مشـاطه را بايـد جـدا از شـانه كـرد     گـر از شـانه كـرد  تار زلفت را جـدا مشـاطه  ) 1

ــتان   ) 2 ــراي بسـ ــه سـ ــروي بـ ــاية سـ بســــتان ســــاق ســــاغر از ســــاقي ســــيمدر سـ

ــي ) 3 ــويي بين ــو گ ــيم  ت ــت از س ــغ اس ــيم    اش تي ــه دو ن ــيبي را ب ــيم س ــرد آن س ــه ك ك

ــرد غــم خــويش در زنــدگي خــور كــه خــويش ) 4 ــه مـ ــويش  بـ ــرص خـ ــردازد از حـ ه نپـ

فصل چهارم )1( علوم و فنون ادبي
)12تا  10هاي  (درس

هارم+ كارگاه تحليل فصل چ
107تا  79هاي  صفحه

است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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؟ شود يافت مي »اشتقاق«آراية  ،ر كدام بيتد - 44

ــري   )  1 ــون بنگ ــت چ ــان اس ــم ج ــرد چش تـــو بـــي چشـــم شـــادان جهـــان نســـپري خ

آب شد سعي نفس جان شـما و جـان حـرص   اي حريصان رحم بـر احـوال يكـديگر كنيـد    ) 2

ــك     تــــو بوســــي آســــتين، مــــا آســــتان را) 3 ــا مل ــن، م ــك ت ــي مل ــو بين ــان رات ج

ــا شـــد حـــق ســـتمگاري بـــه جـــز كـــز علـــم ايشـــان ) 4 ــزاري؟ در ايـــن عـــالم كجـ گـ

است؟ (همسان و ناهمسان) كدام بيت داراي هر دو نوع جناس - 45

 ــ ودتــــا كــــه فرجــــام صـــــبح شــــام بــــ)  1 ــو بـ ــام تـ ــو شـ ــو چـ ادصـــبح بـــدخواه تـ

ـــر ســـر او ســاية احســان  تآن كــه خورشــيد بــلا بــر ســر او تـــيغ زدســ) 2 او رضــگســتران ب

ــام برآيـــد  ) 3 ــاه مـــن از بـ ــر مـ ــار دگـ بـس فـتـنـه كـه از گــردش ايــام بــرآيــد  گـــر بـ

گنجـد  كه در يك ديدة مردم دو مردم درنمـي خيالت چون به چشم آمد برون شد مردم چشمم) 4

است؟مزين شده» تشبيه، تلميح و جناس«كدام بيت، به  - 46

ــت  ختنباقي است بايـد بـا علايـق سـا     نفس) تا 1 ــر پاس ــا زنجي ــت آب بق ــم الف ــر را ه خض

ــا را؟ ) بــه مــاه مصــر ز يــك پيــرهن مضــايقه كــرد2 ــود م چــه چشمداشــت دگــر از وطــن ب

رودمـي  كز بهشت آدم به يك تقصـير بيـرون  رخصـت مچـين  اي در صيدگاه عشق بي) دانه3

ــه ) گر چه چون حلاج مهر خامشي بـر لـب زدم  4 ــر پنب ــت آخ ــي، برداش ــرا  زور م ــا م از مين
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مشخص شده است؟ نادرستدر كدام بيت، حرف روي  - 47

(حرف روي: د) راه آن خلــــــوت بـــــــدان بگشـــــــودمت گفــــت يــــا موســــي بــــدان بنمودمــــت) 1

ــايمش   ) 2 ــود ننمــ ــواهم داد، خــ ــر نخــ ــايمش گــ ــته دل بگشــ ــردم بســ ــونش كــ (حرف روي: ا) چــ

ــد ) 3 ــو ارزنـــ ــر تـــ ــود ةمهـــ ــت بـــ رف روي: د)(ح بيعـــــت بــــــود  ةيوســـــف از آن بنـــــد  بيعـــ

 قـــــرب تـــــو گـــــر از ره آلـــــت بـــــود) 4
  

 آلــــــت آن مــــــدحت آلــــــت بــــــود     
  

(حرف روي: ت)

 ؟ستني» مردف« تيچند ب ر،يز اتياب نيب از - 48

ديــــمــــن شــــما اهــــل ده بميكــــه غــــرديــــ) نــــام او و القــــاب او شــــرحم دهالــــف

ــه   )ب ــرد و كوتـ ــه خـ ــره گرچـ ــود  قطـ ــا بـ ــر ازو پپـ ــف آب بحــــ ــلطــــ ــود دايــــ بــــ

فكــــر اگــــر جامــــد بــــود رو ذكــــر كــــنفكـــر كـــن  يبـــاق ميقـــدر گفتــ ـ نيـــا )ج

 ــد ــر پوشـ ــد هنـ ــرض آمـ ــون غـ ــد دهي) چـ شـــد دهيـــد يصـــد حجـــاب از دل بـــه ســـوشـ

چهار) 4  سه )3  دو )2  كي )1

مفهوم كدام گزينه با ساير ابيات تفاوت دارد؟ - 49

ــم   ) 1 ــز غ ــدارم ج ــود ن ــر خ ــل عم ــن حاص در عشـــق ز نيـــك و بـــد نـــدارم جـــز غـــمم

عاجز آمـد كـه مـرا چـارة درمـان تـو نيسـتيدار تـو دارم كـه طبيـب   دردي از حسرت د) 2

درد عشق است نـدانم كـه چـه درمـان سـازم     گفت از اين نوع شكايت كه تو داري سـعدي ) 3

درماننـد  ،نـد ا كه با اين درد اگر در بند درمـان ) در اين حضرت چو مشتاقان نياز آرند ناز آرنـد 4

زير يكسان است؟مفهوم كدام بيت، با بيت  - 50

ــنم  زنــم گــر تيــغ بركشــد كــه محبــان همــي     « ــد مـ ــت زنـ ــه لاف محبـ ــي كـ »اول كسـ

ــروا دارد 1 ــه پـ ــور چـ ــة طـ ــي از زلزلـ سنگ طفلان چه كنـد بـا سـر ديوانـة عشـق     ) موسـ

عشــــقبازان چنــــين مســــتحق هجراننــــد) لاف عشــق و گلــه از يــار زهــي لاف خــلاف2

كه نيسـت شـرط محبـت جـدايي از محبـوب     خــوب ) طمــع مــدار كــه دوري گــزينم از رخ3

ــوان شــد  4 ــه رضــا نت ــغ ملامــت ب ــرد  ) كشــتة تي ــوان ك ــا نت ــير قض ــربت شمش ــذر از ض ح
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 است؟ نادرستهاي دوازدهم و سيزدهم  شده با توجه به تاريخ ادبيات قرن هاي مشخص يك از قسمت كدام - 51
انجمن ادبي اصفهان .تر از گذشته شد  پررونق ادبياتبازگشت به شيوة گذشتگان در  ،ي در ايرانو تثبيت حكومت مركز قاجارسلسلة با روي كار آمدن «

1  2  
توجه به ادبيات در دربار قاجارتوان به  با همراهي ديگران تأسيس شد. از عوامل ايجاد نهضت بازگشت ادبي مي توسط مشتاق اصفهاني در زمان قاجار

3  4  
»اشاره كرد.

1 (1  2 (2  3( 3  4 (4  
؟ترتيب به كدام گزينه مرتبط است هر يك از عبارات زير به - 52

ترين شاعران دورة بازگشت است. از معروف -
مسعود سعد و سعدي بود. هويژ تحت تأثير شاعران گذشته به -
ت.زاده و هدايت بعدها به كار رف هاي جمال رواج نثر ساده و عاميانه توسط اين شخص انجام شد كه در داستان -
 توسط او نوشته شد.» الدين و قمر شمس« -

محمدباقر ميرزاخسروي –نسيم شمال  –الممالك فراهاني  اديب –) نشاط اصفهاني 1
 خان بديع حسن ميرزا –دهخدا  –فرخي يزدي  –) هاتف اصفهاني 2
خان بديع حسن ميرزا –مقام فراهاني  مئقا –عشقي  ةميرزاد –) هاتف اصفهاني 3
 محمدباقر ميرزاخسروي -ميرزاآقا تبريزي  –فرخي يزدي  –ي ) صباي كاشان4

 ؟شود يافت مي غلطاز ديدگاه تاريخ ادبيات در متن زير چند  - 53
الشعراي بهار در روزنامة قرن بيستم به افشاگري مقاصد شوم رجال خائن پرداخت. ملكاو آل است.  ترين اثر ميرزادة عشقي نمايشنامة منثور ايده مهم«

خان صبا شناسي اشاره كرد. فتحعلي توان به سبك يافت و نام اصلي او محمدتقي بهار بود و از جملة آثارش مي  شاه به اين لقب دست دينتوسط مظفرال
»ترين شاعر دورة بازگشت است و گلشن صبا را به تقليد از بوستان سعدي نوشته است. شاخص

) سه4  دو) 3پنج) 2  چهار) 1
اند؟ درستي بيان شده در كدام گزينه به» تشبيه و ه، تضمينكناي«هاي  آرايه ،ترتيب به - 54

ــف)  ــه در ال ــمنان چ ــز روي دوســت دل دش ــا   دياب ــاب كجـ ــمع آفتـ ــا شـ ــرده كجـ ــراغ مـ چـ
ــادا ب)  ــرا ايـــن غـــم كـــه هرگـــز كـــم مبـ فــزايــــــد  بحمـــداالله كـــه هـــر دم مـــي   مـ
خواهـد بـودن   تر از فكـر مـي و جـام چـه     خوششــهرياريم و گــداي در آن خواجــه كــه گفــتپ) 
ــو  ت)  ــه جل ــن هم ــدن او  ةاي ــاووس و خرامي بــار ديگــر نكنــد گــر تــو بــه رفتــار آيــي       ط
كندــــفي بايــد كــه بــازار زليخــا بش   ــــيوسهانـتن از جـواهد گذشـخ ردانه ميـت مـهم ث)

ت ،ب ،) ث4  ب ،پ ،) الف3الف ،پ ،) ث2  ت ،ب ،) الف1
در كدام ابيات آمده است؟» تلميح و حه، جناسمصر ةتضمين، استعار«هاي آرايهترتيب  به - 55

از غم شيرازه كردن اين كتـاب آسـوده اسـت   اوراق دل مــا قابــل ترتيــب نيســت كهنــهالــف) 
برتر از پست و بلند و ديـر و زود و نـزد و دور  كمبي تغير در طلسم چون و چند و بيش  وب) 
شــمع بكشــتند و انجمــن بــاقي اســتهــزار جواب آن غزل است اين كه گفت عرفي مـا ج) 
ســت همگــر كــه يــار ز رخســار پــرده بگشــادسـت غرقـة نـور    هجهان ز تـاب تجلّـي شـد   د) 

ج، الف، ب، د) 4  الف، ج، ب، د) 3ج، الف، د، ب) 2  ج، ب، د، الف) 1

هاي دوازدهم و سيزدهم ادبيات قرن تاريخ)3( علوم و فنون ادبي
هاي آوايي ناهمسان، پايه
+ مراعات نظير، تلميح و تضمين

تحليل فصل كارگاه
40تا  10هاي  صفحه

است.  ريختيااآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
دقيقه 15وقت پيشنهادي: 

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



15صفحة: انيـانس مـدوازده  1403شهريور  30 آزمون

. …جز بهدرست است؛ » كاملاً«روي همة ابيات هاي مذكور در روبهآرايه - 56
ــي 1 ــوگير نم ــر گل  ــ) گ ــد غ ــردم را ش ــان م ــدان مــي م ن ــودهمــة روي زمــين يــك لــب خن كنايه) -(مجاز  ب

تلميح) -(استعاره  كــه ســوزن از گريبــان مســيحا ســر بــرون آرد بينـان را ) نماند چشـم بينـا بـر زمـين باريـك     2

مجاز) -(تشبيه  گـــر ز آفتـــاب رنـــگ ز رخســـار مـــاه رفـــت) رويــــت ز آفتــــاب كشــــيد انتقــــام مــــا3

تشخيص) -(جناس  وفـا باشـد؟  قـدر كـس بـي   چرا در آشـنايي ايـن  كند شبنمگرمي پشت بر گل ميرويبه اندك ) 4

ناهمسان است؟ ،وزن كدام ابيات - 57
كــنــد چــه نـجــنــبــد زنــده نــشــودبــرگـــذري  او بـــر  كــه مـــرده تــنالف) 

نـپـرسـتـيـم خـويـشـتـن و بيـنـيـمب تـو تـابـنمــاي  مشـاهـده دلـان صـاحب بـت ايب) 

بـرآيد سـال هـزار گـر نـرسـد قـامـتـت بـهبـرآيــد  اعـتــدال  حـد در كـه سـرو هـزارج) 

است خـوش شـام سوي به توجـه فتنه دور كهگريخـت  غمزه جور ز خواهم تو زلف به دگرد) 

را لاف ايـن بردران را عدم و هست كن محـوار صاف شراب آن آخـر كن گردان ساقيا هـ)

ب ،) د4الف                                   ،) د3هـ ،) الف2ج                                    ، ) ب1
است؟ نادرست ،واژة مقابل كدام بيت وزن - 58

(مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن)هــزار مــؤمن مخلــص درافكنــي بــه عقـــاب     ) اگـــر تـــو برفكنـــي در ميـــان شـــهر نقـــاب 1

ــاب را  گـــر مـــاه مـــن برافكنـــد از رخ نقـــاب را    ) 2 ــال آفتــ ــه جمــ ــد بــ ــع فروهلــ (مفعول فاعلات مفاعيلُ فاعلن)برقــ

ــد    3 ــوريده نينديش ــد ش ــاب آي ــيل عق ــر س ن)(مستفعلُ مفعولن مستفعلُ مفعولور تيــــر بــــلا بــــارد ديوانــــه نپرهيــــزد    ) گ

) گوينـــــد بـــــدار دســـــتش از دامـــــن   4
  

تــــــا دســــــت بــــــدارد از گريبـــــــانم     
  

(مفعول مفاعلن فعولن)

 ؟كدام بيت در وزن ناهمسان سروده شده است - 59

ــبزه از هنگامـــــه) اشــك مــن از چشــم نــرگس خــواب شســت1 ام بيـــــدار رســـــت ســـ

ــا  داري ندانـــــد ) ســـــر عاشـــــق كلـــــه  2 ــانم اينجـ ــن مهمـ ــه مـ ــي، كـ ــه كفشـ بنـ

ــو  3 ــق ت ــل عاش ــر    ) بلب ــه آخ ــواه ك ــر خ ــبز عم ــود س ــاغ ش ــد   و ب ــر آي ــه ب ــل ب ــاخ گ ش

ــنا را   شكســتگانيم اي بــاد شــرطه برخيــز ) كشــتي4 ــدار آشـ ــنم ديـ ــاز بيـ ــه بـ ــد كـ باشـ

مفهوم كدام بيت متفاوت است؟ - 60
كه آيين جهان گاهي چنان گاهي چنين باشدز رنج و راحت گيتي مرنجان دل مشو خـرم ) 1

ــا  ) 2 ــه پريش ــرزد آن ك ــا ني ــي دني ــي دل ــاقلي   ن كن ــت ع ــرده اس ــه نك ــن ك ــد مك ــار ب زنه

در جهان گرياندن آسان است اشكي پاك كـن تــا تــواني دفــع غــم از خــاطر غمنــاك كــن) 3

كــس از خــويش ميــازار متــرسخــاطر هــيچگـردد اي كه خواهي كه همه كار به كامـت ) 4
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 نه آمده است؟هاي زير در كدام گزي ترتيب صحيح يا غلط بودن عبارت به - 61

ناميدند اما برخلاف خود را بيدارگر مي يافتند و فرهنگ غرب بودند بيشتر در لژهاي فراماسونري سازمان مي ةشيفتكه گرا  منورالفكران غرب الف)

دانستند. بيداري را در گذر از فرهنگ اسلامي و پيوستن به فرهنگ غرب مي بيدارگران اسلامي،

كردند و نسبت به كشورهاي استعمارگر احساس خطر نمي دارگران اسلامي از فرهنگ غرب شناخت عميقي نداشتند،از آن جايي كه نخستين بي ب)

باشد. كردند عملكرد آنها اغلب همان است كه مورد توجه اسلام نيز مي گمان مي

شد كه نسل اول اين جريان به اي اعيگيري جريان اجتم منجر به شكل هاي غربي در كشورهاي اسلامي، گيري استعمار و نفوذ دولت شكل ج)

روشنفكران و نسل دوم آن به منورالفكران شهرت يافتند.

هاي دنيوي كشورهاي اقتصادي و جاذبه سياسي، اين بود كه قدرت نظامي، اي كه باعث شد عزت و استقلال كشورهاي اسلامي تضعيف شود، مسئله د)

فرهنگ غرب ساخت. ةفتدولتمردان كشورهاي اسلامي را مرعوب و شي غربي،

ص ـغ  ـغ  ـ) ص 4  ص ـغ  ـص  ـ) غ 3  غ ـص  ـغ  ـ) ص 2  غ ـص  ـص  ـ) غ 1

و پيامد كدام گزينه است؟ موضوعترتيب هر عبارت معنايِ، علت،  به - 62

گرايانة غرب متجدد قومانديشة سياسي ـ

فروپاشي بلوك شرقـ

گرفت. داري شكل مي هاي ليبراليستي و سرمايه غربي نسبت به عملكرد اقتصادي نظام ه طي قرن بيستم در كشورهايكاز نوع اعتراضاتي بود ـ

.كشورهاي اسلامي در جايگاه كشورهاي پيراموني و استعمارزده باقي ماندندـ

استبداد ـ كران چپاعتراض روشنفكران نسل اول به روشنف ـهاي ليبراليستي غربي  گرا به انديشه روي آوردن روشنفكران غرب ـ) ناسيوناليسم 1

استعماري

در هم ريختن نظم پيشين ـ اعتراض روشنفكران نسل اول به روشنفكران چپ ـتثبيت جاذبة روشنفكران چپ در كشورهاي اسلامي  ـگرايي  ) ملي2

در هم ـ فكران نسل اولاعتراض روشنفكران چپ به روشن ـهاي ليبراليستي غربي  گرا به انديشه روي آوردن روشنفكران غرب ـ) ناسيوناليسم 3

ريختن نظم پيشين

استبداد استعماري ـ اعتراض روشنفكران چپ به روشنفكران نسل اول ـهاي روشنفكري چپ در سطح جهان  از بين رفتن جاذبه ـدوستي  ) وطن4

چه زماني، انقلاب اسلامي به رهبري امام خميني آغاز شد؟ - 63

 آميز، با اعتراض به كاپيتولاسيون و رفتار استعماري شاه آغاز شد. ز بودند و اين فعاليت رقابتآمي ) مردم و عالمان در موضع فعاليت رقابت1

ز كردند.) زماني كه ايشان در نظر داشتند حركت ناتمامي كه در جنبش تنباكو آغاز شده بود، ادامه يابد و يك حركت اصلاحي رفتار و ساختار را آغا2

هاي سياسي داخلي روشنفكران چپ نيز از صحنة رقابت ؛موريت حفظ امنيت منطقه را برعهده داشت بود و مأ هاي غربي ) شاه تحت حمايت دولت3

كشور حذف شده بودند.

هاي سياسي خارجي كشور حذف شده بودند و مأموريت حفظ امنيت منطقه را شاه برعهده داشت و تحت حمايت ) روشنفكران چپ از صحنة رقابت4

هاي غربي بود. دولت

بيداري اسلامي و جهان جديد )2( شناسيجامعه
ز بيداري اسلامي،(سرآغا

انقلاب اسلامي ايران، افق بيداري اسلامي)
136تا  105هاي  صفحه

است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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گيرد؟ ترتيب كدام مورد قرار مي به» د«و » ج«، »ب«، »الف«هاي  در جايگاه - 64

نمونه تاريخيويژگيسياسيـ فعاليت اجتماعي 

هاي جهاديه تدوين رساله  همكاري با حاكم نامشروع در حد واجبات نظاميه  »الف«

»ج«  اصلاح رفتار حاكمان يا ساختار حكومت  آميز اصلاحي فعاليت رقابت

»د«تغيير ساختار سياسي»ب«

) انقلاب اجتماعي ـ مقاومت منفي ـ جنبش تنباكو ـ انقلاب مشروطه1

ـ جنبش عدالتخانه ـ جنبش تنباكو مشروطيت) مقاومت منفي ـ 2

) مقاومت منفي ـ انقلاب اجتماعي ـ انقلاب مشروطه ـ جنبش عدالتخانه3

جنبش عدالتخانه) مقاومت منفي ـ انقلاب اجتماعي ـ جنبش تنباكو ـ 4

 بخش قرن بيستم است؟ هاي آزادي ترتيب شباهت و تفاوت انقلاب اسلامي ايران با انقلاب كدام گزينه به - 65

گيري ضدآمريكايي و ضدصهيونيستي و ضدماركسيستي خود را از آغاز جهت ـ ند) همگي يك انقلاب فراگير مردمي با مرجعيت و رهبري ديني بود1

 اعلام كردند.

ها و مكاتب سياسي به فلسفه ـكردند  گيري ضداستعماري داشتند و در جهت از بين بردن سلطة سياسي كشورهاي غربي عمل مي ت) همگي جه2

.ندغرب تعلقي نداشت

.كردند در جهت از بين بردن سلطة سياسي كشورهاي غربي عمل مي ـگرفتند  ها و احزاب مختلف شكل مي هاي چريكي گروه ) اغلب با جنبش3

.به هيچ يك از دو بلوك وابستگي نداشتند ـقطع وابستگي اقتصادي و فرهنگي توفيقي نداشتند  ) در4

هاي زير كدام است؟ ترتيب پاسخ پرسش به - 66

در جهان دو قطبي قرن بيستم، چرا انقلاب اسلامي داراي اهميت شد؟ـ

م پرداخت؟هاي جهان اسلا ها و چالش انقلاب اسلامي ايران از چه منظر به شناخت بحرانـ

گرفت؟ چرا انقلاب اكتبر روسيه درون فرهنگ غرب قرار ميـ

رويكرد سوسياليستي ـ اجتماعي و سياسيـ  عدم وابستگي به بلوك شرق )1

سكولار بودن - ديني و فرهنگي ـ هدف قرار دادن نظام سياسي وابسته به بلوك غرب )2

بودن سكولار ـ ديني و فرهنگيـ  عدم وابستگي به بلوك شرق )3

چپرويكرد  ـ اجتماعي و سياسي -) هدف قرار دادن نظام سياسي وابسته به بلوك غرب4
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 ترتيب مشخص كنيد؟ غلط بودن هريك از عبارات زير را بهيا صحيح  - 67

.وجود آورده بود در رويكرد دوم (نسل دوم روشنفكران)، مسائل جهان اسلام از نوع مشكلاتي بود كه ليبراليسم غربي بهـ

هاي فلسطيني هويت ماركسيستي داشتند. پيش از انقلاب اسلامي بعضي از گروه تاـ

.داد دليل راهكاري بود كه براي مبارزه با صهيونيسم ارائه مي فقط بهاهميت انقلاب اسلامي ـ

المللي است. هاي بين ترين نياز جهان اسلام، برقراري ارتباط امروز مهمـ

غ ـص  ـغ  ـ) غ 2 غ ـغ  ـص  ـ) ص 1

ص ـص  ـص  ـ) غ 4 ص ـغ  ـص  ـ) ص 3

 آرمان انقلاب اسلامي چه بود؟  - 68

داد ـ حل مشكلات معرفتي و ها را مخاطب خود قرار مي دانست ـ فطرت الهي همة انسان ) دفاع از محرومان و مستضعفان جهان را وظيفة خود مي1

 ديد. معنوي بشر را در محدودة رسالت خود مي

بندي جديد را در نظر داشت ـ دفاع از محرومان جهان را وظيفة خود موقعيت متزلزل دو قطب سياسي قرن بيستم و قطب) درهم ريختن 2

داد. دانست ـ نوع بشر را مخاطب قرار مي مي

ـ دفاع از محرومانداد  ديد ـ جوامع پيراموني و مستضعف را مخاطب خود قرار مي ) حلّ مشكلات سياسي و اقتصادي را در محدودة رسالت خود مي3

دانست. جهان را وظيفة خود مي

كرد ـ از عزّت و اقتدار جهان اسلام هاي جامعة ايران محدود مي دانست ـ رسالت خود را به حلّ چالش ) دفاع از مستضعفان جهان را وظيفة خود مي4

كرد. پاسداري مي

 كدام گزينه دربارة نظرية پايان تاريخ صحيح است؟ - 69

داد. ها را در عرض تمدن اسلامي قرار مي پذيرفت ولي ديگر تمدن بندي جديد فرهنگي تمدني را مي بگيري قط ) شكل1

پنداشت. ) فروپاشي بلوك شرق و شوروي سابق را پايان مبارزات عقيدتي سياسي بشر مي2

داد. ها را در عرض تمدن اسلامي قرار مي ) توسط فوكوياما مطرح شد و ديگر تمدن3

نمود. هاي اسلامي توجيه مي انة جهان غرب را به جنبش) رويكرد خصم4

به كدام موضوع اشاره دارند؟ترتيب  بههر يك از موارد زير  - 70

 هاي كشورهاي عربي نهادند. غربي بر انقلاب يها الف) نامي كه دولت

.ب) نتيجة آن مخدوش شدن مشروعيت قرارداد كمپ ديويد در باور مسلمانان بود

بيستم ج) آخرين انقلاب قرن

د) اموري است كه براي بقاي زندگي اجتماعي لازم است مانند حفظ امنيت

 ) ناسيوناليسم شرقي ـ بازگشت به اسلام ـ انقلاب اسلامي ـ واجبات نظاميه1

امور حكومتي) بهار عربي ـ بازگشت به اسلام ـ انقلاب مشروطه ـ 2

ي ـ واجبات نظاميهگيري انتفاضه ـ انقلاب اسلام ) ناسيوناليسم عربي ـ شكل3

) بهار عربي ـ بازگشت به اسلام ـ انقلاب اسلامي ـ واجبات نظاميه4
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است؟ نادرستهاي زير  چند مورد از عبارت - 71

.پردازند هويت شرقي از منظر جهان غرب مي ةمستشرقان، جمعي از محققان غربي هستند كه به جاي بازسازي و خلق به بازخواني و مطالعـ

بي مهاجمان را درون خود جذب و هضم كرد.يهاي صل سلام در جنگجهان اـ

هاي آيين زرتشت، هويت فرهنگي واحدي پيدا كردند. اقوام ايراني در پيش از اسلام در عقايد و ارزشـ

است. اختگي فرهنگيهايي از ذهنيت مسلمانان به خودب دچار شدن بخش ةرواج تصوير القايي تاريخ نگاران غربي از هويت جهان اسلام نتيجـ

) يك4  ) دو3  ) سه2  ) چهار1

هاي زير در كدام گزينه آمده است؟ پرسشپاسخ  ترتيب، به - 72

دانستند؟ چه چيزي را سرنوشت حتمي و مشترك بشريت مي پردازان غربي، طي قرن بيستم، نظريه الف)

جامعه ايران از چه طريقي به صورت قلب تپنده بيداري اسلامي درآمد؟ ب)

گيرد؟ ت فرهنگي هر جامعه بر چه مداري شكل ميج) هوي

عنوان يك قطب فرهنگي جديد ظاهر گردد؟ شود اسلام به د) چه عاملي سبب مي

جو كردن هويت و با جست ـكلان هاي اجتماعي  عقايد و ارزش ـ مقاومت در برابر هجوم سياسي و اقتصادي غرب ـسكولاريسم و دنيوي شدن  )1

كرد. از تصاويري كه جهان غرب القا مي بيرون توسط جهان اسلام

هاي جديدي به روي انديشمندان جهان غرب با ترسيم افق ـهاي كلان  ها و ارزش آرمان ـبا بازگشت ايران به هويت اسلامي خود  ـ) افول سكولاريسم 2

توسط جهانوجو كردن هويت  با جست ـكلان اعي هاي اجتم عقايد و ارزش ـبا بازگشت ايران به هويت اسلامي خود  ـ) سكولاريسم و دنيوي شدن 3

كرد. بيرون از تصاويري كه جهان غرب القا مي اسلام

هاي جديدي به روي انديشمندان با ترسيم افق ـهاي كلان  ها و ارزش آرمان ـ مقاومت در برابر هجوم سياسي و اقتصادي غرب ـ) افول سكولاريسم 4

جهان غرب

است؟ تنادرسيك از موارد زير  كدام - 73

ترين پيامدهاي انقلاب، تحولات هويتي است. ) از مهم1

) بازگشت ايران به اسلام، بازگشت به خويشتن الهي و تاريخي بود.2

هاي جديدي را به روي انديشمندان جهان غرب گسترده است. ) حيات معنوي اسلام، افق3

السلام) به هويت اسلامي خود بازگشت و تاريخ و جغرافياي خود را ذيل آسمان هاي قرآن و اهل بيت (عليهم استفاده از آموزه) جامعة ايران با 4

.معنوي توحيد قرار داد

هويت)1( شناسيجامعه
)4و  3، 2، 1(هويت ايراني 

135تا  103هاي  صفحه

است.  ختيارياآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 ترتيب كدام گزينه در ارتباط با مفاهيم اقتدار و كنشگر قدرتمند نادرست و درست است؟ به - 74

انسان به دليل اينكه كارهاي خود را با علم و اراده ـاست  آيد داراي اقتدار قدرتي كه با رضايت طرف مقابل و بدون استفاده از تهديد به دست مي )1

 دهد كنشگري قدرتمند است. انجام مي

تواند همة اي كه مي انسان كنشگري قدرتمند است به گونه ـوقتي شخصي با ميل دروني مطابق ارادة ديگري عمل كند قدرت او داراي اقتدار است  )2

نياز است. د و به طور مستقل تا پايان عمر از كمك ديگران بينيازهاي خود را به تنهايي برآورده ساز

ةداف خود بر ارادهتواند براي رسيدن به ا انسان مي ـقدرت اجتماعي است كه با مقبوليت همراه است و به صورت رسمي پذيرفته شده باشد  )3

.ديگران تأثير بگذارد و كار ارادي آنان را به خدمت گيرد

هايكارتمام تواند  انسان مي ـقدرت داراي اقتدار است  مطابق قانون الهي باشد و تبعيت از قانون الهي رسماً پذيرفته شده باشد) در جايي كه قدرت 4

استفادهكمك ديگران  ازبرخي نيازهاي اولية زندگي خود  انجام بهترانجام دهد ولي براي و بدون نياز به ديگري خودش را با آگاهي و اراده 

.كند مي

كدام است؟» جمهوري«و » سياست«، »تأثير نظام فرهنگي بر نظام سياسي«ترتيب، عبارت درست در رابطه با  به  - 75

 ها يافته براي دستيابي به هدفي معين ـ حاكميت اكثريت بر مدار خواستة آن هاي فرهنگي ـ اعمال قدرت سازمان ) وفادار ماندن نظام سياسي به ارزش1

اكثريت مردم براساس حكومتيافته براي دستيابي به هدفي معين ـ  اصول حاكم بر نظام سياسي ـ اعمال قدرت سازمانها و  ) تعيين عقايد، ارزش2

حقيقت و فضيلت

هاي فرهنگي جامعه ـ سازمان يافتن قدرت براي رسيدن به هدفي معين ـ حاكميت اكثريت بر مدار ) عملكرد نظام سياسي در جهت عقايد و ارزش3

ها آن  خواستة

هاي جهان ـ فعاليت اقليت براساس هاي فرهنگي ـ پيدايش مجموعة سازوكارهايي براي اعمال سياست ها و آرمان ) دور شدن نظام سياسي از ارزش4

حقيقت و فضيلت

ترتيب هر يك از عناوين زير، مربوط به كدام قسمت در جدول است؟ ها، به از انواع حكومت ارسطوبندي  طبق دسته - 76

ياليگارشـ

دموكراسيـ

مونارشيـ

»ب«ـ » الف«ـ » ج) «1

»الف«ـ » ب«ـ » ج) «2

»الف«ـ » ج«ـ » ب) «3

»ج«ـ » ب«ـ » الف) «4

شيوة حكومت
براساس خواست وبراساس فضيلتد حاكمانتعدا

 افراد ميل

تيراني (استبدادي)»ب«فرد
»ج«آريستوكراسياقليت
»الف«پوليتي (جمهوري)اكثريت
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ترتيب علت و پيامد هر يك از موارد زير چيست؟ به - 77
 .اي هويتي است هاي اجتماعي مسئله الف) تأمين جمعيت مناسب براي جهان

.ب) اعضاي فرهنگ حامل و عامل حق نباشند
جامعة مشرك ـگيرد  ) هويت هر جهان اجتماعي براساس فرهنگ آن شكل مي1
جامعة فاسق ـمنزلة محدود شدن گسترة آن است  ) كاهش جمعيت جهان اجتماعي به2
جامعة مشرك ـرة آن است تمنزلة محدود شدن گس ) كاهش جمعيت جهان اجتماعي به3
جامعة فاسق ـگيرد  ) هويت هر جهان اجتماعي براساس فرهنگ آن شكل مي4

در كدام گزينه آمده است؟ترتيب  به هاي زير، صحيح يا غلط بودن عبارت - 78
جهان اجتماعي با كاهش اختلال رخ دهد، ها و فرزندآوري از كاركردهاي نهاد خانواده است كه اگر در آن مين جمعيت نياز فطري انسانأالف) ت

شود. جمعيت مواجه مي
.، نشانگر ابعاد هويتي جمعيت استكشي در جهان پديدة نسلب) 
هايي را بدون دخالت مردم براي حل حل و راه شود، نهاد سياست مجموعه تدابير در مواقعي كه جهان اجتماعي با كاهش يا رشد جمعيت مواجه مي ج)

نامند. هاي جمعيتي مي آورد كه آن را سياست مشكل جمعيت به اجرا در مي
درصد در 7/2به  1/3تا زمان پيروزي انقلاب اجرا شد، طي آن ميزان رشد سالانه جمعيت از حدود  1345ز سال هاي كاهش جمعيت كه ا سياست د)

سال كاهش يافت.
 صـ غ  ـ ص ـ) ص 4  غ ـص  ـ ص ـ ) غ3  ص  ـغ  ـص  ـ) غ 2  غ ـص  ـغ ـ ) ص 1

ترتيب كدام است؟ هاي زير به پاسخ هريك از پرسش - 79
ر جوامع غربي شده است؟چه عواملي موجب كاهش جمعيت دـ
اند؟ هاي جمعيتي در چه جهتي سياستـ
شاخص و نشانة جهان متجدد چيست؟ـ

افزايش جمعيت ـرشد جمعيت  ـ) رفاه زدگي 2  افزايش جمعيت ـكاهش جمعيت  ـ ثباتي افزايش بي )1
معيتكاهش ج ـكاهش جمعيت  ـ) رفاه زدگي 4  ثبات جمعيت  ـرشد جمعيت  ـثباتي  ) افزايش بي3

درون زايي در« و» پاشنة آشيل ايران اسلامي از منظر غرب« ،»داري اقتصاد سرمايه« ،»پهلوي ةهجوم اقتصادي به ايران در دور«ترتيب در رابطه با موارد  به - 80
كدام گزينه صحيح است؟ »عين برون گرايي

ـاقتصادـ  هاي اقتصادي بي براي ساماندهي حسابگرانه و دقيق مؤلفهاستفاده از علوم تجر ـافزار وكالاهاي مصرفي و صنايع مونتاژ  ) فروش جنگ1
كند؛ بلكه آن را به صورتي اي از درون بجوشد و بر توليد داخلي قويِ خود متكي است ولي صرفاً براي خود توليد نمي اقتصادي كه مانند چشمه

.كند متعادل با ساير كشورها مبادله مي
اين هويت اقتصادي در مقابل انواع مشكلات و موانع، مقاوم و ـ فرهنگـ  يابي افراد و جوامع غربي عامل اصلي هويت ـ ) اخذ امتيازات رويتر و رژي2

.هاي بيروني و موانع دروني طي نمايد شود تا بتواند مسير پيشرفت را بدون تأثيرپذيري از دشمني پايدار مي
اقتصادي كه ـ اقتصادـ  جوي سود براي رفع نياز انسان از طريق بازارو جست ـ ملت ايرانهاي توليد ملي به ويژه روح خودباوري  ) تخريب بنيان3

به صورتي متعادل با ساير كند؛ بلكه آن را اي از درون بجوشد و بر توليد داخلي قويِ خود متكي است ولي صرفاً براي خود توليد نمي مانند چشمه
.كند كشورها مبادله مي

اين هويت اقتصادي در مقابل انواع ـ فرهنگ ـ ناسازگاري با فطرت انسان و ايجاد تخريب در طبيعت ـدر كشاورزي  اعمال اصلاحات ارضي )4
.هاي بيروني و موانع دروني طي نمايد شود تا بتواند مسير پيشرفت را بدون تأثيرپذيري از دشمني مشكلات و موانع، مقاوم و پايدار مي
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به كدام مفهوم اشاره دارد؟ هر گزارهترتيب،  به - 81

گسيخته نشدن رفتارها  ـ

قرارگرفتن در مسير  درستـ

حركت در مسير هدف ـ

آمدن بر عوامل دشواركنندة راه ـ فائقمعين ) استفادة صحيح از منابع انرژي ـ انتخاب هدف 1

ل دشواركنندة راهآمدن بر عوام ـ فائقمعين هاي محدود ـ انتخاب هدف  ) استفادة درست از توانايي2

انگيزه و احساس ارزشمندي ـ اميد به موفقيتداشتن ) استفادة صحيح از منابع انرژي ـ 3

انگيزه و احساس ارزشمندي ـ اميد به موفقيتداشتن هاي محدود ـ  ) استفادة درست از توانايي4

 كدام مورد دربارة عبارت زير درست است؟ - 82

هاي زيبايي شـده اسـت، زيـرا التحصيلي، مشغول به كار در مطب د و در همين زمينه تحصيل كرده، اما پس از فارغسارا به كتابداري علاقة زيادي دار«

»درآمد بيشتري برايش دارد.

زيبايي سوق داده است. كارسارا را به انتخاب  ،زيستيفرا) رفع نيازهاي 1

هاي زيبايي بر اساس اميال دروني سارا بوده است. ) كار در مطب2

عاملي سارا را از كتابداري دور كرده كه بر نيازهاي فطري او غلبه داشته است. )3

بيشتر كار زيبايي است. ذاتي ) كنارگذاشتن كتابداري توسط سارا، معلول جذابيت4

؟است نادرست قطعاً كدام عبارت »شده درماندگي آموخته«عامل نگرشي  با توجه به - 83

توانيم. دليل است كه واقعاً نميهاي ما به اين  برخي از ناتواني) 1

در موقعيت ناراحت كننده قرار گرفته باشد.واقعاً در اين وضعيت شخص ممكن است ) 2

كند. توان حركت از يك فرد ناتوان سلب شده و به ناتواني خود اذعان مي) 3

شود. دهد و به موجودي خنثي تبديل مي ز دست ميافرد اطمينان به خود را ) 4

انگيزه و نگرششناسيروان
لامتشناسي س روان
206تا  158هاي  صفحه

 پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اجباري است. 
  دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 يك درست است؟ از عوامل نگرشي است، كدام» ناهماهنگي شناختي«هاي زير كه مربوط به ارتاز ميان عب - 84

اي در مورد نسـبيدر حالي كه سال گذشته مقاله ،شمول استمعتقد است مسائل اخلاقي، موضوعاتي مطلق و جهاندر حال حاضر الف) فيلسوفي كه 

گي شناختي است.به احتمال زياد دچار ناهماهن ،بودن اخلاق نوشته بود

كند.زايي را تجربه ميب) ناهماهنگي شناختي موقعيتي است كه در آن، فرد احساسات ناخوشايند و تنش

گرايش است.-ج) ناهماهنگي بعد از تصميم نتيجة يك تعارض گرايش

كند. ميتأييد  بيشتر از كتابي كه در دو سال نوشته ،كه در پنج سال نوشته راد) يك نويسندة كتاب احتمالاً كتابي 

كند، بيشتر از يك فرد عادي احتمال تغيير دارد.گردي ميگردي و جهانهـ) نگرش كسي كه ايران

) ب ـ ج2    ها درست هستند.) همة عبارت1

) ب ـ ج ـ د ـ هـ4    ) الف ـ ب ـ ج3

ترتيب، با كدام مورد همخواني بيشتري دارد؟ هر كدام از موارد زير، به - 85

مي خوانم. ينده وكيل بشوم، براي همين خوب درس ميخواهم در آ ـ

از آنجا كه به يادگيري مطالب علمي علاقه گيرم. مندم، در مدرسه نمرات بالايي مي ـ

چون دوست دارم در آينده طلاساز شوم، درس خواندن برايم چندان اهميتي ندارد. ـ

من استعداد رياضي ندارم و هرقدر هم تلاش كنم آن را ياد نمي يرم.گ ـ

) انجام كار براي دستيابي به هدف ـ اجتناب از بيراهه رفتن ـ هدفمندي ـ اسناد به عوامل قابلِ كنترل1

) انجام كار براي دستيابي به هدف ـ انگيزة دروني ـ هدفمندي ـ اسناد به عوامل غيرقابلِ كنترل2

ه عوامل دروني) هدفمندي ـ انجام كار بر مبناي علاقة شخصي ـ نداشتن هدف ـ اسناد ب3

) اجتناب از بيراهه رفتن ـ انگيزة دروني ـ ناهماهنگي شناختي ـ اسناد به عوامل بيروني4

هر زماني كه تصور آسيب ديدن يكي از نزديكـانش بـه ،ترس از دست دادن خانواده با مرگ يكي از اقوام دور در احمدرضا شروع شد و از آن به بعد« - 86

اش در جلسـة اوليـا و د. اضطراب مرگ اطرافيان در احمدرضا به جايي رسيد كه مشاور مدرسـه نمو را تجربه مي سردرد عجيبي ،كرد ذهنش خطور مي

كند؟ درستي توصيف مي هاي زير شرايط احمدرضا را به يك از گزينه كدام» اش صحبت كرد. خشم زياد و نداشتن تمركز او با خانواده دربارةمربيان 

است. ـ نداشتن تمركز علامت شناختي و خشم علامت هيجاني شده است. ماري جسماني) عامل رواني موجب ايجاد بي1

 است. ـ نداشتن تمركز علامت هيجاني و خشم علامت رفتاري است. جسماني  ) عامل رواني پيامد بيماري2

 است.اري ـ نداشتن تمركز علامت شناختي و خشم علامت رفت شده است. ) عامل رواني موجب ايجاد بيماري جسماني3

 است.ـ نداشتن تمركز علامت هيجاني و خشم علامت هيجاني  است. جسماني  ) عامل رواني پيامد بيماري4
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 ؟اند از كدام روش مقابله با فشار رواني استفاده كرده ،ترتيب افراد زير به - 87

كـه درس ت كند، به شدت استرس دارد اما به جاي اينآموز مقطع دوازدهم است و تا چند ماه آينده بايد در كنكور سراسري شرك الف) كيانا كه دانش

پردازد. بخواند، براي كاهش استرس خود به تفريح و سرگرمي مي

فرنگـي، فلفـل، كيـوي و سـاير مـواد غـذايي داراي اش مركبات، گوجه كند در روزهاي پراسترس كاري خود، حتماً در رژيم غذايي سپيده سعي ميب) 

.را قرار دهد Cويتامين 

سازگارانة بلندمدت ـ سازگارانة بلندمدت) 2  ناسازگارانه ـ سازگارانة بلندمدت) 1

مدت سازگارانة بلندمدت ـ سازگارانة كوتاه) 4  مدت سازگارانة كوتاهناسازگارانه ـ ) 3

؟ترتيب كدام است سبك اسناد در موارد زير، به - 88

سؤالات كنكور خيلي سخت طراحي شده  توانستند به اين سؤالات پاسخ دهند. بود، حتي اساتيد كنكور هم نميـ

به جهت استعداد ادبي و طبع شعري كه دارم، در المپياد ادبي رتبة اول را كسب كردم. ـ

) بيروني پايدار ـ دروني پايدار2) دروني پايدار ـ بيروني پايدار1

اپايدار ـ بيروني ناپايدار) دروني ن4) بيروني ناپايدار ـ دروني ناپايدار3

:ترتيب، درستي يا نادرستي عبارات زير را مشخص كنيد به - 89

است.كامل و شديد   اند، در وضعيت ناتواني هاي درماني او با شكست مواجه شده كه روش بيماريـ

احساس  او بستگي دارد. ارزيابينوع و فرد شخص در موقعيت ناشي از فشار رواني، به بررسي  پسينـ

رژيم غذايي سالم در پي حذف چربي ها است. ـ

هدف  است. خود سلامت، حفظ وضعيت فعليشناسي  روانشخص در نهايي ـ

) د ـ د ـ ن ـ ن4  ) د ـ ن ـ د ـ ن3  ) ن ـ د ـ ن ـ د2  ) ن ـ ن ـ د ـ د1

مربـوط بـه ةحيط ـ ،ق علائم فشار رواني و در مركز آنهاي مستطيل مصاديآن است. در كنارهمختلف هاي زير مربوط به فشار رواني و علائم مستطيل - 90

است؟ نشدهفشار رواني آورده شده است، كدام مستطيل به درستي تكميل 

) د4  ) ج3  ) ب2  ) الف1
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 ۹۶ - ۹۱من أو إلی العربية (أو المفهومعيّن الأنسب للجواب عن الترجمة(
  

 :﴾ انيناهقهم كيف بَ و ف ماءالسّ  إلى م يَنظروافلَ أَ  ﴿ - 91
!) آيا آنان به آسمان بالاي سرشان نگاه نكردند كه چگونه ما آن را بنايي قرار داديم؟1
!ساختيم؟دند كه چگونه آن را ميدينمي را ) آيا مگر آسمان بالاى سرشان2
!ايم؟اند كه چگونه آن را ساخته خود ننگريستهسر ) پس مگر آسمان را بر فراز 3
!) آيا مگر به آسمان بر فراز خود نگاه نكردند كه چطور آن را بنا كرديم؟4

»:البحر! يکنت أخاف أن يغرق ف يلأنّ  الشّاطئالصغير أن يذهب مع أصدقائه إلی  يلم أسمح لأخ«  - 92
ترسيدم كه در دريا غرق شود! زيرا مي ،برود ساحل) به برادر كوچكم اجازه ندادم كه به همراه دوستانش به 1
زيرا ترسيده بودم كه در دريا غرق بشود! ،رود ساحلام كه همراه دوستان خود به  ) به برادر كوچكم اجازه نداده2
ترسيدم كه در دريا غرق بشود! زيرا مي ،برود ساحله دوستانش به ) به برادر كوچكترم اجازه ندادم كه به همرا3
زيرا ترسيده بودم كه در دريا غرق شود! ،برود ساحلدهم كه به همراه دوستان به  ) به برادر كوچكم اجازه نمي4

……كه كتابي خواندم»: لکنّه يرسم و يُنشد و يُؤلّف!ك يده و قرأت کتاباً مؤلّفُه لم يکن قادراً علی تحري « - 93
كرد! سرود و تأليف مي كرد و شعر مي ولي نقاشي هم مي ،) مؤلفّش قادر نبود دستش را حركت دهد1
كرد! سرود و تأليف مي كرد و شعر مي وليكن نقاشي مي ،) نويسندة آن قادر به حركت دادن دستش نبود2
كند! سرايد و تأليف مي مي كند و شعر ولي نقاشي مي ،اش توان حركت دادن دست خود را ندارد ) نويسنده3
كند! سرايد و تأليف مي كند و شعر مي وليكن نقاشي هم مي ،توانست دست خويش را حركت دهد ) مؤلّف آن نمي4

: الخطأعيّن  - 94
 ؟!اي كه تحسين ديگران را برانگيزد آيا تاكنون كاري انجام داده :؟!هل عملتَ حتّی الآن عملاً يُثير إعجاب الآخرين) 1
قون يعملون أعمالاً عجيبة و هم يواجهـون مشـاکل كهنا) 2 رو شدن بـا مشـكلات معلولاني وجود دارند كه با وجود روبه :،معوَّ

،اند كارهاي عجيبي انجام داده
كني كـه نخواهـد توانسـت كودكي كه كور شده گمان مي :،إنّ الطّفل الّذي صار أعمی تَظنّ أنّه لن يقدر أن يعمل عمـلاً ) 3

،دكاري انجام ده
(

95 -

(
(
(
(

 )2( عربي، زبان قرآن
  ارِْحَموا ثلاَثةً 

لا تقَنَطوا
7و  6هاي  درس
105تا  77هاي  صفحه

است.  اجباريآموزان رس براي همة دانشهاي اين دگويي به سؤالپاسخ
دقيقه 10وقت پيشنهادي: 

4 ولکنّنا �ندنا ُ�ميٌ �د حصلوا علی جوائز �بیرة!: وليكن ما نابيناياني داريم كه جايزه هاي بزرگي را به دست آورده 
ح: اند!  » پدر من، بيچارگان را غذا مي داد و ناتوانان را در سختي هاي روزگار ياري مي كرد!«؛ �یّن الصّح�

اة! 1 أبي �ان یُ��م المس�ین و یُسا�د الضّعفاء علی ص�و�ات الح�
ر! 2 کان أبي یُ��م المساکین و ُ��ین الضّعفاء علی ص�و�ات الدّ�
ر! 3 کان أبي أ��م المساکین و أعان الضّعفاء في ص�و�ات الدّ�
ام! 4 أبي �ان �د أ��م المس�ین و ُ��ین الضّعفاء علی شدائد الأّ�
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لمفهوم العبارات:      غير المناسبةعيّن  - 96

تو با خداي خود انداز كار و دل خوش دار! عابُ:لَ علی االله ذلَّت له الصّ کَّ من تو  )1

زند نادان دوست كند/ بر زمينت مي دشمن دانا بلندت مي :عداوة العاقل خيرٌ من صداقة الجاهل) 2

يست عظيمپس بي مي و معشوق خطائ / چون نيست مقام ما در اين دهر مقيم :كلييومٌ ع و كومٌ لالدّهرُ يومانِ؛ ي) 3

حريف خانه و گرمابه و گلستان باش / پيمان باش اگر رفيق شفيقي درست :﴾ سئولاً و أوفوا بالعهد إنّ العهدَ کان م ﴿ )4

 في ضبط حركات الحروف:  الخطأعيّن  - 97

!مِن سَعَتِهِ کم مِنلِيُنفِقْ ذو سَعَةٍ أيُّها المُسلِمونَ؛  )2  الجُهّالِ! رحَموا عالِماً ضاعَ بينَ اِ ها الإخوانُ؛ أيُّ  )1

الماءِ!الأرضُ مُخْضَرَّةً بِ  تُصبِحُ  )4  !المُختَلِفةِ  البُلدانِ  يهيلين مُحاضِراتٍ ف ألقَتْ  )3

:في المفهوم »جبُ يَ «عادل يُ » ماللاّ «حرف عيّن  - 98

!صلح نفسهيجب علی الإنسان کثير مِن المحاولات ليُ ) 1

!بسهولة نّ مِن مشاکله ـنَ جـخر لي صديقاتك يساعد) 2

!بدقّة تامّة المطالب نستمع إلی کلام المعلّمأهمّ لنتعلّم ) 3

ءٍ!يکلّ ش يبيعة فشاهد جمال الطّ ی نُ لننتبه حتّ ) 4

اقصة):حيح (حسب أحکام الأفعال النّ ن الصّ عيّ  - 99

الجوَّ في الشّتاء بارداً جدّاً! کان في محافظتنا) 1

 رغم إعاقته!في العالَم حَ هذا الفنّان معروفاً أصب) 2

!الربيعيّة بعد نزول الأمطار جميلةٌ صير تَ البساتين ) 3

تقدرينَ علی أداءها!أنتِ صعبة و  الواجباتُ  لَم تکوني) 4

عيّن ما يَکونُ مُعادلاً للماضي الاستمراريّ في الفارسيّة: - 100

درستنا تَغيّرت!کانت طريقة تدريس بعض معلّمي م )1

!رّبّ العظيملإِرضاء ال الأسری کان الرّجل المحسن يفكُّ  )2

لّ العالم أثريّةً!نت المعالم الّتي تَجذبُ السّائحينَ من ککا )3

!هة باللّ بالاستعان المشکلاتِ کان صديقي الصّادق تحمّل  )4
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 ) ۱۰۴-۱۰۱عيّن الأنسب للجواب عن الترجمة من أو إلی العربية(

              :»و مَدّ الأنابيب فيه! في الحفرجهداً کبيراً بذلوا لأنّ العُمّال  رشاهدة الخطد مُ نعلی کلّ مُواطنٍ صيانةُ الأنابيب ع « - 101
گـذاري آن زحمـت زيـادي زيرا كارگران براي كندن و لوله ،خطر نگهداري نمايد ةها هنگام مشاهد) هر شهروندي بايد از لوله1

كشند!مي
گذاري در آن زحمت زيادي زيرا كارگران براي كندن و لوله ،خطر لازم است ةمشاهدها هنگام ) بر هر شهروندي نگهداري لوله2

كشيدند!
گـذاري زحمـت زيـادي زيرا كـارگران بـراي كنـدن و لولـه     ،ها هنگام ديدن خطر لازم استميهنان نگهداري لوله هم ةهم ر) ب3

كشيدند!
گذاري در آن زياد چون كارگرها براي كندن و لوله ،است واجب اتخطر ةمشاهد در زمانها لولهاز ) بر هر شهروندي نگهداري 4

تلاش كردند!
 : !»کمجالِسوا العلماء و تَعلَّموا منهم علمهم لِتَحرسوا مالشيءٍ و يَحرُسُکم فَ  ن أيّ ى منّ العلم أغلَ أيُّها الشّبابُ؛ إ«  - 102

پس با دانشمندان همنشيني كنيد و دانششان را ،كند دانش از هرچيزي گرانتر است و از شما محافظت مياي جوانان! قطعاً  )1
!ها ياد بگيريد تا از ثروت خود محافظت كنيد از آن

بنابراين با دانشمندان همنشيني كنيد و ،دانش است دانش ارزشمندتر از هرچيزي است و محافظ شما، شك ها! بي اي جوان) 2
!ودها دانششان را ياد بگيريد تا از ثروتتان نگهداري ش از آن

پس همراه با دانشمندان بنشـينيد و از ،كند بهاتر است و دانش از شما نگهداري ميدانش از هرچيز گران شك اي جوانان! بي) 3
!ايشان علمشان را فرا بگيريد تا از ثروتتان نگهداري كنيد

ايد با دانشمندان همنشيني كنيـد وبنابراين ب ،كند دانش گرانتر از هرچيزي است و دانش شما را حفظ مي ها! قطعاً اي جوان) 4
!از ثروتتان محافظت كنيدبتوانيد تا  بياموزيدرا  آناندانش 

 عيّن الصّحيح:  - 103
شما براي خارج كردن مادر عزيزتان از نگراني با او تمـاس ن الاضـطراب!:يجب عليکم الاتّصالُ بِاُمّکُم العزيزة لإِخراجها م) 1

گرفتيد!
معلّــم از مــا پرســيد: پلاســتيك و حشــره كــش را از چــه چيــزي شــراتِ!:يُصــنعُ المطّــاط و مُبيــداتُ الح سَألْـــنا المعلــّم: مِــمَّ ) 2

 سازند؟! مي

پرد كه با قدرتي بسيار مرا به سمت بـالا ام در آب مي نزديكيدر چيزي  ثيـرةٍ!:في الماء ما رَفعَني إلی الأعلی بقوَّةٍ ک يَقفزُ قُربي) 3
برد!

كنيم! ها تشكرّ مي پس از دلفين ،شويم هواپيما راهنمايي مي سقوط محلّبه  قوطِ الطّائرات فَنَشکرُ الدّلافينَ!:س نُرشَدُ إلی مکانِ ) 4

  صِناعَةُ النِّفطِ )1عربي، زبان قرآن (
  یا مَن في البِحارِ عَجائِبُه

8و  7 هاي درس
109تا  83هاي  صفحه

 پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اجباري است. 
  دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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يستمتع ....!»: برند ها در جزيره لذّت مي جمعي دلفين هموطنان جنوبي از ديدن حركات دسته « - 104

 جَزَرهم!المُواطِنينَ الجنوبيّين بمشاهدة حرکات جماعيّة الدّلفين مِن ) 1

برؤية حرکات الدّلفين الجماعيّة في الجزيرة! يّ مُواطِنو الجنوب) 2

المُواطِنونَ الجنوبيّون من مشاهدة حرکة جماعيّة الدّلافين في الجزيرة!) 3

المُواطِنونَ الجنوبيّون برؤية حرکات الدّلافين الجماعيّة في الجزيرة!) 4

 لة بما يُناسب النّصّ:اِقرأ النّصّ التاّلي ثمّ أجب عن الأسئ ■■

أنفسَهم مَن أوجدَها؟ هل ألهَمَها االلهُ الإنسان أم  سألونيحول موضوع نَشأة اللّغة، فَهُم کانوا  ميمُنذ القد ونيقد تأمَّل اللّغو 

عتقد أنّ و جماعةٌ أکثر تَ  ،یأنّ مصدر اللغة هو االله تعالَ  یر يَ منهم  قٌ يفي هذه المسألة؛ فر  انِ يأنتجها الإنسانُ؟ و لهم رأ

  !نيالعلاقة مع الآخر  جاديااللهُ في الإنسان، لکنّه هو الّذي اکتشفها لرفع حاجته عند إ أوجدهااللّغة طاقةٌ 

 یمثل ضرب الطّبل أو إشعال النّار أو حَکّ النقوش عل یاُخر  لةيوس قيعن طر   ةَ يهذه الغا حقّقيُ الإنسانُ البدويّ   فکانَ 

و  اهيأو صوت الم واناتيو الح وريمثل صوت الط عة،يالأصواتَ في الطب قلِّديُ أن  قدريه بعد مرور زمن فَهِم أنّ … الحجارة 

المفردات و  شکِّليُ و  یهذه الأصواتَ واحدةً جنب الاُخر  جعليَ أن  قدريَ أدرک أنّه  ئاً يفش ئاً يش. ثمّ وجِدهاي، و …العاصفة و 

  !نيسَهَّلت له العلاقَةَ مع الآخر  ةيارتباط لةٌ يسالألفاظ، و بعد ذلک نَتجت الجملةُ! فهکذا ظهرت للإنسان و 

  : الخطأعيّن  - 105

!من البداية قام الإنسان حين وضع أقدامه في الدنيا بتقليد من الطبيعة حول إنتاج الکلمات )1

  !عند فقدان اللّغة الصوتية هناک لغاتٌ و وسائل اُخری تقوم بإيصال الأخبار )2

  !عتقدون بأنّ مصدر اللغة هو االلهُ تعالیأکثر اللغويّين المسلمين لا يَ  )3

  !اللّغة الصوتية جاءت قبل لغة الکتابة، فأصلُ اللغة سماعيٌّ  )4

عيّن الصحيح:- 106

    کان الطّريق للاتّصال مع الآخرين في القديم مسدوداً! )1

 أخيراً بدأ الناسُ يُفکّرون حول اللغة و موجِدها! )2

  ر!غة عند البعض هو اختراعُ البشاللّ  )3

  الطبيعة معلِّم الإنسان! )4
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في النصّ؟  لم يأتِ أيُّ موضوع - 107

  زمن نشأة اللغة )2    نشِئ اللغةمُ  )1

طُرق بيان ما في الضمير في القديم )4    کيفيّة نشأة اللغة )3

 يکون مُضارعاً مجهولاً:» يطلب«عيّن  - 108

زيزة!المساعدة فقيرٌ فقد زوجته العيطلب منکُم ) 2  جيّداً! طلب العلم النّافع و يَعرف قَدرهالعاقل ي) 1

 !كنحَمْل حقيبة سوداء إلی القرية يطلب م) 4  !ما يطلب المدير منکم هو الاهتمام بالدّراسة) 3

»:نون الوقاية« افيه ما جاء العبارة الّتين عيّ  - 109

أتمنّی أنّ تجارب معلّمنا القيّمة تنفعني في المجالات المختلفة!) 1

﴾ م أمّةً واحدةً و أنا رَبُّکم فَاعبُدونِ إنَّ هذه أمَّتک ﴿) 2

جحت: لا تحزني إنّ هذا الامتحان سيتکرّر!قلتُ لصديقتي الّتي ما نَ ) 3

أن توصلني إلی التّوفيق إلاّ الاستمرار في الأعمال! ستطيعلا قوّة ت) 4

»: في«بِمعنی » الباء«ن حرف عيّ  - 110

 افلة!هم إلى منجم الفحم بالحـمن بيوت ونالعمّال يذهب )1

  زان االله سماء الدنيا بأنجم كالدّرر المنتشرة في اللّيل! )2

  !کأنّ هذا النجّار ينسـی المشاکل عندما يعمل بـمصنعه )3

حتّی تبتعد عن الخطر! الاُخری للغرابِ صوتٌ يحذّرُ به الحيوانات )4
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 ۱۱۶-۱۱۱(أو المفهومعيّن الأنسب للجواب عن الترجمة(

»:!ة فيهطعامٍ لا يُذکَر اسمُ االلهِ عليه، لا برککلّ  «- 111
 شود نام خدا بر هر غذايي كه هيچ بركتي ندارد! ) ياد نمي1
) هر غذايي كه نام خدا بر آن ذكر نشود، هيچ بركتي ندارد!2
شود، هيچ بركتي در آن نيست!ن) هر غذايي كه نام خدا بر آن ياد 3
شود، هيچ بركتي در آن نيست! بر آن ذكر نمي) تمامي غذاهايي كه نام خدا 4

»:النّاس يعرفون أنّ قيمة الإنسان الحقيقيّة بما يُحسنه و لا فضل له علی الآخرين بسبب أصله و نسبه! ليتَ جميع « - 112
ي بـه تليدهد و هـيچ فض ـ  ) اي كاش تمام مردم بفهمند كه ارزش واقعي انسان به آن چيزي است كه آن را به خوبي انجام مي1

 دليل اصل و نسبش بر ديگران ندارد!
اي بـه دهـد و هـيچ برتـري    دانستند كه بهاي انسان واقعي به آن چيزي است كه به نيكي انجامش مي ) كاش مردم همگي مي2

دليل اصل و نسبش بر ديگران ندارد!
دهد و فضلي به سـبب اصـل و ) كاش همة مردم بدانند كه ارزش انسان واقعي به آن چيزي است كه آن را به خوبي انجام مي3

نسبش بر ديگران ندارد!
اي به دهد و هيچ برتري فهميدند كه بهاي واقعي انسان به آن چيزي است كه به نيكي انجامش مي ) اي كاش مردم همگي مي4

سبب اصل و نسبش بر ديگران ندارد!
»: !رصوصمَ  سبيلِ اللّه کأنّهم بنيان يقاتلون فالّذين يُ نّا کَ ليتنا کُ  «- 113

!كنند پيكار مياي كاش ما همانند كساني بوديم كه در مسير خداوند مانند ساختماني استوار  )1
ها ساختمان استواري هستند! جنگند گويي آن كاش ما مانند كساني بوديم كه در مسير خدا مي )2
جنگيدند و مثل ساختماني استوارند! كاش ما مثل كساني بوديم كه در راه خدا مي )3
جنگند و گويي مثل ساختمان، استوارند! هايي بوديم كه در مسير خداوند مي كاش ما همان )4

 عيّن الصّحيح:  - 114
هـاي رودي كوچـك هيچ صيادي نيست كه بتواند از آب :!ستخرج اللؤلؤ من ميـاه نهـرٍ صـغيرلا صيّادَ هناك يستطيع أن ي) 1

مرواريد استخراج كند!
هاي سگ بيش از بيست و چهار دندان نيست! تعداد دندان :!من اثنتين و أربعين سنّاً  يس أکثرَ إنّ عدد أسنان الکلب ل) 2
شايد بتوانم همة مردم دنيا را راضي كنم! :!النّاس في هذه الدنيا ليتني کنتُ أقدر إرضاء جميع) 3
د!كند كه با عقل خود بر جهل چيره شو عالم سعي مي: !ه جهلَهإنّ العالِم يسعی أن يَغلب عقل) 4

لأشعارِ المنَسوبةِ إلی الإمامِ مِن ا)3( عربي، زبان قرآن
علیٍّ (ع)

  1درس 
18تا  1هاي  صفحه

است.  اريختياآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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8صفحة: انيـانس مـدوازده  1403 شهريور 30 آزمون

:في تَرجمة الأفعال الخطأعيّن - 115
ياري نكردند: أصدقائهم في الاُمور ما نَصرواهم ) 1
نخواهم كردياري ظالِمي العالم أبداً:  لن أنصرَ  إنّي) 2
خواهند كردياري : سوف يُنصَرونَ  أنّ المَحرومين لا شكّ ) 3
كنياري : عند المُصيبة أخواتكِ  اُنصُري رَجاءً، )4

المفهوم: يف ؛ عيّن الصّحيح»!حسنهمرئ ما يُ ا كلّ  قيمةُ «  - 116
 !المرء فَصاحةُ لسانه جمال) 1

المرء علی دين خليله و قرينه!) 2
كن و در دجله انداز / كه ايزد در بيابانت دهد باز! ) تو نيكي مي3
ورزي! آن ارزي كه ميتو ) 4

في ضبط حرکات الحروف: الخطأعيّن  - 117
لُنا ما لا طاقَةَ لَنا بِه، إنّ هِ لَّ شُکراً لِ  )1 !ه لا يُحمِّ
!أيُّها النّاسُ؛ لا تُطعَموا المَساکينَ مِمّا لا تَأکُلونَ  )2
!لا تَجتَمِعُ خَصـلَتانِ في مُؤمِنٍ: البُخلُ و الکِذبُ  )3
!سُئِلَت مُديرةُ المَدرَسةِ: مَن کانَتْ في الغُرفَةِ الفارِغةِ  )4

 ؟کلامه يف دٌ تردّ کلّم مُ تعبارة المُ  يّ أ يف - 118
المسابقات العالميّة! يإنّ هذا الرجل سوف ينجحُ ف) 1
!فوق رؤوسنا السماء يام سحاب يمرّ فکأنّ هذه الأيّ ) 2
يظلم لأنّه يری نتيجته! هل تعلم أنّ العاقل لا) 3
ة!صّ باردٌ فيجب أن نلبس ملابس خا جوّ نّ الأک) 4

عيّن التأکيد يکون للجملة بأجمعها:- 119
إنّ أکرهَ الأعمال هو أن تَدعو النّاس إلی التّفرقة! )2  الحسدُ إلاّ الحسنات کَما تأکل النّارُ الحطبَ!يأکل  لا )1
إنّما الإنسان نائمٌ فإذا مات انتَبه! )4  شَجّع المتفرِّجون فريقَهم الفائز تشجيعًا! )3

»:لا«في تعيين نوع  الخطأعيّن  - 120
  افية!: نتُواجهوا مصائب جديدةألاّ  هل تظنّون )1
  إلهي عامِلْنا بفَضلك و لا تُعامِلنا بعَدلك: ناهية! )2
  : نافية للجنس!کأنّ تعلُّم العلوم الضارّة لا خير فيه )3
: نافية!للتأمُّل في ذات االله تَعالی! لا عاقبة يا أهل العلم )4
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؟كدام عبارت درست است - 121

يبـدن را همراه ـ  ي،نيزم اتيح انيو تا پا ابدي يتعلق م اوبه  ،كامل نيجن ةاست كه در مرحل يعيطب ءموجود ماورا كيروح انسان  ،نايس باور ابن) به 1

 .كند يم

اريبس ـ يدگي ـچياسـت كـه از پ   نيخاص انسان ا يژگيو نيبنابرا ؛داند يتكامل بدن م ةجيداند و آن را نت يملاصدرا روح انسان را از بدن مستقل نم) 2

 .برخوردار است ياديز

و مشـتاق تادهكه از مشرق وجود دور اف داند ياز نور و ظلمت م يا ختهينفس را آم ،كند ياستفاده م »نور«از مفهوم  »وجود« يجا كه به يدسهرور) 3

 .جا است بازگشت به آن

مجـرد يدند كه روح را موجودبو دهيشهود رس نيبه ا ،افلاطون و ارسطو يها علاوه بر استفاده از آموزه ،گرانيو د نايس مسلمان چون ابن لسوفانيف) 4

.ننديو مسجود فرشتگان بب

است؟ درستانسان  يستينسبت به چ لسوفانيف دگاهيدة عبارت دربار كدام - 122

 است. ينامرئ يزيچكه عقل و خرد است، نفس است  چه كه داراي ن، آناز نظر افلاطو )1

 هست. زيسقراط ن ،يشاگرد و دگاهيد ةكنند منعكس ،ياديز زانيافلاطون، به م دگاهيد) 2

.استبدن مربوط به  اتيو حمربوط به نفس نطق ة كه قو رفتيارسطو نظر افلاطون را پذ) 3

 كردن كه در وجود اوست. ، يعني همان قدرت استدلالبودن انسان از نظر ارسطو ناطق )4

؟هاي زير است مستقيم مصرع ذكرشده در كدام يك از گزينه پيام» الطبيعه است روح متعلق به عالم ماوراء« - 123

يرم از بشرمحملة ديگر ب) 2  مرغ باغ ملكوتم نيم از عالم خاك) 1

اند از بدنم چند روزي قفسي ساخته) 4    وز نما مردم به حيوان بر زدم) 3

شناسي فلسفي، كدام عبارت درست است؟ باتوجه به ديدگاه ملاصدرا در انسان - 124

كامل نفس است.شده به بدن نيست، بلكه نتيجة ت ضميمه چيزي ) روح1

.شود اش مشخص مي يها و شيوة زندگمبناي گزينش ، برزندگي همان آغاز) هويت انسان در 2

است. او ةنهايت انسان، اختيار و اراد رساندن ظرفيت بي فعليت ) مبناي به3

 واسطه دارد. ) روح جايگاهي بسيار رفيع در نظام خلقت دارد و نسبت به خود آگاهي بي4

؟شود ينممربوط  يكانت در مورد فعل اخلاق يةبه نظر ،كدام عبارت - 125

 .است ياخلاق ةفيانجام وظ يبرا )2    .رديگ يم صورتبه فرمان عقل ) 1

.است ميحال قابل تعم نيدر اطاعت از وجدان و در ع) 4  . است يانسان يعال شاتياز گرا يناش) 3

انسانفلسفة يازدهم
،2، چيستي انسان 1(چيستي انسان 

گرا) انسان؛ موجود اخلاق
93تا  69هاي  صفحه

 پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اجباري است. 
  دقيقه 10ت پيشنهادي: وق
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10صفحة: انيـانس مـدوازده  1403 شهريور 30 آزمون

؟بيشترين هماهنگي را داردلهين أمتالكدام ويژگي نفس انسان در نظر صدر اب »بر زدموز نما مردم به حيوان  / از جمادي مردم و نامي شدم«بيت  - 126

دو بعد است. داراي اند، گونه كه بسياري از فيلسوفان گفته حقيقت انسان همان )1

رسند. ست كه موجودات زنده به آن مي يتكامل ةآخرين درج و نفس انساني،روح  )2

.باشد ميرشد و تكامل بدن  ةبلكه نتيج ،يستشده به بدن ن روح چيزي ضميمه )3

برسد.تمام مراتب كمال تواند به  ناپذير است و روح مي ظرفيت روح انسان پايان )4

شدن هويت انسان كه به صورت بالقوه در وجود اوست، وابسته به چيست؟ بالفعل - 127

در جامعه ) شيوة زندگي انسان2هاي انسان ) گزينش1

.ت) هويت انسان به صورت بالفعل اس4نسانهاي ذاتي ا خصيصه) 3

؟به درستي بيان شده است ي،فعل اخلاقة دربار لسوفيكدام ف نظر - 128

 .شدن انسان به شقاوت شود كشانده تواند باعث يم يفلاطون: فعل اخلاقا) 1

 .كند براساس آن عمل ميو  كند يرا درك م يوجود ياعتدال قوا يارسطو: عقل هر انسان) 2

 است. يهدف و منفعت شخصگونه  نبودن هيچ ،ياخلاق ملاك و معيار فعلكانت: ) 3

.پسندي، براي ديگران نيز نپسندي فضيلت و سعادت در گروي آن است كه هرچه را براي خود نمي :ها ستياليماتر) 4

؟، كدام گزينه محرّك ثانوية انسان براي دوري از رذائل استاز نظر فلاسفة مسلمان - 129

احساس خسران از انجام اعمال مخالف عقل) عذاب وجدان و 1

گزيدن از محرمات و دورين الهي مي) پيروي از فرا2

) جلوگيري از آسيب روحي و سدشدن سير روح به سوي كمال3

بودن فضائل ) ناتواني در مخالفت با حكم عقل عملي در كمالي4

؟شود ينممربوط  ،لتيفض اريمع ةافلاطون دربار يةكدام عبارت به نظر - 130

 .شود يچه كه باعث سعادت آدم آن )2   .از اعتدال باشد يكه ناش يكار) 1

.به سعادت انجام شود دنيرس يكه برا يكار) 4  .رديكه به فرمان عقل صورت گ يكار) 3
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…جز بههاي زير درست هستند؛  همة عبارت - 131

ارست است.فراگيري مهارت تفكركردن است كه نيازمند تمرين و مم تفكر نقادانه،) 1

.رود كار مي يابد و در فلسفه و رياضيات به استدلالي است كه براي كشف حقيقت سامان مي ،برهان )2

هاي متناسب است. طرح پرسش گرفتن فرايند تفكر و توجه آگاهانه به آن و جدي تفاوت مهم ميان شخص نقاد و غيرنقاد، )3

.انتخاباتية ر اقناع ديگران مانند فرايند يك مناظرهمان قرارگرفتن استدلال است در مسي» فن خطابه« )4

است؟ غيرصوريخطاي موجود در كدام استدلال،  - 132

) هيچ خرگوشي گياه نيست، هيچ گياهي حيوان نيست؛ پس هيچ خرگوشي حيوان نيست.1

) هر مسي فلز است،  هيچ عايقي فلز نيست؛ پس هر مسي عايق است.2

ها داراي چهارپا هستند؛ پس من يك گربه هستم.) من داراي چهارپا هستم، همة گربه3

خوار است. خوار است؛ پس جيوه چكش) جيوه فلز است، هر فلزي چكش4

توان قضاوت ديگران را دربارة يك موضوع به وسيلة بيان آن موضوع با تعبيرهاي مختلف عوض كرد. ، ناشي از اين حقيقت است كه مي… ةمغالط - 133

گذاري ) تله2     ) مسموم كردن چاه1

) توسل به احساسات4    ) بار ارزشي كلمات3

باشد؟نشانگر كدام نوع از مغالطه مي» شناختي را هم ندارند.شود كه حداقل اطلاعات رواناين دفاع شما صرفاً از كساني شنيده مي«در عبارت  - 134

) بار ارزشي كلمات2    ) توسل به احساسات1

ن چاه) مسموم كرد4    نمايينمايي و كوچك) بزرگ3

اند؟ذكر شده» گذاري ـ مسموم كردن چاه ـ توسل به احساساتتله«هاي  ترتيب مغالطه در كدام گزينه به - 135

كند!ترين آشنايي با تفكر منطقي داشته باشد، اين سخن را تصديق مي الف) هر كسي كوچك

يابند. ميدر آن را  كه تنها خواص ارزشي دارند ،هستندكه تنها مورد توجه اقليتي از مردم اين آثار هنري، شك  ب) بي

!است درك كردهطعم رنج و فقر را از كودكي  و دست جامعه بوده خود از اقشار تهي آقاي باقرنژاد كه كانديد شوراي شهر شده،ج) 

) ج ـ ب ـ الف2) الف ـ ب ـ ج1

) ب ـ الف ـ ج4) الف ـ ج ـ ب3

منطق كاربرديمنطق
(سنجشگري در تفكر)

113تا  97هاي  صفحه

است.  اختياريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
  دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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خورند؟ ترتيب كدام مغالطات به چشم مي در موارد زير به - 136

 .ام برادرم هم از اين بردهبراي  كيفيت و دوخت اين لباس حرف ندارد!الف) 

 كنند. مغز با اين نظر مخالفت مي هاي خشك ب) فقط انسان

ج) حواست را جمع كن كه اگر در كلاس منطق شركت نكني كنكور را خراب خواهي كرد!

نمايي بزرگ ـ توسل به احساسات ـ گذاري ) تله1

 نمايي بزرگ ـ مسموم كردن چاه ـ ه احساسات) توسل ب2

توسل به احساسات ـ مسموم كردن چاه ـ گذاري ) تله3

توسل به احساسات ـ مسموم كردن چاه ـ ) توسل به احساسات4

 ترتيب چه مغالطاتي وجود دارد؟ زير به عبارتدر  - 137

هايي را دوست داشته توانند چنين فيلم دانشي دربارة سينما ندارند ميرئوف به اصغر گفت: اين فيلم خيلي مزخرف بود. فقط افرادي مثل تو كه هيچ «

»دهي؟ طور نظر مي اي كه اين باشند. اصغر پاسخ داد: تو در تمام عمرت تا به حال يك فيلم خوب ديده

بار ارزشي كلماتگذاري ـ  ) تله2  نمايي ) توسل به احساسات ـ كوچك1

 گذاري تلهموم كردن چاه ـ ) مس4  نمايي ) مسموم كردن چاه ـ كوچك3

شده است؟ انيب »يگذار كردن چاه و تله توسل به احساسات، مسموم« يها مغالطه ،بيترت به نهيكدام گز در - 138

 د.نندار يتفكر نياحمق چن يها انسان )الف

خواهد كرد! اهيروزگارمان را س گرينامزد د د،ينده أياگر به نامزد خوب ما در مدرسه ر )ب

 نظر من است. نيموافق ا يمنددهر انسان خر )ج

ج ـ الف ـ) ب 2ب ـ ج ـ) الف 1

الف ـ ج ـ) ب 4الف ـ ب ـ) ج 3

؟كدام عبارت درست است - 139

توان نتيجه گرفت كه مقدمات آن هم درست بوده است. ) هرگاه نتيجة يك استدلال درست باشد، مي1

گذارد، ناشي از نوعي مغالطه است. ) تأثيري كه ژوليدگي يك فرد بر نفوذ كلام او نزد شنونده مي2

گذارند، مشابهت دارند. بودن مفهوم، از نظر تأثيري كه بر شنوندگان مي ) كلمات مترادف، با توجه به يكي3

تأثير قرار دهد. كوشد تا با استفاده از يك عامل رواني شنونده را تحت گر مي زده، مغالطه ) در مغالطة تعميم شتاب4

شود؟ كردن چاه مي نمايي و مسموم نمايي و كوچك گذاري، بزرگ تلهمغالطة ترتيب، منجر به  در كدام يك از عبارات زير به» سواد كم افراد«عبارت  - 140

سواد سپرد. براي شما آرزوي موفقيت دارم. توان آن را به افراد كم كردن اين سمت مهم، كار هر كسي نيست و نمي قبول )الف

سواد هم نيست. اي هيچ توجه نكنيد. پذيرفتن چنين سخناني حتي در خور افراد كم رسانه شما به اين هياهوهاي )ب

دانست! سواد هستند! من ديروز خودم ديدم كه يك استاد منطق، تفاوت هندوها و بوداييان را نمي باور بفرماييد، تمامي اساتيد دانشگاه افرادي كم )ج

الف ـ,ج  ـ) ب 4  ب  ـج  ـف ) ال3  ب   ـ الف ـ) ج 2   ج ـب  ـ) الف 1
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بيان كرد. …اي  توان به صورت قضيه اسناد هستي به چيستي را مي  - 141

) داراي دو جزء2) نمايانگر ذات موضوع1

) اولي ذاتي4نياز از دليل ) بي3

است؟ حيصح »درخت انگور موجود است«در مورد عبارت  نهيكدام گز - 142

 واحدند. تيواقع كيجداگانه در درخت انگور و وجود دو مفهوم  )1

 هم دو موجود جداگانه. و اند درخت انگور و وجود هم دو مفهوم مختلف )2

 اند. گانهي تيواقع كيتصور درخت انگور و تصور وجود دو جزء از  )3

.ميده يدوگانه وجود دارد كه هر دو مفهوم را به آن نسبت م يتيدر خارج از ذهن واقع )4

؟ترتيب، كدام است به» استوانه وزن ندارد.«و » برخي دانشجويان ديپلمه نيستند.«و محمول در قضاياي  رابطة ميان موضوع  - 143

) امتناعي ـ وجوبي4  ) امتناعي ـ امتناعي3  ) امكاني ـ وجوبي2  ) امكاني ـ امكاني 1

است؟ حيصح يو امتناع يضرور قضاياي ةدربار ترتيب به نهيگز كدامعبارات مذكور در  - 144

 .رديپذ يعقل فقط خلاف آن را م ـ .ندارد يياز قبول خلاف آن اباعقل ) 1

 .رديپذ ياز آن را ذهن م ريغ يها حالت ـ .محال استبر موضوع شدن محمول  عارض) 2

 .رديپذ يعقل خلاف آن را م ـ .پذيرد كه فعل اين قضايا را معكوس كند عقل نمي) 3

.پذيرد ول بر موضوع آن را ميعقل ثبوت محم ـ .ستيشدن محمول آن محال ن عارض) 4

 ؟است نادرستگزينه كدام  - 145

است. كسانياز نظر فيلسوفان مسلمان  تيروش كشف اصل عل باي عيطب هاي پديده يها روش كشف علت )1

 .اصل ضرورت عليّ و معلولي است انگريب ،دهد به آن آب ميكارد و  يم ي رابذر زماني كه يك باغبان، )2

 .شود است كه موجب نظم در جهان مي ياصل دؤيم كند، ، ورزش نمييع گرسنگرف يبرا يفرد كه اين )3

ها بايد به تجربه رجوع كرد. علّت برخي معلول افتني يا براامفهم اصل سنخيت علّت و معلول عقلي است  )4

هستي و چيستي، جهان ممكنات،دوازدهمفلسفة
جهان علّي و معلولي

3و  2، 1هاي  درس
21تا  1هاي  صفحه

است.  اختياريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
  دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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14صفحة: انيـانس مـدوازده  1403 شهريور 30 آزمون

عبارت درست دربارة اصل عليت و فروع آن، كدام است؟ - 146

ها است. بطة عليت ميان آن) تعاقب و توالي دو پديده، دالّ بر وجود را1

.باشدبود و نبود معلول  ة) لازمة اصل ضرورت اين است كه بود و نبود علت، نشان2

ها، نتيجة پذيرش اصل وجوب است. هاي هر شيء و فهم تفاوت ميان آن) تلاش براي شناخت ويژگي3

ي است بر اصل سنخيت.تأييد» از هليله قبض شد اطلاق رفت / آب آتش را مدد شد همچو نفت«) عبارت 4

.است …پذيرش اصل  ةنتيج . همچنين كشف واكسن كرونا در پي شيوع آنبريم پي مي …به » اي علتي دارد هر حادثه«با قبول اين اصل كه  - 147

اصل عليت ـ جهان ي) نظم خاص ميان اجزا2  اصل عليت ـ جهان ي) ارتباط و پيوستگي ميان اجزا1

اصل سنخيت ـ جهان ي) نظم خاص ميان اجزا4  اصل سنخيت ـ جهان ي) ارتباط و پيوستگي ميان اجزا3

كدام عبارت درست است؟  - 148

) درك علت برخي از حوادث، به استفاده از حس و تجربه نيازي ندارد.1

كند. ) از نظر هيوم، ضرورت ميان علت و معلول نوعي تداعي در ذهن ايجاد مي2

شود. با دركي فطري، متوجه مي) دكارت معتقد است انسان علت هر معلولي را 3

ت ممكن نيست.هاي تجربي، پذيرش عليّ بدون تلاش ) همة فيلسوفان توافق دارند كه4

 ؟دهد يل پاسخ مؤابه كدام س ،تيبودن اصل علّ يعقل ةمسلمان دربار لسوفانيف يةنظر - 149

؟را درك كرده است تيعلّ ةانسان چگونه رابط ) 2  ؟برد يم يپ تيعلّ ةرابطبه  ،چگونه از تجربه) ذهن 1

؟سازد يرا م تيعلّ ةذهن چگونه رابط) 4   ؟نديآ يوجود نم خود به ها خودبه دهيچرا پد) 3

؟يم از حالت امكان ذاتي به حالت وجوب بالغير رسيده استييك از موارد باشد تا بتوانيم بگو ، كدام»A«پديدة  - 150

1 (A.ساختماني در ذهن يك معمار است ،

2 (Aخواهد آن را بكارد. ر است كه باغبان مي، نهال يك بذ

3 (A.خاكستر چوبي است كه قرار است در آتش انداخته شود ،

4 (Aكنند. ها حركت مي ، حركت مژگان چشم است زماني كه پلك
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15صفحة: انيـانس مـدوازده  1403 شهريور 30 آزمون

محل انجام محاسبات 

  

 ريزي ماهيانه است؟ بودجه سومبيانگر مرحلة  ،كدام گزينه - 151

هايي را كه فراموش كرديد، به نظر آوريد تا درآمدتان افزايش يابد. غيرضروري را كم كنيد يا فرصتها بيشتر از درآمد بود، مخارج ) اگر هزينه1
دست آورديد، آن درآمد را ماهيانه مشخص كنيد و بنويسيد.) از هر منبعي كه درآمدي به2
هاي متغير و ثابت خود را ماهيانه فهرست كنيد. ) هزينه3
د را ماهيانه بايكديگر مقايسه كنيد.هاي خو ) مجموع درآمدها و هزينه4

  

 است؟ نادرست» خمس و زكات«كدام گزينه در ارتباط با  - 152

شود. عنوان سهم امام و سهم سادات به مرجع تقليد يا نمايندة او داده مي همان ماليات اسلامي است كه به ،) خمس1
گيرد. ايم، مشمول خمس قرار مي ) بعد از يك سال همان ميزان كه درآمد داشته2
شود. ايم، شروع مي ) سال مالي از همان روزي كه اولين درآمدمان را به دست آورده3
كنند. ) كساني كه توان كار و فعاليت اقتصادي ندارند، از منابع خمس استفاده مي4

:ترتيب به مقابل مخارج ساليانةبا توجه به جدول  درآمد دارد.ميليون تومان  90نژاد ساليانه  آقاي حسن - 153
ايشان چقدر است؟ ةساليان اندازميزان پسالف) 
(با فرض اينكه وي تمامي اقلام ؟، كدام استبايد بپردازدنژاد ميزان خمسي كه آقاي حسنب) 

مصرفي را كه خريداري كرده، استفاده نموده است.)
ميليون تومان 10ميليون تومان ـ ب)  50) الف) 1
ميليون تومان 12ميليون تومان ـ ب)  40) الف) 2
ميليون تومان 12ميليون تومان ـ ب)  50) الف) 3
ميليون تومان 10 ميليون تومان ـ ب) 40) الف) 4

؟اشاره شده است ،اي به يكي از مزاياي خريد مقايسهكدام گزينه در  - 154
 .كندميآگاهي كسب  ،ها مطلع نبود كه قبلاً از آن هايي از آن كالااي دربارة گزينههمقايسخريد ) شخص با 1

.شودميصرف هاي مختلف براي بازديد از فروشگاهتلفني يا سوخت خودرو  تماسهايي كه براي  نهبر باشد، مانند هزيهزينه ممكن استاي  ) خريد مقايسه2
براي كسب اطلاعات باشد. …هاي زمان، بنزين و  تر از هزينه ويژه براي اقلام با قيمت پايين، كم به ،اي انداز حاصل از خريد مقايسه ) ممكن است پس3
كننده يا رسيدگي به خانواده صرف كنيد.توانستيد آن را براي كسب درآمد، انجام كارهاي سرگرمي است كه مينزما ،اي ) هزينة فرصت خريد مقايسه4

يك از معيارها براي هر يك از افراد زير، ضروري است؟ را در نظر بگيريد. كدام» عملكرد، هويت، نياز، كيفيت و زيبايي«براي خريد لباس، معيارهاي  - 155
»، راهنماي تور گردشگري، پزشك و پرستار بيمارستان، لباس راحتي در منزلكارمند بخش بازرگاني«

 ) نياز ـ كيفيت ـ زيبايي ـ عملكرد2 ) زيبايي ـ هويت ـ عملكرد ـ  نياز1

) كيفيت ـ عملكرد ـ هويت ـ زيبايي4) عملكرد ـ زيبايي ـ كيفيت ـ هويت3

اقتصاد در خانوادهاقتصاد
 (درس دوازدهم تا چهاردهم)

160تا  129هاي  صفحه

 پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اجباري است. 
  دقيقه 10وقت پيشنهادي: 

مقدار به ميليون توماننوع خرج
  11اجاره خانه

  5/9غذا
  5/5قبوض
  4بنزين
  10پوشاك
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16صفحة: انيـانس مـدوازده  1403 شهريور 30 آزمون

محل انجام محاسبات 

كند؟كامل مياي را ترتيب، مراحل انجام خريد مقايسهكدام مورد به - 156
توضيحاتنام مرحلهمرحله
.ديو مصرف دار ديبه خر ازين يا چه مسئلهحلايچه مشكلي رفعبرا مسئله فيتعراول
»ب«»الف«دوم
.افراد هنگام انتخاب مهم استيكه عملاً براييارهايمعارهايمع نييتعسوم
مختلف يارهايها براساس معنهيسنجش گز»ج«چهارم
يينها ةنيانتخاب گزيريگ ميصمتپنجم

هاتواند مشكل را رفع يا مسئله را حل كند. ـ فهرست گزينه ) ارزيابي ـ مواردي كه مي1
ها ـ كدام انتخاب در سطح بودجة خريدار است. ـ ارزيابي) فهرست گزينه2
بيتواند مشكل را رفع يا مسئله را حل كند. ـ ارزيا ها ـ مواردي كه مي) فهرست گزينه3
ها) ارزيابي ـ كدام انتخاب در سطح بودجة خريدار است. ـ فهرست گزينه4

به كدام نوع سپرده مربوط است؟ ،هر يك از موارد زير - 157
شود. گذاري براي مشتري امتياز دريافت وام در نظر گرفته مي گيرد، اما به ازاي مدت زمان سپرده ها سود تعلق نمي الف) به اين نوع سپرده

انداز دارند. هاي ديگر پس تري نسبت به حساب ها نرخ سود كم بب) اين حسا
يابد. ها افزايش  زمان با افزايش نرخ سود عمومي بانكتواند هم ها مي ج) نرخ سود اين سپرده
كند. قرارداد تغييري نمي ةها تا پايان دور د) نرخ سود اين سپرده

گذاري بلندمدت سرمايه ةمدت ـ سپرد گذاري كوتاه سرمايه ةردمدت ـ سپ گذاري كوتاه سرمايه ةالحسنه ـ سپرد ) قرض1
مدت گذاري كوتاه سرمايه ةمدت ـ سپرد گذاري بلند سرمايه ةمدت ـ سپرد گذاري كوتاه سرمايه ةالحسنه ـ سپرد ) قرض2
مدت اري بلندگذ سرمايه ةمدت ـ سپرد گذاري كوتاه سرمايه ةالحسنه ـ سپرد مدت ـ قرض گذاري كوتاه سرمايه ة) سپرد3
مدت گذاري كوتاه سرمايه ةمدت ـ سپرد گذاري كوتاه سرمايه ةمدت ـ سپرد گذاري بلند سرمايه ةالحسنه ـ سپرد ) قرض4

سـهام ةورقه سهام خريد و در پايان سال هم 2500او  .ميليون تومان برايش باقي ماند 80فردي در انتهاي سال پس از پرداخت واجبات مالي خود  - 158
هاي پاسخ پرسش ،ميليون تومان باشد 95هايش  اگر منبع درآمد او فقط از بازار بورس باشد و كل هزينه .ميليون تومان فروخت 225خود را به مبلغ 

؟ام استكد )،از راست به چپ(به ترتيب  ،زير
 ؟قيمت اسمي هر سهم چند تومان استالف) 
 ؟قيمت بازاري هر سهم چند ريال استب) 
؟او چند ميليون تومان است ةخمس ساليانج) 
1 (, ,− −5 900 000 37 500 2 (, ,− −10 900 000 32 000
3 (, ,− −5 950 000 90 000 4 (, ,− −10 320 000 90 000

هاي زير در رابطه با خريد سهام درست است؟ ه تعداد از عبارتچ - 159
اما قطعي نيست. ؛گذاري بلندمدت در بانك بيشتر است گذاري در سهام معمولاً از سپرده الف) سود سرمايه

كند. ز مردم تهيه ميا ها مانند بانكو از طريق واسطه مستقيمرطور غي مورد نياز خود را به ةتوليدكننده سرماي در بازار سرمايه، ب)
ج) خريد سهام، نوعي شريك شدن در مالكيت يك شركت است.

هاي سهامي، فرد با توجه به مقدار سهمش فقط در سود شريك است. د) در شركت
) يك4  ) دو  3  ) سه2  ) چهار1

 است؟ نادرست» طلا و سهام«گذاري با  كدام گزينه در مقايسة سرمايه - 160
تواند براي خريدارش سود داشته باشد. تنها از محل تفاوت قيمت خريد و فروش مي داري) خريد طلا همچون سهام1
شود. گذاري مولد نمي داري منجر به سرمايه) خريد طلا برخلاف سهام2
منظم همراه نيست. ةداري با دريافت سود ساليان) خريد طلا برخلاف سهام3
) طلا برخلاف سهام در هر زمان قابل فروش است.4
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  پاسخنـامهپاسخنـامه
  دوازدهم انسـانـيدوازدهم انسـانـي

  

    14031403  شهريورماهشهريورماه  3030

  
 )(وपف عام ਇی අඏیاد علਖی آड़وز਍ی قلم

چي (وقف عام)  بنياد علمي آموزشي قلم - 923دفتر مركزي: خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك 
6463-021  

  

  »چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشو درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلمهاتمام دارايي«  

t.me/Azmoonha_Azmayeshi برای استفاده از تمام آزمونهای آزمایشی، حتما در کانال اصلی ما، به نشانی مقابل عضو شوید



  آزمون آورندگان پديد     
  طراحان به ترتيب حروف الفبا

 

  راحاننام ط  نام درس
  عباس مالكي سعيد عزيزخاني،كفش،  محمد حميدي، احمدرضا ذاكرزاده، امير زراندوز، حميد زرينجاني،  محمدابراهيم توزندهمحمد بحيرايي،   رياضي

  هومن نمازي ،ياسين مهديان مجتبي فرهادي، رضا رنجبري،سعيد جعفري، پور،  عزيز الياسيمحسن اصغري، حسن اصحابي، ، سيد عليرضا احمدي  علوم و فنون ادبي
  ، محمدمهدي يعقوبيفر آرش مرتضائيسيد  فاطمه صفري،آزيتا بيدقي، ريحانه اميني،   شناسي جامعه
  ، مهسا عفتيمحمد حبيبيمهدي جاهدي، حميدرضا توكلي،   شناسي روان

  عربي، زبان قرآن
 االله گلشن، روح عربي، احسان كلاتهشيرودي،  مرتضي كاظمدرضا قائداميني، حمي اميرحسين شكوري،الديني،  حسين شجاع مجيد بيگلري،محمود بادبرين، 

  زاده آيدين مصطفي ،محمدعلي مرتضوي سيد
  يرضا نصيريعلعلي معزي، الهه فاضلي،  نژاد، فرهاد علي مهسا عفتي،مهرشاد عباسي،  موسي سپاهي،بقا،  ييمحمد رضا عرفان دهدشنيا،مجيد پيرحسينلو، جواد پاكدل،   منطق فلسفه و 

  زهرا محمدي مهدي كاردان، نژاد، احسان عاليمهدي ضيائي، ، سارا شريفي  اقتصاد

  
  

  گزينشگران و ويراستاران
  مستندسازي ويراستاران مسئول درس گزينشگر نام درس

  ،محمد حميدي  محمد بحيرايي  محمد بحيرايي  رياضي
 يلكاعباس م

  الهه شهبازي

  فريبا رئوفي ، مهرزاد مشايخيياسين مهديان نژاد ، فرهاد عليعليرضا احمدي سيد نژاد ، فرهاد عليمديعليرضا اح سيد  علوم و فنون ادبي

 فر آرش مرتضائي سيد فر سيدآرش مرتضائي  شناسي جامعه
، مهرزاد مشايخي، مليكا ذاكري

  پور سجاد حقيقي  مريم خسروي

 پور محمدصدرا پنجه  مليكا ذاكري ،نژاد فرهاد علي  مهسا عفتي  مهسا عفتي  شناسي روان

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي  سيد محمدعلي مرتضوي  عربي احسان كلاته  عربي، زبان قرآن

 ،نژاد فرهاد علي  عليرضا نصيري  عليرضا نصيري  منطق فلسفه و 
  سوگند بيگلري  كاهي اميرمحمد قلعه 

 پور يقيسجاد حق  ، مريم خسروياللهي سپيده فتح  سارا شريفي  مهدي ضيائي  اقتصاد

  

  گروه فني و توليد
  محمدعلي مرتضوي دسي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه
  ليلا ايزديمسئول دفترچه:   ،محيا اصغريمدير:   گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف
  حميد عباسي  ناظر چاپ

  
  
  
  
  

انات نهايي هستند. با حاند، مشابه سؤالات امتمشخص شده ؤالاتي كه با نشانگرس

 توانيد در امتحانات نهايي عملكرد بهتري داشته باشيد. تمرين اين دسته از سؤالات مي
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 كفش) (حميد زرين  »2«گزينة  - 1

گيـري بسـتگي نـدارد. ايـن      شاخص بهاي كالاها و خدمات بـه واحـد انـدازه   

  شود و واحد ندارد. در نظر گرفته مي 100شاخص در سال پايه برابر 

  )59تا  57هاي  )، آمار، صفحه2(رياضي و آمار (  

------- -----------------------------------  

 (محمد بحيرايي)  »3« گزينة - 2

توان دريافت كـه دادة دور   اي مي با توجه به دنبالة سمت راست نمودار جعبه

  آيد. دست مي افتاده داريم و خط فقر مناسب جامعه از نصف ميانه به

  = =
24 =خط فقر 122 24 يانهم⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

ÁHï¾L÷] nHj¼μº  

  )57و  56هاي   )، آمار، صفحه2(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  

 (احمدرضا ذاكرزاده)  »4« گزينة - 3

×ميزان درآمد در يك روز به تومان    =2 5000 10000  

  × =10000 30 300000   
  )58و  57 هاي )، آمار، صفحه2(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  

 (محمد بحيرايي)  »1« گزينة - 4

  
xBMI

( / )
=  =26 21 8

³o¬¼±Ã¨  KveoM ³o]
oT¶ KveoM k¤ n»m\¶ 

  x / / = × =26 3 24 84 24 

  y
y / /

( / )
=  = × =24 24 3 24 77 7621 8

   

  x y / / / − = − =84 24 77 76 6 48   

  )61)، آمار، صفحة 2(رياضي و آمار (  

-------- ----------------------------------  

 (امير زراندوز)  »2« گزينة - 5

  −
= ×100

kÄk] }iI{ ¾Ã²»H }iI{
¾Ã²»H }iI{ درصد تغيير شاخص  

  −
 × = − × = −3 4 1100 100 254 4   

  درصد كاهش داشته است. 25يعني 

  )62)، آمار، صفحة 2(رياضي و آمار (  

 (سعيد عزيزخاني)  »3« گزينة - 6

  ه به تناسب زير داريم:با توج

  =
¾ÄIQ −Iw nj ¾¹ÄqÀ kÄk] −Iw nj ¾¹ÄqÀ

¾ÄIQ }iI{ kÄk] −Iw nj }iI{   

xهزار تومان x ×
 =  = =

200 200 180 360100 180 100   

  )59و  58هاي  )، آمار، صفحه2(رياضي و آمار (  

 ----------------------------------------------  

 (محمدابراهيم توزنده جاني)  »4« گزينة - 7

 1403پس شـاخص آن در سـال    ،درصد هزينة مسكن 80با توجه به تورم 

در نظـر   100(سـال پايـه) برابـر     1400است و شاخص در سـال   180برابر 

  شود، حال با توجه به تناسب زير داريم: گرفته مي

xميليون تومان  x ×=  = =9 100 9 5100 180 180 

  )60و  58هاي  )، آمار، صفحه2( (رياضي و آمار  

 ----------------------------------------------  

  (عباس مالكي)  »2« گزينة - 8

  x /+ + + +
= = =

+ + + +
32 30 18 20 25 125 6 253 2 6 4 5 20   

/ميليون تومان  /= =
6 25 3   خط فقر 1252

 آوريم. دست مي هر فرد در ماه را در هر خانواده بهمتوسط حال درآمد 

/خط فقر    >
32 10 673    

=خط فقر   >
30 152   

=نفر زير خط فقر قرار دارند) خط فقر  6(   <
18 36 

=خط فقر    >
20 54   

=خط فقر    >
25 55  

  )57و  56هاي  )، آمار، صفحه2(رياضي و آمار (  

 )2رياضي و آمار (
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 )98خارج از كشور كور (كن  »1« گزينة - 9

10/حل اول: چون  راه يابي خطي  است و درون 11و  10ميانگين دو عدد  5

جواب  190و  150دست آوردن ميانگين دو عدد  توان با به است، بنابراين مي

  دست آورد: را به

   +
 =

190 150 1702   

)و نقطة حل دوم: معادلة خط گذرنده از د راه , )10 )و  150 , )11   نويسيم: را مي 190

   m −
= = =

−
190 150 40 4011 10 1   

  x /y ( x ) y ( / )=− = − ⎯⎯⎯⎯→ − = −10 5190 40 11 190 40 10 5 11   

  y ( / ) y − = × −  = − =190 40 0 5 190 20 170   
  )67و  66هاي  )، آمار، صفحه2(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------ ----  

 )99كنكور خارج از كشور (  »2« گزينة - 10

يابيم و سپس معادلة خط گذرنـده   هاي جدول را مي ابتدا نقطة ميانگين داده

  نويسيم: از نقطة ميانگين و نقطة آخر را مي

  x + + + +
= =

3 6 9 12 15 95 

  
/ /y + + + +

= =
20 5 24 22 27 21 5 235 

)معادلة خط گذرنده از نقاط  , )9 )و  23 , / )15 21   نويسيم: را مي 5

m/شيب خط   /−
= = −

−
23 21 5 0 259 15 

  xy / / ( x ) y /=− = − − ⎯⎯⎯→ =1621 5 0 25 15 21 25   
 )69و  68هاي  ، صفحهآمار)، 2(رياضي و آمار (  

 ----------------------------------------------  

  
  

 )1401ير كنكور مجدد ت(  »3« گزينة - 11

  با توجه به اطلاعات مسئله داريم:

  f fB Cx
+ + +

=  =
4 7

5 54  

  f f f fB C B C + + =  + =11 20 9   

پس حداقل يك فـروش   ،ها قرار داردxبالاتر از محور fBكه  با توجه به آن

fCرا داشته است پس  =   تواند باشد. مي8

  )104ة ، صفحها نمايش داده)، 1(رياضي و آمار (  

 )1401كنكور مجدد تير (  »1« گزينة - 12

 = ×100oÃûT¶ nHk£¶
¾¹ÃzÃM nHk£¶عدد روي شعاع نمودار 

  / /B /maxBmax
×

 = ×  = =
1 44 1 44 10090 100 1 690   

  )114و  113 هاي ه، صفحها نمايش داده)، 1(رياضي و آمار (  

 --------------------------- -------------------  

 )كفش حميد زرين(  »4« گزينة - 13

كنيم نزديك  ها را رسم مي اگر درصد يا فراواني متغيرهايي كه نمودارهاي آن

اي مناسب هستند البته در اين حالت  اي و دايره به هم باشند نمودارهاي ميله

  اي بهتر است. نمودار دايره
  )105تا  100 هاي ، صفحهها نمايش داده)، 1(رياضي و آمار (  

 ----------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »1« گزينة - 14

  ها برابر است با:  تعداد داده

  + + + =4 6 5 3 18   
ها زوج است، پس ميانه برابر ميـانگين دو دادة وسـط يعنـي     چون تعداد داده

  هستند. پس: 5هاي نهم و دهم است كه هر دو برابر  داده

  +
= =

5 5   ميانه 52

  )104تا  100هاي  ها، صفحه )، نمايش داده1(رياضي و آمار (  

 ----------------------------------------------  

 )دييد حمحمم(  »4« گزينة - 15

  x × + × + × + × + × + ×
=

+ + + + +
2 8 3 9 1 10 2 11 3 12 1 13

2 3 1 2 3 1   

  /=
124 10 312    

  )106و  105هاي  ها، صفحه )، نمايش داده1ياضي و آمار ((ر  

 ----------------------------------------------  

 )سعيد عزيزخاني(  »2« گزينة - 16

  IQR Q Q m k=  − =  + − =6 6 2 2 2 63 1   

  m k − = 2   

  E k m k m m=  + − =  =  =14 2 14 2 14 7   

  m k
m k

=⎯⎯⎯⎯→ =
− =

7 52   

  m k + = + =7 5 12   
  )109تا  106هاي  ها، صفحه )، نمايش داده1(رياضي و آمار (  

 )1رياضي و آمار (
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 )عباس مالكي(  »2« گزينة - 17

  كنيم. پس: فرض مي nدر ابتدا تعداد متغيرها را 

  
n n

− =
360 360 603   

  
n n n

 − =  =
360 120 24060 60 

  n = =
240 460   

  )117تا  113هاي  ها، صفحه )، نمايش داده1(رياضي و آمار (  

 ----------------------------------------------  

 )امير زراندوز(  »3« گزينة - 18

نمودار حبابي نوعي خاص از نمودارهاي پراكنش نگاشت است كه متغير سوم 

  هاست. مجذور شعاع دايرههمان ها يا  در آن متناسب با مساحت دايره

 )112ها، صفحة  )، نمايش داده1(رياضي و آمار (  

 ----------------------------------------------  

 )كفش حميد زرين(  »4« گزينة - 19

  دست آوردن نسبت خواسته شده داريم: براي به

  A rA
B r /B

   = = = =   
  

2 23 22 41 5
³¼w oÃûT¶
³¼w oÃûT¶  

  )112تا  110هاي  ها، صفحه )، نمايش داده1(رياضي و آمار (  

 ----------- -----------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »1« گزينة - 20

  آوريم: دست مي ابتدا نمرة هر درس را با توجه به عدد روي محور نمودار به

  = =نمرة رياضي 12 
60

20 100
ÂòIÄn ½à oμº   

  = =نمرة فلسفه 18 
90

20 100
¾ÿv±Î ½à oμº   

  = =نمرة ادبيات 16 
80

20 100
RIÃMjH ½à oμº   

  x × + × + ×
 = =

3 12 3 16 2 18 158
   

  )117تا  113هاي  ها، صفحه )، نمايش داده1(رياضي و آمار (  

  
  
 

 )1401كنكور مجدد تير (  »4«گزينة  - 21

هـم  هر سه فرد هستند (دقت كنيد كه صـفر  هر سه زوج يا  ،در سه رقم رمز

  تواند اولين رقم سمت چپ رمز باشد.) مي

  × × =
5 4 3 60Z»p Z»p Z»p  

  × × =
5 4 3 60joÎ joÎ joÎ  

  ⎯⎯⎯⎯→ + =60 60 120Íμ] ®ÅH  
  )8تا  4 هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )1401(كنكور مجدد تير   »2«گزينة  - 22

  آوريم: دست مي ابتدا تعداد اعضاي فضاي نمونه را به

 n( S ) = × =5 4 20   

  n( A )        = × + × = × + × =       
       

3 2 2 1 3 2 2 1 81 1 1 1
joÎ Â²»H Z»p Â¶»j Z»p Â²»H Z»p Â¶»j

   

  P ( A ) = =
8 2
20 5  

  )20تا  12 هاي )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )كفش حميد زرين(  »2«گزينة  - 23

  نباشد: 3باشد ولي مضرب  2آن است كه عدد انتخابي مضرب  Aپيشامد 

  A { , , , , , , } n ( A )=  =2 4 8 10 14 16 20 7   

  )16تا  12 هاي )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »3«گزينة  - 24

  P ( A ) P ( A ) , P ( A ) P ( A )′ ′= + =6 1 

  P ( A ) P ( A ) P ( A )′ ′ ′ + =  =
16 1 7  

  P ( A ) = − =
1 61 7 7  

  = − =
6 1 5
7 7   اختلاف مورد نظر7

  )27تا  21 هاي )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

 )3رياضي و آمار (

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



  6: ةصفح    يـانساندوازدهـم     1403 شهريور 30نامة آزمون  پاسخ
 
 )محمد بحيرايي(  »1«گزينة  - 25

  !n ( S )
! !

× × = = = =  × × 

8 8 8 7 6 563 5 3 3 2   

  n( A )     = + = × + =    
    

4 4 4 6 4 4 282 1 3   

  P ( A ) = =
28 1
56 2   

  )27ة )، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار ( 
---------------------------------------------  

 )كفش حميد زرين(  »2«گزينة  - 26
ها و بررسي متغيـر مـورد    اولين قدم براي يافتن داده ،يريگ سنجش يا اندازه

  است. رنظ
  )32ة )، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  

 ----------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »1«گزينة  - 27
هـاي   اگر دادة دور افتاده داشته باشيم ميانه و دامنة ميـان چـاركي شـاخص   

  هاست. ندگي مناسب براي توصيف دادهمركزي و پراك
  )34ة )، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »2«گزينة  - 28

  b bx + + + + +
= =

5 2 6 10 23
5 5   

  b b b b b+
 = +  + = +  =

23 2 1 23 10 5 25   

  ( ) ( ) ( ) ( ) ( )− + − + − + − + −
 σ =

2 2 2 2 25 5 2 5 2 5 6 5 10 52
5

   

  /+ + + +
= = =

0 9 9 1 25 44 8 85 5   

  / a / σ =  = +8 8 5 8 8   
  )35و  34هاي  ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )سعيد عزيزخاني(  »1«گزينة  - 29
هاي كيفي (اسمي يا ترتيبي) گزارش درصد بايد هميشه با  براي توصيف داده

  .گزارش تعداد همراه باشد
  )37 و 36 هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )امير زراندوز(  »1«گزينة  - 30
هـاي   تلفـن چون  ،ها انتخاب نمونه انجام شود اگر براساس رقم اول تلفن خانه

 قسـمت از يـك   نمونـه همة  ،شوند هر محله با يك شمارة مشترك شروع مي
شـان بـا    شوند و خانوارهاي ساكن در محلة ديگر كه شمارة تلفـن  انتخاب مي

  شانس حضور در نمونه را ندارند. ،شود رقم ديگري شروع مي
  )33 و 32 هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  

  
  

  

 )پور عزيز الياسي(  »2«گزينة  - 31
  اشتباه هستند.  » الف و ب«موارد 

  هاي پيشين دارد.  متفاوت با دورهاين سبك زباني جديد و 
رفتن سلطة حكومت بغـداد كلمـات عربـي كـاهش يافتنـد و از طرفـي        با ازبين

  ها باعث شد كلمات تركي افزايش يابند.   حملات تيموريان و ازبك
  )83تا  81هاي  ، صفحهشناسي سبك)، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 (هومن نمازي)  »1«گزينة  - 32
در زمينـة  » آراي عباسـي  عـالم «نوشـتة شـيخ بهـايي اسـت. /     » جامع عباسي«

  شده است. هدر زمينة عرفان نوشت» رشحات عين الحيات«تاريخي است. / 
 )84و  83هاي  )، تاريخ ادبيات، صفحه2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )هومن نمازي(  »1«ة گزين - 33

 تلميحات رايـج به كار رفته است، حال آنكه  در اين بيت تلميح غريب و نارايجي
بيـت از   سازي مؤثر هستند در سبك هندي كاربرد فراوان دارند. كه در مضمون

 تر از زبان سبك هندي است. خاقاني است و زبان آن نيز كهن
 تشريح ساير ابيات:

اي  بيان مضمون و ارائة خيال به شيوهاين بيت و تشبيه ملموس در »: 2«گزينة 
انگيـز اسـت باعـث     جزئي، اما بيان آن به صورت اعجـاب  فكريخاص كه شامل 

  شود در گروه ابيات سبك هندي قرار بگيرد. مي
هـاي رايـج سـبك هنـدي اسـت.       اسلوب معادله دارد كـه از آرايـه  »: 3«گزينة 

  همچنين تشبيه ملموس است.
ني دال بــر حاكميــت امعــ» مــردن«و » خــواني ســكته« اصــطلاح»: 4«گزينــة 

  مختصات سبك هندي بر اين بيت است.
  )83تا  81هاي  صفحه، شناسي سبك)، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )ياسين مهديان(  »1«گزينة  - 34

  ي شدن  كنايه از سربار كس» بار گشتن بر دوش كسي»: «د«كنايه: بيت 
در مصراع دوم » شكر«به » خندة يار«تشبيه مضمر و پنهان »: ب«تشبيه: بيت 
  مشهود است.
روي دو مصـراع، بـا يكـديگر سـجع متـوازي و      كلمات روبه»: الف«موازنه: بيت 

رِ «متوازن دارند. (توجه داشته باشيد كه در خوانش، بـا   مواجـه  » خـور «و » سـ
در مصراع » ـِ«چنان كه باشد، هممي» ر« در مصراع دوم، مصوت» و«هستيم و 

 تاست.)» ر«اول، مصو  
 »سينا«و » بينا»: «ج«جناس: بيت 

  )بيان و بديع)، 2(و  )1( (علوم و فنون ادبي  
 ----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »3«گزينة  - 35
» وريده و ديوانـه ش ـ«و » عشـق و شـور  «كار نرفته است؛ زيرا كلمـات   ترصيع به

  سجع متوازن دارند و آراية موازنه پديد آمده است.
  ها: تشريح ساير گزينه

بسـيار و فـراوان) و سـر مـوي (مجـاز از      مقدار مجاز: صد (مجاز از »: 1«گزينة 
  جناس: هر و سر –اندك) 
كنايـه: بـر بـاد دادن     -  (تشخيص): روي بر خاك نهادن باد استعاره»: 2«گزينة 

  كردن) روي بر خاك نهادن (فروتني و سجده(نابودي) و 
  آرايي: گيسو در مصراع اول و دومواژه -  تشبيه: چو گيسو»: 4«گزينة 

  )بيان و بديع)، 2( ) و1( (علوم و فنون ادبي  

 )2علوم و فنون ادبي (
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 )رضا رنجبري(  »4«گزينة  - 36

  ها: تشريح ساير گزينه
  . ارزش شدن است و بي رونق در كام صدف تلخ شدن: كنايه از بي »:1«گزينة 
  توجهي كردن   شت پا بر چيزي زدن: كنايه از بيپ»: 2«گزينة 
سختي زيـاد كشـيدن /    –كنايه از تحمل رنج بسيار  خون خوردن:»: 3«گزينة 

  : كنايه از سكوت كردن  دم دركشيدن
در اينجـا مجـاز از   » خـون « ،بـود » قصد خون كسي را كردن« ،جملهاگر  نكته:

  شد. كشتن مي
  بيان))، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (حسن اصحابي)  »3«گزينة  - 37
 ها: تشريح گزينه

  دل مستم: تشخيصمجاز از كل وجود،  »دل«مجاز:  »:1«گزينة 
(نـوعي درخـت) را   در مصراع اول معنـاي خـودش    »سرو«جناس:  »:2«گزينة 

و  »گل«كار رفته است،  دهد و در مصراع دوم در معناي استعاري معشوق به مي
: صـامت (س) و مصـوت (ا)   آرايـي  اند، واج نيز جناس ناقص را ايجاد كرده »دل«

  اند. تكرار شده
  وش، فاقد استعاره است. تشبيه: شمع »:3«گزينة 
چشـم  «وزن هستند، كنايـه:   دو مصراع هم روي روبهموازنه: كلمات  »:4«گزينة 

  كنايه از منتظر بودن »داشتن به راه
  )بيان و بديع)، 2) و (1وم و فنون ادبي ((عل  

----------------------------------------------  

 )هومن نمازي(  »3«گزينة  - 38
است، ولـي در بيـت گزينـة    » مفتعلن مفاعلن مفتعلن مفاعلن«وزن همة ابيات 

  است.» مفتعلن فاعلن مفتعلن فاعلن«وزن بيت  ،»3«
  )موسيقي شعر)، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (مجتبي فرهادي)  »2«گزينة  - 39
سروده شده اسـت  » مفتعلن مفتعلن مفتعلن مفتعلن«در وزن » 2«بيت گزينة 

 اي) است. پايه كه وزن همسان (تك
  ها: گزينه تشريح ساير

  ن)مفعول فاعلاتن مفعول فاعلاتن (مستفعلن فعولن مستفعلن فعول»: 1«گزينة 
  مفتعلن مفاعلن مفتعلن مفاعلن  »: 3«گزينة 
  مفعول مفاعيلن مفعول مفاعيلن (مستفعل مفعولن مستفعل مفعولن)»: 4«گزينة 

  )، موسيقي شعر)2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )99كنكور سراسري (  »3«گزينة  - 40
جويـان كـه حكايـت او را نـزد      از عيـب  ت صورت سؤال: شـاعر ابتـدا  ابيامفهوم 

گويد از آنجا كـه درد   كند، اما در بيت بعد مي اند، شكايت مي معشوق فاش كرده
  است.  ها به نفع من بوده  اند، در اصل كار آن مرا نزد درمان (معشوق) بازگو كرده

كنـد كـه نبايـد از طعـن      نيز حافظ اين نكته را گوشزد مـي » 3«در بيت گزينة 
دلخور شد؛ چرا كه شايد خير شخص مورد حسادت در همـين باشـد   حسودان 

  كه اين افراد او را طعن كنند.
  )106)، مفهوم، صفحة 2(علوم و فنون ادبي (  

  
  

 )سعيد جعفري(    »4«گزينة  - 41
هاي ادبي در اين بيت و نيز استفاده از شكل  سادگي و رواني كلام و كمي آرايه 

  هاي سبك خراساني است.   ي) از ويژگيزدند تاريخي فعل (زدندي همي = همي
  :  ها تشريح ديگر گزينه

ورود لغات تركـي بـه زبـان فارسـي: سـن / فراوانـي تركيبـات نـو:         »: 1«گزينة 
  بوي سوسن ،خوي توسن
  دريغــا روزگار منرديف فعلي و اسمي دشوار در شعر: »: 2«گزينة 
ايـن بيـت بـه     رواج حس ديني و فراواني پنـد و انـدرز (انـوري در   »: 3«گزينة 
  كند.)   گيري و به فكر پس از مرگ بودن توصيه مي گوشه

  )85و  84هاي  شناسي، صفحه )، سبك1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )حسن اصحابي(  »3«گزينة  - 42

 الاسرار ويژگي اصلي نثر موزون است كه در اين عبارت از كشف ،كارگيري سجع به
شود. دقت كنيد كه آوردن عبارت عربي اگرچه در كتـاب درسـي ذيـل     ديده مي
هـاي ديگـر هـيچ     طور نيست كه در سبك هاي نثر فني آمده است، اما اين ويژگي

  تر است.  عبارت عربي وجود نداشته باشد، بلكه در نثر فني اين ويژگي غالب
  ها: بررسي ساير گزينه

  ز عربي و پارسي ويژگي نثر فني است.آوردن اشعار گوناگون ا»: 1«گزينة 
هـاي نثـر فنـي     بيان مضامين آميختـه بـا امثـال عربـي از ويژگـي     »: 2«گزينة 

  باشد. مي
هـاي نثـر    زبان دشوارتر و استفادة بيشتر از واژگان عربي از ويژگـي »: 4«گزينة 

  فني است. 
  )84و  83هاي  شناسي، صفحه سبك )،1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )سيد عليرضا احمدي(    » 2«گزينة  - 43

 ) است.ريباغ و بسِتان: بگ (بستان: يجناس ناهمسان حركت يدارا تيب نيا
 :ها نهيگز ريسا يبررس

 كتف و دوش - 2شانه كردن مو  يبرا اي وسيله - 1شانه:  »:1«گزينة 

 ينياز ب  استعاره - 2نقره  - 1: ميس»: 3«گزينة 

  خود - 2و آشنا  ليفام - 1: هيقاف يها شيخو»: 4«گزينة 
  )بديع لفظي)، 1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )رضا رنجبري(    »2«گزينة  - 44

  .سازند هم اشتقاق مي با »حرص«و  »حريص«
  ها :  بررسي ساير گزينه

  .سازند اشتقاق نمي» جهان«و  »جان « »:1«گزينة 
  .سازند اشتقاق نمي» آستان«و  »آستين« »:3«گزينة 
اوتي از يك ريشـه نيسـتند و معنـاي متف ـ   » عالمَ«و  »علم«دو واژة  »:4«گزينة 

  .سازند دارند، بنابراين اشتقاق نمي

 )1علوم و فنون ادبي (
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)3علوم و فنون ادبي (

بگرديـد كـه از يـك ريشـه      در تشخيص اشتقاق بايد بـه دنبـال واژگـاني    :هنكت

حـروف  « يك كلمه بايد به عواملي چون:اند. هنگام تشخيص ريشة  ساخته شده

وجود شـباهت ظـاهري    بپردازيد. دقت كنيد كه صرفاً» اصلي و شباهت معنايي

  .ريشه بودن نيست به معناي هم

تواننـد   ريشه نيستند و نمي هم» حاكم و حكيم«يا » عمل و علم«دو كلمة  مثلاً

  .اشتقاق بسازند
 ))، بديع لفظي1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(    »3«گزينة  - 45

پديد آيد، انجام شود / ناهمسـان: بـار    - 2بالا آيد، ظاهر شود  - 1همسان: برآيد: 

 و بام

    هاي ديگر: تشريح گزينه
− همسان:»: 1« گزينة − −  تو و چو –/ ناهمسان: تا و تو  −

−مسان: ه»: 2« گزينة − −   و سر / ناهمسان: بر −

در ابتـداي   - 2مردمـك چشـم    ،در مصـراع اول  - 1: مـردم  همسان»: 4« گزينة

−انسان/ ناهمسان:  ،مصراع دوم − − −  
  )بديع لفظي)، 1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )(ياسين مهديان  »1«نة گزي - 46

اسـت. / تلمـيح: اشـاره بـه     ماننـد شـده  » زنجير پـا «، به »الفت آب بقا«تشبيه: 

  »پا«و » تا«ماجراي حضرت خضر و آب بقا / جناس: 
  ها:ساير گزينه بررسي

فاقد تشبيه / تلميح: اشاره بـه مـاجراي حضـرت يوسـف / جنـاس:      »: 2«گزينة 

  »را«و » ما«

تلميح: اشاره به مـاجراي حضـرت آدم و   » / گاه عشقصيد«تشبيه: »: 3«گزينة 

  شدن وي از بهشت / فاقد جناسرانده

/ تلميح: اشاره به ماجراي منصـور حـلاج و    … تشبيه: چون حلاج»: 4«گزينة 

  شدن او / فاقد جناسبه دار آويخته
  )بيان و بديع(علوم و فنون ادبي،   

----------------------------------------------  

 )سيد عليرضا احمدي(    »3«گزينة  - 47

 هستند.   »عتيب«و  »عتيب« هيقاف واژگان

 »خاندانت  آل و« عربي  ةواژ يگريد  و »ابزار« يبه معنا ياول» آلت«»: 4«گزينة 

  است.» ت« تيب نيدر ا ي. حال حرف رواست
 )قافيه)، 1(علوم و فنون ادبي (  

 )سيد عليرضا احمدي(    »2«گزينة  - 48

 :اتياب حيتشر

 في/ فاقد رد هي: قافديو ده ديالف) ده تيب

 فيبود و بود: رد / هي: قافدايپا و پ ب) كوته تيب

 فيكن و كن: رد / هيج) فكر و ذكر: قاف تيب

رفـت):   ي) و شد (به معنااسنادي اول / شد (فعل ية: قافدهيو د دهيد) پوش تيب

   فيدوم / فاقد رد يةقاف

  )قافيه)، 1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )حسن اصحابي(  »1«گزينة  - 49

ناپذيري درد عشق اشـاره دارنـد، امـا بيـت      ها همگي به درمان ابيات ساير گزينه

ناپـذيري   اي بـه درمـان   داند و اشـاره  دار و ندار عاشق را جز غم نمي» 1«گزينة 

  درد عشق ندارد.  
  )98صفحة  )، مفهوم،1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )1401(كنكور سراسري     »1«گزينة  - 50

مفهوم بيت صورت سؤال: اگر معشـوق شمشـيرش را بـراي كشـتن عاشـقانش      

كند من هستم؛ يعني  بيرون بكشد، اولين كسي كه ادعاي محبت معشوق را مي

  ند.  ك شاعر جان خود را با اشتياق فداي راه عشق مي

خـرد و   هم شاعر بلاياي راه عشق (زلزلة طور) را به جان مي» 1«در بيت گزينة 

  كشد. در راه عاشقي پا پس نمي
  ها: تشريح ساير گزينه

كسي كه ادعاي عاشقي بكنـد و از طرفـي، از معشـوق گلـه كنـد،      »: 2«گزينة 

  عاشق واقعي نيست و سزاوار دوري از معشوق است.  

كند و هجـران و   ي خود در محبت معشوق را اعلام ميشاعر پايدار»: 3«گزينة 

  داند.   عشق نمي هاي دوري را از ويژگي

گويد اينكـه   دهد و مي شدن مي شاعر تصويري جبرگرايانه از ملامت»: 4«گزينة 

    كنند، به اختيار من نيست. گران مرا ملامت مي ملامت
  )101صفحة )، مفهوم، 1(علوم و فنون ادبي (

 ----------------------------------------------  
  

  
  

  
  
  

 )هومن نمازي(  »3«گزينة  - 51

خـان   همراه چند تن ديگر از اديبان در زمان نادرشاه و كـريم  مشتاق اصفهاني به

  كرد. زند انجمن ادبي اصفهان را اداره مي
  )13و  12هاي  شناسي، صفحه و سبك ادبيات )، تاريخ 3(علوم و فنون ادبي (  
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 )من نمازيهو(  »2«گزينة  - 52

ترين شاعران عهد بازگشت اسـت. (البتـه ايـن جملـه      هاتف اصفهاني از معروف
درمورد هاتف در كتاب درسي بيان شده است، اما صبا و نشاط هـم از شـاعران   

  ها درست است.) معروف دورة بازگشت هستند و بنابراين بخش اول تمام گزينه
د سـعد و سـعدي بـود و    ويژه مسـعو  فرخي يزدي تحت تأثير شاعران گذشته به
  آشنايي با سعدي طبع وي را شكوفا كرد.  

در  هدايتزاده و  دهخدا در رواج نثر ساده و عاميانه نقش مؤثري داشت و جمال
  اين نوع نثر پيرو او هستند.  

  خان بديع هستند.   نوشتة ميرزا حسن» داستان باستان«و » الدين و قمر شمس«
  )21و  19، 17، 13هاي  صفحه، بياتتاريخ اد)، 3(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

 (هومن نمازي)  »3«گزينة  - 53
  آل يا سه تابلوي مريم منظوم است. نمايشنامة ايده

  الشعرا. شاه گرفت، نه ملك الممالك لقب خود را از مظفرالدين اديب
  )18تا  16و  13 هاي تاريخ ادبيات، صفحه)، 3(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

 )رضا رنجبري(  »2«گزينة  - 54
 رونق كردن  ث) بازار شكستن: كنايه از بي

  ع دوم را شهريار از غزل حافظ تضمين كرده است.اپ) مصر
 –روي دوسـت  «ها:  مشبه/  كار رفته است. يه ملفوف بهالف) در اين بيت تشب

تشبيه از طريق لف /  »شمع آفتاب -چراغ مرده «ها:  به مشبه و» دل دشمنان
  . است و نشر مشوش شكل گرفته

  : ها ساير گزينه تشريح
/ در  .از چراغ خاموش اسـت كنايه » چراغ مرده«، »الف«در بيت  »:1« ةگزين
وجود واژگان عربـي خـالق    ! دقت كنيد، صرفاًتضمين وجود ندارد» ب«بيت 

تشبيه وجود دارد و شاعر معشوق خـود و  » ت«بيت آراية تضمين نيست. در 
تشـبيه  ( .و حتـي برتـر از آن تشـبيه كـرده اسـت     راه رفتن او را به طـاووس  

  تفضيلي) 
از چـراغ خـاموش اسـت. /    كنايـه  » چراغ مرده«، »الف«در بيت  »:3« ةگزين
  تشبيه ندارد.» ب«بيت 
  .شود تضمين مشاهده نمي» ب«در بيت  »:4« ةگزين

  )بيان و بديع)، 3() و 2( ون ادبي(علوم و فن  
----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »4«گزينة  - 55
م را از عرفـي شـيرازي تضـمين كـرده     وج) تضمين: شاعر (صائب) مصـراع د 

  است.
  است.» دل«حه از مصرّ ةحه: كتاب استعارمصرّ ةالف) استعار

  ناقص اختلافي دارند. جناس» دور و دير«هاي ب) جناس: واژه
  .اشاره دارد» االله وجه فثََم تُولّوا فأَيَنَما«د) تلميح: به آية 

  )بيان و بديع(علوم و فنون ادبي،   

 )ياسين مهديان(  »4«گزينة  - 56
  فاقد جناس / تشخيص: اينكه شبنم به گل پشت كند، تشخيص است.

  ها:تشريح ساير گزينه
  »گلوگيرشدن«و خوراك / كنايه: مجاز از روزي » نان»: «1«گزينة 
سر بيرون آوردن سوزن، استعارة مكنيه است. / تلميح: اشاره بـه  »: 2«گزينة 

  در عروج داشتن اوهمراهماجراي حضرت عيسي و سوزن به
» آفتاب«مشهود است. / مجاز: » آفتاب«به » روي«تشبيه پنهان »: 3«گزينة 

 »خورشيد«مجاز از 

  )و بديع بيان(علوم و فنون ادبي،   
---------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »4«گزينة  - 57
 مفتعلن فاعلات مفتعلن فع»: ب«

  مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن »: د«
  :ابياتتشريح ساير 

  اي) پايه تك ـ فعلاتن فعلاتن فعلن (همسان »:الف«
  دولختي)ـ  مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلاتن (همسان»: ج«
  اي) پايه تك ـ(همسان  فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن »:هـ«

  )، موسيقي شعر)3(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »4«گزينة  - 58
 برابر است با: مفعول مفاعلن مفاعيلن» 4«واژة درست بيت گزينة  وزن

 من دا شز ـتَ دسـ ر دا بـِ د ينـ گو

- - U U  - U  - U  -  -  - 

  شعر) )، موسيقي3(علوم و فنون ادبي (
--------------------------------------------- 

 )هومن نمازي(  »3«گزينة  - 59
 است.» اعلات مفتعلن فعمفتعلن ف«وزن ناهمسان »: 3«گزينة 

  ها:تشريح ساير گزينه
  است.» فاعلاتن فاعلاتن فاعلن«وزن همسان »: 1«گزينة 
  است» مفاعيلن مفاعيلن فعولن«وزن همسان »: 2«گزينة 
  است.» مستفعلن فعولن مستفعلن فعولن«اي  پايه وزن همسان تك»: 4«گزينة 

  (علوم و فنون ادبي، موسيقي شعر)  
   ---------------------------------------------  

 (ياسين مهديان)  »1«گزينة  - 60
نكـوهش آزردن مـردم و   »: 4«و » 3«، »2«هاي مفهوم مشترك ابيات گزينه

  ها توصيه به دلجويي از آن
هاي روزگار و توصيه به نشدن از بديتوصيه به آزرده»: 1«مفهوم بيت گزينة 

  هاي آننشدن از راحتيخوشحال
  )39)، مفهوم، صفحة 3ادبي ( (علوم و فنون  
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 )محمدمهدي يعقوبي(    »4«گزينة  - 61
  هاي نادرست:  تشريح عبارت

گـرا نسـبت بـه كشـورهاي      بايد توجه داشته باشيم كه منورالفكران غرب ب)
كردند در حالي كه نخستين بيدارگران اسلامي  استعمارگر احساس خطر نمي

داشـتند و خواسـتار   به خطر كشورهاي غربي بـراي جوامـع اسـلامي توجـه     
  استقلال اقتصادي و سياسي جوامع اسلامي بودند.

هـاي غربـي در كشـورهاي اسـلامي،      گيري استعمار و نفوذ دولت با شكل ج)
جريان اجتماعي ديگري به موازات نخستين بيدارگران اسلامي شكل گرفـت.  
نسل اول اين جريان به منورالفكران و نسل دوم آن بـه روشـنفكران شـهرت    

  .نديافت
  )110 تا 108هاي  ، صفحهبيداري اسلامي و جهان جديد)، 2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
 )آزيتا بيدقي(  »3«گزينة  - 62

  گرايي) (ملي گرايانة غرب متجدد: ناسيوناليسم قومانديشة سياسي 
از بـين  هاي روشنفكري چپ در سـطح جهـان    با فروپاشي بلوك شرق جاذبه

رفت و اين جريان در كشورهاي اسلامي نيـز جاذبـة خـود را از دسـت داد و     
 يهـاي ليبراليسـتي غربـي رو    بـار بـه انديشـه    رگرايان اين جوامع، ديگ غرب

  آوردند.
اعتراض روشنفكران چپ به روشنفكران نسل اول به دليل گريز آنان از اسلام 

تي بود كه طي قرن بيسـتم در  يا اسلام ستيزي آنان نبود بلكه از نوع اعتراضا
يبراليســتي و لهــاي  كشــورهاي غربــي نســبت بــه عملكــرد اقتصــادي نظــام

  گرفت. داري شكل مي سرمايه
كشورهاي اسلامي در جايگاه كشورهاي پيراموني و استعمارزده باقي ماندنـد:  

در هم ريختن نظم پيشين پيامد  
  )113تا  110هاي  )، بيداري اسلامي و جهان جديد، صفحه2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
 )1400كنكور سراسري (  »3«گزينة  - 63
هاي  خميني (ره) انقلاب را هنگامي آغاز كرد كه شاه تحت حمايت دولت امام

موريت حفظ امنيت منطقه را به عهده داشت. روشنفكران چپ  غربي بود و مأ
 داخلي كشور حذف شده بودند. هاي سياسي  نيز از صحنة رقابت

  )118ة ، صفحبيداري اسلامي و جهان جديد)، 2شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 )محمدمهدي يعقوبي(     »4«گزينة  - 64
فعاليت اجتماعي 

  سياسي
  نمونه تاريخي  ويژگي

همكاري با حاكم   مقاومت منفي
نامشروع در حد واجبات 

  نظاميه

هاي  تدوين رساله
  جهاديه

آميز  فعاليت رقابت
  اصلاحي

اصلاح رفتار حاكمان يا 
  ساختار حكومت

  جنبش تنباكو

جنبش عدالتخانه،   تغيير ساختار سياسي  انقلاب اجتماعي
  انقلاب مشروطه

  )118ة )، بيداري اسلامي و جهان جديد، صفح2شناسي ( (جامعه  

 )فر آرش مرتضائيسيد(    »2«گزينة  - 65
بخش قرن بيستم همگي  هاي آزادي ها و جنبش اسلامي ايران، انقلابانقلاب 
گيري ضداستعماري داشتند و در جهت از بين بـردن سـلطة سياسـي     جهت

  كردند. كشورهاي غربي عمل مي
  ها:  تشريح گزينه

هـاي چريكـي    بخش اغلـب بـا جنـبش    هاي آزادي تفاوت (انقلاب»: 1«گزينة 
فتنـد امـا انقـلاب اسـلامي ايـران يـك       گر ها و احزاب مختلف شكل مي گروه

انقلاب فراگير مردمـي بـا مرجعيـت و رهبـري دينـي بـود و همـة اقشـار و         
بخـش اغلـب    هـاي آزادي  هاي جامعه را در بر گرفت.) ـ تفاوت (انقـلاب   گروه

مورد حمايت بلوك شرق بودند ولي انقلاب اسلامي ايران به هـيچ يـك از دو   
  بلوك وابستگي نداشت)

  شباهت ـ تفاوت»: 2«گزينة 
  تفاوت ـ شباهت»: 3«گزينة 
بخـش در مقابلـه بـا اسـتعمار قـديم و       هاي آزادي تفاوت (انقلاب»: 4«گزينة 

شـدند ولـي در قطـع وابسـتگي      حذف كارگزاران مستقيم غـرب موفـق مـي   
اقتصادي و فرهنگي توفيقي نداشتند؛ و به همين سـبب اسـتعمار بـا دسـت     

ايـن  (تفـاوت  ــ   )گشـت.  استعمار نو بـازمي  ها در چهرة كارگزاران اين انقلاب
هـاي سياسـي و    ها نتوانستند جايگـاه كشورشـان را از حاشـية قطـب     انقلاب

اقتصادي جهان خارج كنند اما انقلاب اسلامي ايران فقط يك انقلاب سياسي 
  )نبود بلكه هويتي فرهنگي و تمدني داشت.

  )121)، بيداري اسلامي و جهان جديد، صفحة 2شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 )فاطمه صفري(     »2«گزينة  - 66
انقلاب اسلامي ايران از آن جهت كه يك نظام سياسي وابسته به بلوك غرب 

ا چـون بـه بلـوك شـرق       يافت (پهلوي) را هدف قرار داده بود، اهميت مي امـ
 شد. وابسته نبود، از اهميت آن كاسته مي

مي ايران با الگو گـرفتن از فقـه اجتمـاعي و سياسـي شـيعي، از      انقلاب اسلا
هـاي جهـان اسـلام     هـا و چـالش   منظر ديني و فرهنگي به شـناخت بحـران  

  پرداخت.
م روسيه، گرچه به دليل رويكرد چپ و سوسياليستي بـا   1917انقلاب اكتبر 
هاي اروپايي تفاوت داشت ولي بـه دليـل سـكولار بـودن، درون      ديگر انقلاب

 گرفت. هنگ غرب قرار ميفر
  )126و  125 هاي ه)، بيداري اسلامي و جهان جديد، صفح2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )ريحانه اميني(     »1«گزينة  - 67
  تشريح موارد نادرست:

انقلاب اسلامي ايران، الگوي نويني در برابر امـت اسـلامي قـرار داد و افـق     ـ 
ي را به روي جهان اسلام گشود. اهميت اين انقلاب فقط به اين دليـل  جديد

ترين قدرت حامي اسرائيل در منطقه، يعني شاه را ساقط كـرده   نبود كه مهم
  داد. بود، بلكه در راهكاري بود كه براي مبارزه با صهيونيسم ارائه مي

  ترين نياز جهان اسلام، اتحاد و انسجام اسلامي است. امروز مهمـ 
  )129تا  127هاي  )، بيداري اسلامي و جهان جديد، صفحه2شناسي ( (جامعه  

 )2شناسي (جامعه
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 )99كنكور سراسري (  »1«گزينة  - 68

كه در ايران رخ داد و از ذخاير معرفتي شـيعي اسـتفاده   انقلاب اسلامي با آن
هاي جامعة ايـران  ها و رسالت خود را به حلّ چالشها، ارزشآرمانولي كرد، 

هاي اسلامي، از عـزّت و  نكرد. انقلاب براساس آموزه يا شيعيان جهان محدود
كرد، دفاع از محرومان و مستضعفان جهان را اقتدار جهان اسلام پاسداري مي

ها را مخاطب پيام خـود قـرار   دانست، فطرت الهي همة انسانوظيفة خود مي
داد و حلّ مشكلات معرفتي و معنوي بشـر را در محـدودة رسـالت خـود     مي
 ديد.مي

  )131ة )، بيداري اسلامي و جهان جديد، صفح2شناسي ( جامعه(  
----------------------------------------------  

 )فر آرش مرتضائيسيد(  »2«گزينة  - 69
هاي خود فروپاشي بلوك شـرق را   پردازي كشورهاي غربي در نخستين نظريه

 كردنـد؛  گيري نظم نوين جهاني بر مدار يك قطـب واحـد معنـا مـي     به شكل
كـرد. امـا موفقيـت انقـلاب      نظرية پايان تاريخ فوكوياما همين معنا را القا مي

اش باطل بودن اين نظريه را نشـان داد. بـا    اسلامي ايران و پيامدهاي جهاني
هـا از سـوي    ضور فرهنگي و تمدني جهان اسلام نظرية جنگ تمـدن حقبول 

بنـدي   بگيـري قط ـ  پردازان غربي مطرح شد. اين نظريـه شـكل   برخي نظريه
هـا را در   پذيرفت ولي از يـك سـو ديگـر تمـدن     جديد فرهنگي تمدني را مي
داد و جايگـاه مهـم و منحصـر بـه فـرد انقـلاب        عرض تمدن اسلامي قرار مي

هـا رويكـرد    گرفت و از سوي ديگر با طرح جنگ تمـدن  اسلامي را ناديده مي
از اين  نمود و هاي اسلامي توجيه مي به جنبشنسبت خصمانة جهان غرب را 

طريق هراسي را كه پس از جنگ جهاني دوم نسبت به بلـوك شـرق وجـود    
  كرد. داشت متوجه جهان اسلام مي

  )134 و 133هاي  )، بيداري اسلامي و جهان جديد، صفحه2شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 )فر آرش مرتضاييسيد(     »4«گزينة  - 70
هـا و   مـد انقـلاب اسـلامي ايـران در جهـان اسـلام، جنـبش       تـرين پيا  ـ مهم
ه.ش. است كـه   1389هاي گستردة مردم در كشورهاي عربي از سال  انقلاب

هاي سياسي در چهار كشور عربي منجر شده اسـت.   تاكنون به سقوط قدرت
ها را بخشي از فرايند غربي شدن  هاي غربي تلاش كردند تا اين انقلاب دولت

  عرفي كنند و از همين رو آن را بهار عربي ناميدند.كشورهاي عربي م
ـ انقلاب اسلامي با بازگشت به اسـلام و اتكـا بـه فقـه سياسـي و اجتمـاعي       

كـرد. بازگشـت بـه     شيعي، مسئلة اسرائيل را مسئلة جهان اسلام مطـرح مـي  
اسلام اولاً مشروعيت قرارداد كمپ ديويد را در باور مسلمانان مخدوش كرد؛ 

مت در برابر صهيونيسم را از موضع اعتقـاد اسـلامي و بـا تكيـه بـر      ثانياً مقاو
  ايمان به خداوند و قدرت الهي آغاز كرد.

داننـد و انقـلاب اسـلامي     بخـش مـي   هـاي آزادي  ـ قرن بيستم را قرن انقلاب
  آخرين انقلاب قرن بيستم است.

 ـ منظور از واجبات نظاميه اموري است كه براي بقاي زندگي اجتمـاعي لازم 
  است؛ مانند حفظ امنيت يا مقابله با دشمنان خارجي.

  )130و  129، 120، 116هاي  )، بيداري اسلامي و جهان جديد، صفحه2شناسي ( (جامعه  

  
  
  
  

 )فاطمه صفري(     »3«گزينة  - 71
  تشريح عبارات نادرست:

ي شود كه از شناسان به جمعي از محققان غربي گفته م مستشرقان يا شرقـ 
منظر جهان غرب و با اهداف مواضع غربي جوامع شـرقي و ميـراث فرهنگـي    

كنند. در واقع به جاي بـازخواني و مطالعـه بـه بازسـازي و      آنها را مطالعه مي
  .پردازند خلق هويت شرقي از منظر جهان غرب مي

هـاي صـليبي    هاي مختلف يا ماننـد آنچـه در جنـگ    جهان اسلام طي سدهـ 
دفع مهاجمان پرداخت يا ماننـد آنچـه در حملـة مغـول رخ داد،      گذشت، به

  مهاجمان را درون خود جذب و هضم كرد.
 )105 و 104هاي   ، صفحههويت)، 1شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )محمدمهدي يعقوبي(     »3«گزينة  - 72
  ها: تشريح عبارت
سكولاريسـم و دنيـوي شـدن را     قـرن بيسـتم،  پردازان غربي طي  الف) نظريه

  دانستند. سرنوشت مشترك و حتمي بشريت مي
فعـال   ايران با بازگشت به هويت اسلامي خود كه هويتي مستقل، ةجامع ب)

  بيداري اسلامي درآمد. ةبه صورت قلب تپند و اثرگذار است،
 هاي اجتمـاعي كـلان آن   هويت فرهنگي هر جامعه بر مدارعقايد و ارزش ج)

  گيرد. شكل مي
كرد،  جهان اسلام، هويت خود را بيرون از تصاويري كه جهان غرب القا مي د)

كند و به اين ترتيب، اسلام به عنوان يك قطب فرهنگي جديد  جو مي و جست
  گردد. ظاهر مي

 )108 و 106هاي   )، هويت، صفحه1شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 )ريحانه اميني(     »2«گزينة  - 73
  تشريح گزينة نادرست:

تاريخي و جغرافيايي  بازگشت ايران به اسلام، بازگشت به يك خويشتن صرفاً
شـد، نبـود؛ بلكـه بازگشـت بـه       هاي دنيـوي غربـي تفسـير مـي     كه با انديشه

  خويشتن الهي و توحيدي بود.
 )108 و 107هاي   )، هويت، صفحه1شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )آزيتا بيدقي(     »1«گزينة  - 74
آيـد   دسـت مـي   قدرتي كه بدون استفاده از تهديد و با رضايت طرف مقابل به

داراي مقبوليت است و قدرتي كه با مقبوليت همراه باشد و به صورت رسمي 
ه كارهاي خـود  دليل اينك شود. انسان به پذيرفته شده باشد، اقتدار ناميده مي

  دهد كنشگري قدرتمند است.  را با علم و اراده انجام مي
تواند همة نيازهـاي خـود را بـه     اي كه نمي گونه قدرت انسان محدود است به

تنهايي برآورده سازد و براي تأمين برخي نيازهاي اولية زندگي خود به كمك 
  .ديگران احتياج دارد

  )119 و 117 هاي ه، صفحهويت)، 1شناسي ( (جامعه  

 )1شناسي (جامعه
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 )1401كنكور سراسري (     »2«گزينة  - 75
 فرهنگـي  گذارنـد. نظـام   نظام فرهنگي و نظام سياسي بر يكديگر تأثير ميـ 

 اگـر  و كنـد مـي  تعيـين  را سياسـي  نظـام  بر حاكم اصول و هاعقايد، ارزش
 باشـد،  جامعـه  فرهنگـي  هاي ارزش و عقايد جهت در نظام سياسي عملكرد

 سياسي نظام اگر اما كند؛ مي تأمين را نيز سياسي اقتدار نظام فرهنگي نظام
 هاي ارزش و از اصول خارجي، عوامل فشار و تأثير تحت يا و داخلي دلايل به

 كـاهش  را سياسـي  نظـام  اقتـدار  نظـام فرهنگـي   كند، عدول خود فرهنگي
 سياسـي  دهد (تأثير نظام فرهنگي بر نظام سياسي). از طرف ديگر، نظام مي
 مـديريت  از اسـتفاده  بـا  وفادار بمانـد،  جامعه فرهنگي هاي ارزش به اگر نيز

 و هـا  ارزش از اگـر  و كنـد  مي كمك فرهنگ توسعة و بسط به سياسي خود،
 و فرهنگي هاي بحران و تزلزل تعارضات، زمينة دور شود، فرهنگي هاي آرمان
 آورد (تأثير نظام سياسي بر نظام فرهنگي).  مي پديد را هويتي

 »سياسـت « كنـد،  پيـدا  سازمان معين هدفي به رسيدن يبرا قدرت هرگاهـ 
 بـه  دسـتيابي  بـراي  يافتـه  سـازمان  قدرت اعمال آيد. زيرا سياست، مي پديد
  است. معين هدفي

 فضـيلت  و حقيقـت  براسـاس  مـردم  اكثريت آن در كه را حكومتي ارسطوـ 
  خواند. جمهوري (پوليتي) مي دارند، فعاليت و حضور

 )122تا  120هاي   يت، صفحه)، هو1شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 )ماه نوبت اول ارديبهشت – 1403كنكور سراسري مشابه (     »1«گزينة  - 76
 ها بندي ارسطو از انواع حكومت تقسيم

  شيوة حكومت
 تعداد حاكمان

 براساس فضيلت
براساس خواست و 

 ميل افراد

 بدادي)تيراني (است مونارشي فرد
 اليگارشي آريستوكراسي اقليت
 دموكراسي پوليتي (جمهوري) اكثريت

 )122 ة)، هويت، صفح1شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 )فر آرش مرتضائيسيد(     »2«گزينة  - 77
گسترش جهان اجتمـاعي از طريـق گسـترش فرهنـگ و معـاني آن صـورت       

كه در گسترش فرهنـگ و معـاني مـوثر باشـد در بسـط      گيرد. هر عاملي  مي
 هويت جهان اجتماعي تأثيرگذار است. راه گسـترش هـر فرهنـگ شـناختن    

(انديشيدن)، پذيرفتن، و عمل كردن به آن اسـت. شـناختن و عمـل كـردن     
آيـد. اعضـاي جهـان     صرفاً از عهدة افـراد و اعضـاي جهـان اجتمـاعي برمـي     

ني آن هسـتند. هـر چـه حـاملان و     و عامـل فرهنـگ و معـا    اجتماعي حامل
عاملان يك فرهنگ و معاني آن بيشـتر باشـند آن فرهنـگ بسـط بيشـتري      

منزلـة محـدود شـدن     ش جمعيت يك جهان اجتمـاعي نيـز بـه   كاهيابد.  مي
هـاي اجتمـاعي    ساز بسط و تسـلط جهـان   تواند زمينه گسترة آن است كه مي

هـاي اجتمـاعي    نديگر باشد. از اين رو تأمين جمعيـت مناسـب بـراي جهـا    
اي هويتي است. هدف اسـلام تأسـيس جهـان اجتمـاعي توحيـدي و       مسئله

گسترش آن است. لازمة تحقق اين هـدف داشـتن جمعيـت مناسـب اسـت.      
يابـد فرهنـگ حـق باشـد نـه       بنابراين اگر اولاً فرهنگ و معنايي كه بسط مي

ن معـاني  فرهنگ باطل؛ ثانياً  افراد و اعضاي اين فرهنگ نيز حاملان و عـاملا 
ــة     ــود شــرط دوم جامع ــت ضــروري اســت. نب ــزايش جمعي حــق باشــند اف

هاي حق را مي شناسند ولي به  اي كه اعضاي آن عقايد و ارزش فاسق(جامعه
  سازد. آنها پايبند نيستند) مي

 )128 و 127هاي   )، هويت، صفحه1شناسي ( (جامعه  

 )محمدمهدي يعقوبي(     »2«گزينة  - 78
  هاي نادرست: تشريح عبارت

لف) فرزندآوري نياز فطري انسان و تامين جمعيت از كاركردهاي مهم نهـاد  ا
  خانواده است.

شـود،   ج) در مواقعي كه جهان اجتماعي با كاهش يا رشد جمعيت مواجـه مـي  
نهاد سياست كه مسئوليت هماهنگي نهادها را برعهده دارد، براي حـل مشـكل   

ردم تــدابير و كنــد و بــا همراهــي و همكــاري مــ انديشــي مــي جمعيــت چــاره
  شود.   ناميده مي »هاي جمعيتي سياست«آورد كه  هايي را به اجرا در مي حل راه

  )130و  129هاي  )، هويت، صفحه1شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )ريحانه اميني(     »4«گزينة  - 79
  تشريح موارد:

 ـهـايي مانن ـ  امروزه جوامع غربي بـه علـت   ـ الارفتن سـن ازدواج، افـزايش   د ب
گرايي  طلبي و مصرف زدگي، عافيت ها و طلاق، رفاه ثباتي، فروپاشي خانواده بي

و به دنبال آن، هزينه پنداشـتن فرزنـدان و... بـا مسـئله كـاهش جمعيـت و       
  اند. عوارضي چون پيري و سالمندي جمعيت مواجه

  معيت باشد.تواند در راستاي رشد يا كاهش ج هاي جمعيتي مي سياست ـ
  كاهش جمعيت، شاخص و نشانة جهان اجتماعي متجدد است. ـ

 )129، صفحة هويت)، 1شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )فاطمه صفري(     »1«گزينة  - 80

هجوم اقتصادي به ايران تـاريخي طـولاني دارد و در ادوار مختلـف از سـوي     
رت هاي مختلفي دنبال شـده اسـت. ايـن كـار در     استعمارگران غربي به صو

...  زمان قاجار با تلاش براي اخذ امتيازات مختلف مانند امتياز رويتر و رژي و
و در دورة پهلوي از طريق تاراج نفت، فروش جنگ افزار وكالاهاي مصرفي و 

هاي توليد ملي بـه ويـژه روح خودبـاوري ملـت      صنايع مونتاژ و تخريب بنيان
  ام شد.ايران انج

داري: استفاده از علوم تجربي بـراي سـاماندهي حسـابگرانه و     اقتصاد سرمايه
جـوي سـود از   و داري يعنـي جسـت   هاي اقتصادي؛ شيوة سرمايه دقيق مؤلفه
  طريق بازار

داننـد؛ از ايـن رو    كشورهاي غربي پاشنة آشيل ايران اسلامي را اقتصـاد مـي  
  .اند راه انداخته جنگ اقتصادي تمام عياري را عليه كشور ما به

اي از درون بجوشد و بر توليد داخلـي قـويِ خـود     اقتصادي كه مانند چشمه
كنـد؛ بلكـه آن را بـه صـورتي      متكي است ولي صرفاً براي خـود توليـد نمـي   

زايـي در عـين    كـه بـه آن درون   كنـد  متعادل با سـاير كشـورها مبادلـه مـي    
  گويند. گرايي مي برون

 )134 و 133 هاي هح)، هويت، صف1شناسي ( (جامعه  
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 (حميدرضا توكلي)    »1«گزينة  - 81

هدف اسـت؛ هـدف باعـث    داشتن ناشي از  ،ـ گزارة اول يعني انسجام رفتارها
  شود.  حفظ منابع انرژي مي

  است. معين هدف انتخابنرفتن نيز ناشي از  ـ گزارة دوم يعني بيراهه
املي همچـون  شود فرد تحت تأثير موانع زودگذر و عـو  ـ گزارة سوم باعث مي

  خستگي قرار نگيرد.
  )169و  168هاي  شناسي، انگيزه و نگرش، صفحه (روان  

----------------------------------------------  

 (حميدرضا توكلي)    »3«گزينة  - 82

زيبـايي   هـاي  طور كلي، چيزي كه باعث شده سارا به سمت كـار در مطـب   به
» 3«گزينة  تنها ؛بيروني استكشيده شود، درآمد بيشتر بوده كه يك انگيزة 

  اشاره به انگيزة بيروني دارد. به طور مستقيم 
 ) 163انگيزه و نگرش، صفحة شناسي،  (روان  

----------------------------------------------  

 )مهسا عفتي(  »3«گزينة  - 83

گيـرد كـه نـاتوان اسـت و كنترلـي بـر        ياد مي  در اين حالت انساني توانمند،
  ندارد.محيط خود 

دليـل يـادگيري اسـت نـه اينكـه واقعـاً        هـاي مـا بـه    نكته: بسياري از ناتواني
  توانيم؛ اما در برخي مواقع ممكن است فرد واقعاً ناتوان باشد. نمي

 ) 179تا  176 هاي هشناسي، انگيزه و نگرش، صفح (روان  
----------------------------------------------  

 )يمحمد حبيب(    »4«گزينة  - 84
  هاي صورت سؤال:بررسي عبارت

دهند كـه  الف) دو شناخت متضاد در حالي ناهماهنگي شناختي را شكل مي
دو سـال   مربـوط بـه  هاي فيلسـوف  زمان نيز باشند. در حالي كه شناخت هم

  متمايز است.
ب) فرد براي اينكه دچار ناهماهنگي شناختي نشود، به رفتارها و توجيهـاتي  

همــاهنگي حاصــل شــود؛ زيــرا او فتــار و شــناخت آورد تــا بــين رروي مــي
  زاست.ناهماهنگي، ناخوشايند و تنش

گرايش)، -بين دو انتخاب مطلوب (تعارض گرايش ج) هر گاه فرد مجبور شود
  شود.يكي را برگزيند، دچار ناهماهنگي بعد از تصميم مي

د) طبق اصـل همـاهنگي شـناختي، مـردم بـراي اينكـه دچـار ناهمـاهنگي         
كنند كه براي آن هزينة بيشـتري  چيزي را بيشتر تأييد مي ،وندشناختي نش

  تواند پول، زمان و يا انرژي باشد.پرداخته باشند. اين هزينه مي
گيـرد، احتمـال    ) نگرش كسي كه از محيط و محل زندگي خود فاصله ميـه

  بيشتري براي تغيير دارد.
 ) 172تا  169 هاي هشناسي، انگيزه و نگرش، صفح (روان  

 )1402كنكور سراسري (  »2«زينة گ - 85
هدف، هر چيزي است كه انسان سعي دارد به آن برسـد  موارد اول و سوم:  -

  كند براي او مؤثر و مفيد است. و فكر مي
در انگيزة دروني فرد كار يا فعاليت را بـه خـاطر خـود آن چيـز     مورد دوم:  -

و بـا نيازهـاي   دهد، زيرا به آن كار علاقه دارد، برايش جالـب اسـت    انجام مي
  كند. فطري او مطابقت مي

استعداد، از عواملي نيست كه در اختيار فرد باشد و فرد هرگز مورد چهارم:  -
  اسناد دروني غيرقابل كنترل ←.بدهدتواند استعداد خود را افزايش  نمي

 ) 176تا  174و  169، 168، 163هاي  ، صفحهانگيزه و نگرششناسي،  (روان  
----------------------------------------------  

 (مهدي جاهدي)    »1«گزينة  - 86
سردردهاي او نيـز شـروع شـده اسـت.      ،با شروع اضطراب مرگ در احمدرضا

پس علت عامل روانـي و پيامـد بيمـاري جسـماني اسـت. همچنـين خشـم        
  احمدرضا علامت هيجاني و نداشتن تمركز او علامت شناختي است.

  )197و  191هاي  مت، صفحهشناسي سلا شناسي، روان ن(روا  
----------------------------------------------  

 )مهسا عفتي(    »1«گزينة  - 87
بلندمـدت   ةاي سـازگاران  الف) تفريح و سرگرمي هـر چنـد يـك روش مقابلـه    

جا كيانا آن را جـايگزين درس خوانـدن كـرده و     شود، اما در اين محسوب مي
  شود. محسوب مي) رّ(منفعل و مضيك روش ناسازگارانه 

 هاي سازگارانة بلندمدت است. ب) تغذية مناسب از روش
 ) 203تا  199هاي  هصفح، شناسي سلامت روانشناسي،  (روان  

----------------------------------------------  
 )1401كنكور سراسري (    »2«گزينة  - 88

  اسناد بيروني پايدار ←ـ سخت بودن سؤالات 
 اد دروني پايداراسن ←ـ داشتن استعداد 

هـا ايجـاد    تواند تغييـري در آن  اند كه فرد نمي منظور از عوامل پايدار، عواملي
كند و موانع رسيدن به هدف را برطرف كند. (مثل سختي سؤال يـا داشـتن   

  استعداد)
 ) 176تا  174هاي  ، صفحهانگيزه و نگرششناسي،  (روان  

----------------------------------------------  
 (حميدرضا توكلي)    »4«گزينة  - 89

درماني ديگر روي او اثر ندارد، نزديـك بـه    هاي كه روش بيماريعبارت اول: 
عمدة ناشي امل و ك  ناتوانيو يعني قسمت قرمز سلامت انتهاي چپ پيوستار 
  .از بيماري قرار دارد

آن را  عبارت دوم: نوع ارزيابي در فشار رواني است كه مثبت يا منفـي بـودنِ  
  كند.  عيين ميت

كربوهيـدرات زيـاد و چربـي كـم      عبارت سوم: رژيم غذايي سالم بايد حـاوي 
  باشد، نه اينكه چربي را حذف كند.

اي از پيوستار قرار داشته باشد، نه تنهـا بايـد    عبارت چهارم: فرد در هر نقطه
بتواند جايگاه خود را حفظ كند، بلكه بايد تلاش كند به نقطة بالاتر، كـه بـه   

  تر است، برسد. ت كامل نزديكسلام
 ) 198و  196، 193، 190 ، 189هاي  هشناسي سلامت، صفح روانشناسي،  (روان  

----------------------------------------------  
 (محمد حبيبي)  »4«گزينة  - 90

  مربوط به حيطة جسماني است نه رفتاري. تعرق كردن
 ) 197شناسي سلامت، صفحة  شناسي، روان (روان  

 شناسيروان
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 (اميرحسين شكوري)  »4«گزينة  - 91

ــة »: أ« ــا (رد گزين ــروُا») / «3«آي ــم ينظُْ ــد»لَ ــاه نكردن ــ : نگ /  )»2«ة (رد گزين
به صورت مفعـول ترجمـه    »3« و» 2«هاي  ه(در گزين : به آسمان»ماءالس  إلِىَ«

ا «/  ).شده كـه نادرسـت اسـت    (رد  ايـم را سـاخته  : آن را سـاختيم، آن »بنيَناَهـ
  )»2 و 1« هاي گزينه

 (ترجمه)   
----------------------------------------------  

 ياسوج) -(محمود بادبرين    »1«گزينة  - 92

بـه  »: الصـغير   خيلأ) / «»4« ةام (رد گزين اجازه ندادم، اجازه نداده»: سمحألم «
بـه  »: أصـدقائه  مـع «كـه بـرود /   »: أن يذهب/ « )»3« ةبرادر كوچكم (رد گزين

زيـرا /  »: لأنّ/ « سـاحل بـه  »: الشـّاطئ إلي ) / «»4« ةهمراه دوستانش (رد گزين
كه »: أن يغرق في البحر) / «»4و  2«هاي  ترسيدم (رد گزينه مي»: خافأكنت «

  در دريا غرق شود
 (ترجمه)   
----------------------------------------------  

 )98(كنكور سراسري   »2«گزينة  - 93

(ماضي ساده يا نقلي منفـي) نبـود،   »: لم يكن«مؤلفّش، نويسندة آن / »: مؤلفّه«
(رد حركت دادن دستش »: يده تحَريك) / «»4و  3«هاي  نبوده است (رد گزينه

كـرد (رد   جا) نقاشي مـي  (در اين»: يرسم«ولي/ »: ولكنَّ/ « )»4و  1«هاي  گزينه
)/ »4و  3«هـاي   رد گزينـه ( سـرود  شـعر مـي  »: ينشـد ) / «»4و  3«هـاي   گزينه

  )»4و  3«هاي  (رد گزينه كرد تأليف مي»: يؤلِّف«
 اضافي است.» هم«، »1«در ترجمة گزينة 

  توضيح نكتة مهم درسي:  
، »يرسم، ينشد و يؤلفّ«در ابتداي جمله، سه فعل » كانَ«با توجه به وجود فعل 

  اند.    صورت ماضي استمراري ترجمه شده تحت تأثير آن، به
 (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )98(كنكور خارج از كشور   »2«گزينة  - 94

در حالي كه با مشكلاتي معلولاني وجود دارند كه »: 2«گزينة صحيح  ترجمة
 !دهند انجام ميكارهاي عجيبي  شوند رو مي روبه

  (ترجمه) 
----------------------------------------------  

 )احسان كلاته عربي(  »2«گزينة  - 95

(رد  يطعمكان »: داد يغذا م« /)»4و  1«هاي  (رد گزينه ينالمساك»: يچارگانب«
 صعوبات الـدهر »: روزگار هاي يسخت« الضعّفاء/»: ناتوانان« /)»4و  3«هاي  گزينه

  )»3«ة (رد گزينيعينُ  …كانَ »: كرد يم ياري« /
  (ترجمه) 

 يرودي)(مرتضي كاظم ش   »3«گزينة  - 96

يك روز به سود تو و يك روز بـه زيـان تـو.     ؛: روزگار دو روز استة حديثترجم
و  شـويم سرمست و مغـرور   ، نبايدكه در روزگار خوشياست  اين حديثمنظور 

توجه داشته باشيد كه مفهـوم شـعر   اما . يمشكيبا باشبايد  نيز در روزگار سختي
مانـدگار   آنهـيچ انسـاني در    ناپايـدار اسـت و  اين است كه دنيا  »3«ة در گزين
    ، پس بايد خوش باشيم.نيست

  (مفهوم) 

----------------------------------------------  

 (احسان كلاته عربي)  »3«گزينة  - 97

  .»ها سخنراني«است به معني » حاضرَاتم«شكل درست واژه، به صورت 
داشـت، وزن  ضبط حركات بايد به آن دقتّ  تيكي از نكاتي كه همواره در سؤالا

) صـحيح  مفاعلةَاست كه با علامت فتحه بر روي عين الفعل ( مفاعلةمصدر باب 
  است.

  (ضبط حركات) 

----------------------------------------------  

 بم) -الديني  (حسين شجاع   »4«گزينة  - 98

پس منظـور   ،دهدب» بايد«خواهد كه معناي  را مي» لام«صورت سؤال، حرف 
آمـده  » بايد آگاه شـويم « به معني» نتبهنل« ،»4«ست؛ در گزينة ا» لام امر«

  است.
  ها:  ساير گزينه تشريح

تـا  « به معناي »اصلاح كند اينكه تا :صلحلي« در فعل »لـ« حرف»: 1«گزينة 
  است. »اينكه ، براياينكه

 بـه معنـاي   »خارج شوند خرجنَ: تا اينكهلي« در فعل »لـ« حرف»: 2«گزينة 
  است. »اينكه اي، برتا اينكه«

 بـه معنـاي  » براي اينكه ياد بگيـريم  :نتعلّمل« در فعل »لـ« حرف»: 3«گزينة 
  است. »اينكه ، برايتا اينكه«

  )فعل(قواعد   

----------------------------------------------  

 زاده) (آيدين مصطفي  »2«گزينة  - 99

  ها:  ساير گزينه تشريح

) باشد» كانَ«به عنوان اسم » الجو« :»1«گزينة  بايد مرفوع (الجو.   
  .باشد )جميلةً(بايد منصوب » صيرتَ«به عنوان خبر » جميلة« :»3«گزينة 
فعل از صيغة مفرد مؤنـث مخاطـب اسـت    » لَم تكوني (تكونينَ)« :»4«گزينة 

 ـاز صـيغة مفـرد مؤنـث غا   » لَم تكنُْ«بايد از  با توجه به ساختار جمله، كه ب ئ
  شد. استفاده مي

  )جملات انواع(  

 )2عربي زبان قرآن (
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 )اصفهان - حميدرضا قائداميني(  »2«گزينة  - 100
مرد نيكوكـار  « :معادل ماضي استمراري است» يفككانَ ... «، »2«در گزينة 

  »كرد! اسيران را آزاد مي ،براي راضي ساختنِ پروردگار بزرگ
  نكات مهم درسي: 

فعل مضارع بيايد، اين فعل مضارع به صـورت ماضـي   » كانَ«هرگاه پس از  -
  شود. مراري ترجمه مياست

فعل ماضي بيايد، اين فعل ماضي بـه صـورت ماضـي    » كانَ«هرگاه پس از  -
  شود. بعيد ترجمه مي

  ها: گزينه ساير  تشريح
رَت »: «1«گزينة  دادن  روش درس« :معـادل ماضـي بعيـد اسـت    » كانتَ تَغيـ

  »!مان دگرگون شده بود هاي مدرسه بعضي از معلّم
آثاري كه گردشـگران را از  « :باشد مي» است«ناي به مع» كانتَ»: «3«گزينة 

  »!كند، تاريخي است همه جاي جهان جذب مي
دوسـت راسـتگويم، بـا    « :معادل ماضي بعيد است» كانَ تحَمل»: «4«گزينة 

  »!ياري جستن از خدا مشكلات را تحمل كرده بود
 )قواعد فعل(  

----------------------------------------------  

  
  
  

 (مرتضي كاظم شيرودي)   »2«گزينة  - 101
ة (رد گزين ـ ... بايدهر شهروندي : بر هر شهروندي لازم است، »عليَ كلُّ مواطنٍ«
: هنگـام  »الخطَـَر  ةعند مشاهد« / ها: لوله»الأنابيبِ«: نگهداري/ »صيانةُ«) / »3«

بـذلوا  «/  : كـارگران »العمال«/  ون: زيرا، چ»لأنّ« / )»4«ة (رد گزين ديدن خطر
: »الحفـر «/  )»4و  1« هـاي  ه(رد گزين ـ كشـيدند  : زحمـت زيـادي  »جهداً كبيراً

  )»3و  1« هاي ه(رد گزيندر آن »: فيه/ «گذاري : لوله»مد الأنابيب«/  كندن
  )(ترجمه   
----------------------------------------------  

 )(اميرحسين شكوري  »1«گزينة  - 102
»شيء كم« / )»3«ة (رد گزين : هر چيزي»أيُحرسكند : از شما محافظت مي»ي 

/  )»4و  3«هــاي  ه(رد گزينــ نشــيني كنيــد : هــم»جالســوا«/  )»2«ة (رد گزينــ
  )»2«ة (رد گزين : تا از ثروت خود محافظت كنيد»لتحَرسوا مالكَم«

  هم اضافي است.» بتوانيد«، »4«در گزينة 
  )(ترجمه   

----------------------------------------------  

 )اصفهان - حميدرضا قائداميني(  »3«گزينة  - 103
ألنْا »). «1«نيامده اسـت (رد گزينـة   » 1«در گزينة » يجب«معادل فارسي  »: سـ

ــة  ــيديم (رد گزين ــنعَ»). «2«پرس ــي»: يص ــاخته م ــة  س ــود (رد گزين »). 2«ش
  »)4«هواپيماها (رد گزينة »: الطاّئرات«

  ت مهم درسي:نكا
  در ترجمة افعال، به نوع و صيغة فعل دقتّ كنيم.

  اسم دقتّ كنيم. به مفرد و جمع بودنِ ها، اسمدر ترجمة 
  )(ترجمه   

 )شيرودي مرتضي كاظم(  »4«گزينة  - 104

ون (  : »جنوبي هموطنان« » ون«علامـت   فاعـل اسـت و بـا   المواطنـون الجنوبيـ
) شود حذف نميآن  »ن« چون موصوف واقع شده چنين دقت كنيد ، همآيد مي

: حركـات الـدلافين   »ها جمعي دلفين حركات دسته« / )»2و  1« هاي (رد گزينه
اليـه   مضاف وصفي است، يعني بين موصوف و صفت، - تركيب اضافي( الجماعية

(رد ») اليـه  مضـاف  الـدلافين: « ،»صـفت  :جماعية« ،»موصوف حركات:« ؛آيد مي
  )»1«گزينة  (رد الجزيرة: في »در جزيره«/  )ها هگزينساير 

  (ترجمه)  

  درك مطلب:متنةترجم
آنان از  اند، يشيدهزبان اند يدايشدربارة موضوع پ يمشناسان از قد زبان

خداوند آن  ياآن را به وجود آورده است؟ آ يچه كس پرسيدند يخودشان م
موضوع،  ينكرده است؟ و در ا يجادانسان آن را ا يارا به انسان الهام كرده 

خداوند  ان،زب پيدايشكه محلّ  پندارند ياز آنان م ينظر دارند؛ گروهدو 
است كه خدا  ياعتقاد دارند كه زبان، قدرت يبلندمرتبه است، و گروه بزرگتر

 ياست كه برا يكرده است، اما او (انسان) همان كس يجادآن را در انسان ا
  كرده است! آن (زبان) را كشف يگران،ارتباط با د يجادهنگام ا يازشرفع ن
روشن  يا مانند طبل زدن يگريد يلةوس يقهدف را از طر ينا ينآغاز انسان

... پس از كرد يمحقّق م ها سنگ يها بر رو حك كردن نقش ياكردن آتش 
كند،  يدتقل يعتصداها را در طب تواند يكه م يد(انسان) فهم ي،گذشت زمان
ها را به  و ..... و آن ها و طوفان آب يصدا يا يوانات،پرندگان و ح يمثل صدا

 يكديگرصداها را كنار  ينا تواند يكه او م يدوجود آورد. سپس كم كم فهم
 ينچن يند! اوجود آم هبقرار دهد و لغات و الفاظ را بسازد، بعد از آن، جمله 

آسان  يشرا برا يگرانآمد كه ارتباط با د يدانسان پد يبرا يارتباط اي يلهوس
  كرد!

 )نوبت اول – 1402ر سراسري كنكو(  »1«گزينة  - 105

از  يـد گذاشـت، اقـدام بـه تقل    يـا را در دن يشكه انسـان پـا   ياز آغاز، هنگام«
بعد مرور زمن فَهم «؛ در متن گفته شده است »كلمات كرد! يددر تول يعتطب
  ، پس عبارت سؤال، نادرست است. ....»أنهّ 

  ها: گزينه ساير  تشريح

وجود دارد كـه   يگريد هاي يلهو وس ها انزب ي،در نبود زبان صوت»: 2« گزينة
  است.  يح!؛ صحكنند اقدام به رساندن خبرها مي

 پيـدايش شناسان مسلمان، اعتقاد ندارنـد كـه محـل     زبان يشترب»: 3« ينةگز
  است.  يحزبان، خداوند بلندمرتبه است!؛ صح

 ـ ،آمـد، پـس اصـل    ياز زبـان نوشـتار   يشپ ـ يزبـان صـوت  »: 4« ينةگز  انزب
    است. يح؛ صحاست! يداريشن

  (درك مطلب)  

 )1عربي زبان قرآن (
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 )نوبت اول – 1402كنكور سراسري (  »4«گزينة  - 106
كه انسان ايجاد اصـوات را   شده؛ در متن گفته !»طبيعت، معلّم انسان است«
  است.  صحيح، پس عبارت سؤال، تدريج از طبيعت آموخت به

  ها: گزينه ساير  تشريح
؛ در مـتن  است نادرست !؛راه ارتباط با ديگران در قديم بسته بود »:1« نةيگز

  شده است.  هاي ارتباطي ديگري در قديم استفاده مي گفته راه
مردم به تازگي شروع بـه تفكـّر دربـارة زبـان و ايجادكننـدة آن       »:2« نةيگز

دهنـدة   در مـتن درك مطلـب، نشـان   » منذ القديم«؛ است نادرست!؛ اند كرده
  نادرستي اين عبارت است. 

يـك   ؛ هيچاست نادرست!؛ رخي، اختراع انسان استزبان در نزد ب »:3« نةيگز
از دو ديدگاهي كه در متن مطرح شـده، زبـان را اختـراع بشـر و مسـتقل از      

  اند. خداوند نپنداشته
  (درك مطلب)  

----------------------------------------------  
 )نوبت اول – 1402كنكور سراسري (  »2«گزينة  - 107

كه در متن نيامده است؛ در متن، در مورد صورت سؤال، موضوعي را خواسته 
  صحبتي نشده است.» زمان پيدايش زبان«

  ها: گزينه ساير  تشريح
  در متن مورد بحث است. » كنندة زبان ايجاد« »:1«گزينة 
  در متن صحبت شده است.» چگونگي پيدايش زبان«دربارة »: 3«گزينة 
نيـز مطـرح شـده    » مهاي بيان آنچه در درون است، در قدي راه«»: 4«گزينة 
  است.

  (درك مطلب)  
----------------------------------------------  

 )اصفهان - حميدرضا قائداميني(  »4«گزينة  - 108
فعـل مضـارع مجهـول اسـت و در ترجمـه، همـراه بـا        » يطلبَ«، »4«در گزينة 

يك كيف سـياه بـه روسـتا از تـو      حمل كردنِ« :آيد مي» شدن«اشتقاقات فعل 
  »!شود ميخواسته 
  ها: گزينه ساير  تشريح
خردمنـد، دانـشِ سـودمند را    « :فعل مضارع معلوم اسـت » يطلب»:  «1«گزينة 

  »!داند جويد و ارزشش را به خوبي مي مي
خواهد  فقيري از شما كمك مي« :فعل مضارع معلوم است» يطلب»: «2«گزينة 

  »!كه همسرِ عزيزش را از دست داده است
خواهـد،   آنچه مدير از شما مـي « :فعل مضارع معلوم است» يطلب»: «3«گزينة 

  »!توجه به تحصيل است
  )انواع جملات(  

----------------------------------------------  
 االله گلشن) (روح  »3«گزينة  - 109

  ها: گزينه تشريح
جـزء  » نـون «باشـد؛ پـس حـرف     مي» م ن ي«، از ريشة »أتمنيّ«»: 1«گزينة 

» تنفـع + ن + ي «در اصـل  » تنفعنـي «اما  ،ون وقايه نيستريشة فعل است و ن
  . است وقايه آمده» نون«بوده كه در آن 

 + ي) بـوده  (اعبـدوا + ن  »اعبدونــي « در اصل به شكل» اعبدونِ«»: 2«گزينة 
اسـت و  » ي«(نِ) بيانگر حـذف شـدن ضـمير     »نون كسره دار«كه حرف  است

  باشد. وقايه مي از نوع »نون«
جـزء  » نـون «باشد؛ پس حـرف   مي» ح ز ن«، از ريشة »تحزنيلا «»: 3«گزينة 

  ريشة فعل است و نون وقايه نيست.
وقايه » نون«بوده كه در آن » توصل + ن + ي«در اصل » توصلني«»: 4«گزينة 
  . است آمده

  )فعل (قواعد    

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة  - 110
» در«، معنـاي  »بـِ ـ« خواهد كه در آن حـرف جـرّ   اي را مي صورت سؤال، گزينه

  است.» در كارگاهش«به معناي » بمصنعه«، »3«بدهد؛ در گزينة 
  دارد.» با، به وسيلة«معناي  »بـِ«حرف جرّ ها،  در ساير گزينه

  )انواع جملات(    
----------------------------------------------  

  
  

 بم) - الديني (حسين شجاع   »3«گزينة  - 111
نام خدا بر آن »: لا يذكرَ اسم االلهِ عليه») / «4«هر غذايي (رد گزينة »: كلّ طعامٍ«

هــيچ بركتــي در آن نيســت (رد »: فيــه لا بركــة/ « »)1«(رد گزينــة  يــاد نشــود
  »)2و  1«هاي  گزينه

  نكتة مهم درسي:  
    شود. ترجمه مي» هر«به معناي  »كل + اسم مفرد«

  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

 االله گلشن) (روح  »1«گزينة  - 112
 / )»4و  2«هـاي   (رد گزينه (بدانند) (اي كاش) بفهمند : كاش»ليَت ... يعرفون«
الإنسـان   قيمـة « / )»4و  2«هـاي   (رد گزينه (همة) مردم : تمام»جميع الناّس«

؛ دقـت كنيـد   »3و  2«هـاي   (رد گزينـه  (بهاي) واقعي انسـان  : ارزش»الحقيقية
    )»!الإنسان«است، نه » قيمة«مؤنثّ است، پس صفت براي » الحقيقية«

» 3«(هـيچ) در گزينـة    اش نفي جنس است كه ترجمـه » لا فضلَ«در » لا«نوع 
  .است نيامده

  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

 (احسان كلاته عربي)  »2«گزينة  - 113
 »)/4«كـه (رد گزينـة    يماننـد كسـان  »: كاَلـّذين « بـوديم/  اش ماك»: ليتنا كنُاّ«
هـا   آن ييگـو »: كأنهّم بنيان مرصـوص « »)/3«جنگند (رد گزينة  مي»: يقاتلون«

  )»4و  1«هاي  (رد گزينه هستند يساختمان استوار
  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

 )نوبت دوم تيرماه – 1402كنكور سراسري (  »1«گزينة  - 114
، منفـي  »لا«(همراه بـا  »: هناك«ي نفي جنس) هيچ صيادي/ »لا»: («لا صياد«

بتوانـد اسـتخراج   »: يستطيع أن يستخرج«شود) نيست، وجود ندارد/  ترجمه مي
 هاي رودي كوچك (تركيب اسمي نكره) آب»: مياه نهرٍ صغيرٍ«كند/ 

  ها: گزينه ساير  تشريح
است؛ دقت كنيد در عربي، » چهل و دو«معادل » ن و أربعيناثنتي»: «2«گزينة 

  آيد.   ابتدا يكان و سپس دهگان مي
كـان  «ساختار » كنت أقدر«است، همچنين » كاش«معادل » ليت»: «3«گزينة 

توانسـتم) ترجمـه    صـورت ماضـي اسـتمراري فارسـي (مـي      دارد و به» + مضارع
  ترجمه نشده است.» هذه«شود. همچنين  مي

اضـافي اسـت، همچنـين ضـمير     » با«دقت كنيد در ترجمة فارسي »: 4« گزينة
ترجمه نشده است؛ ترجمة صحيح عبارت: عـالم سـعي   » جهل«متصل به » ـه«

  كند كه عقلش بر جهلش چيره شود! مي
  (ترجمه)  

 )3عربي، زبان قرآن (
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 )سيدمحمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة  - 115

ل مجهول است، بنابراين بايـد همـراه بـا مشـتقاّت فع ـ    » سوف ينصرونَ« فعل
  ترجمه گردد: ياري خواهند شد» شدن«

  (ترجمه)  

---------------------------------------------  

  )مجيد بيگلري(  »4«گزينة  - 116

 ) چيزى است كـه آن ةانداز ه(ب يارزش هر انسان«عبارت عربي مفهوم با توجه به 
  .مناسب است» 4«گزينة  ،»دهد! ميانجام  خوبرا 

  )مفهوم(  

---------------------------------------------  

 (سيدمحمدعلي مرتضوي)  »2«گزينة  - 117

درست است، زيرا فعل مضارع باب افعال بر وزن » لا تطُعموا«، »2«در گزينة 
م،    آيد. و با حركت كسره بر روي عين الفعل مي» يفعل« م، أطعـ (أطعم، يطعـ

  إطعام)
  )ضبط حركات( 

---------------------------------------------  

 بم) -الديني  (حسين شجاع   »4«گزينة  - 118

و  شـك  بيـان  گـاهي بـراي  تشـبيه و   بـراي  گاهي ؛دو كاربرد دارد» كأنّ«حرف 
  .رود كار مي ترديد به

براي ايجاد تشبيه است، امـا در  » كأنّ«جمله، با توجه به فضاي  ،»2«در گزينة 
  رساند. ، مفهوم شك و ترديد را مي»4«گزينة 

هـاي   هوا گويي (انگار) سرد اسـت، پـس بايـد لبـاس    »: 4«ارت گزينة ترجمة عب
  خاصي بپوشيم!

  )انواع جملات(  

---------------------------------------------  

 )نوبت دوم تيرماه – 1402 خارج از كشوركنكور (  »2«گزينة  - 119

ته خواهد كه در آن، تأكيد روي كلّ جمله قرار گرف اي را مي صورت سؤال، گزينه
 كند. كلّ جملة بعد از خود را تأكيد مي» إنّ«، »2«باشد؛ در گزينة 

  )انواع جملات(  

---------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »4«گزينة  - 120

 آمده و از نوع نفـي جـنس  » عاقبة«بر سر اسم نكرة » لا«، حرف »4«در گزينة 
  است. للجنس) نافية(

...» كـه نــ   «و بـه معنـي   » أن + لا«شدة  كوتاه» ألاّ«، »1«گزينة  دردقت كنيد 
  از نوع نفي فعل مضارع است.  » لا«است؛ در اين حالت، 

  )انواع جملات(  

  
 
 )1401كنكور خارج از كشور (    »1«گزينة  - 121

 دانـد كـه هنگـامي كـه جنـين      سينا نفس را يك امر مجرد و غيرمـادي مـي   ابن
گيرد. اما روح پس از مرگ بـدن   به آن تعلق مي ،هاي گوناگون شد صاحب اندام

  شود و امري فاني نيست و حيات آن ادامه دارد. از آن جدا مي
  ها: بررسي ساير گزينه

هـا   شده در پايان اين گزينه مربوط به نظر ماترياليست عبارت مطرح»: 2«گزينة 
  پيرامون انسان است.

و از جـنس انـوار اسـت.     داردنظر سهروردي ذاتـي نـوراني   نفس از »: 3«گزينة 
همان جسم انسان اسـت نـه نفـس او. پـس نفـس انسـان        جنبة ظلماني انسان

  اي از نور و ظلمت. حقيقتي نوراني است، نه آميخته
هاي قرآن براي  فيلسوفان مسلمان با استناد به معارف ديني و آموزه»: 4«گزينة 

دانسـتند؛ نـه    ئل بودند و آن را مسجود فرشتگان ميروح انساني جايگاهي والا قا
  به خاطر تأثيرپذيري از آراء فلاسفة يونان.

  )81تا  78 هاي ه، صفح2(فلسفة يازدهم، چيستي انسان   
----------------------------------------------  

 )(عرفان دهدشنيا    »1«گزينة  - 122

ن است و همـين نفـس   افلاطون معتقد است كه نفس بخش عقلاني وجود انسا
تعقل و خردورزي است كه البته نامرئي اسـت   ةاست كه به طور خاص داراي قو

  و با حواس قابل شناسايي نيست.
 ها: بررسي ساير گزينه

افلاطون شاگرد سقراط است، نه اين كه سـقراط شـاگرد افلاطـون    »: 2«گزينة 
 باشد.

ت را مربوط بـه نفـس   افلاطون و ارسطو، هر دو، هم عقل و هم حيا»: 3«گزينة 
 دانند. مي

قابليت تفكرّ انسـان اسـت   » بودن ناطق«و » نطق«مقصود ارسطو از »: 4«گزينة 
شود  شود؛ پس نمي كردن، شامل تعريف نيز مي كه البته علاوه بر قدرت استدلال

    كردن. استدلالقدرت گفت كه نطق يعني 
  )72 ة، صفح1(فلسفة يازدهم، چيستي انسان    

----------------------------------------------  

 )سراوان -(موسي سپاهي     »1«گزينة  - 123

شـناختند كـه بـه     فيلسوفان مسلمان يا خـود عـارف بودنـد يـا عارفـاني را مـي      
دانستند  كردند و مي اي رسيده بودند كه مراتب مجرد هستي را شهود مي مرحله

با بعـد ديگـري    كه چنين شهودي در توان بدن مادي انسان نيست و اين شهود
ها روح را مربوط به عالم  پذير است. آن از ابعاد وجودي انسان (يعني روح) امكان

الطبيعه است كـه   دانند، بلكه معتقدند كه روح متعلق به عالم ماوراء طبيعت نمي
پيام مسـتقيم   از آن جدا شده و در تلاش است به جايگاه اصلي خودش برگردد.

  باشد. نيز همين معنا مي» از عالم خاكمرغ باغ ملكوتم نيم «مصرع 
  )78، صفحة 2(فلسفة يازدهم، چيستي انسان    

 فلسفة يازدهم
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 (علي معزي)    »3«گزينة  - 124

نهايـت دارد، امـا ايـن     از نظر مكتب متعاليه، اگرچه انسان ظرفيت و استعداد بي
اختيـار  «استعداد، به معناي رسيدن حتمي وي به كمالات نيست. انسان بايد با 

 ن ظرفيت را به فعليت برساند.اي» و ارادة خود
  ها: بررسي ساير گزينه

شده به بدن نيست، بلكه نتيجة رشد و  از نظر ملاصدرا، روح ضميمه»: 1«گزينة 
  است.» جسم و بدن«تكامل  خود 

شدن هريـك   انسان در ابتداي زندگي، هويتي نامعلوم دارد و بالفعل»: 2«گزينة 
 اش در طـول زنـدگي   زندگي او ةو شيوها انسان، به گزينش ةاز خصوصيات بالقو

  مربوط است.
  سينا است. اين جمله منتسب به ابن»: 4«گزينة 

  )82و  81، 79 هاي ه، صفح2(فلسفة يازدهم، چيستي انسان    
----------------------------------------------  

 )1401كنكور خارج از كشور (  »3«گزينة  - 125

ري عقلي است. از نظر او انسان بنـابر حكـم   معيار فعل اخلاقي از نظر كانت معيا
ورزد. كانـت كـنش    عقل به انجام وظيفه و تبعيت از وجدان اخلاقي مبادرت مي

  نهد. اخلاقي آدمي را بر مبناي گرايشات دروني و تمايلات او بنا نمي
  )88ة ، صفحگرا موجود اخلاق ،انسان(فلسفة يازدهم،     

----------------------------------------------  

 )(جواد پاكدل  »3«گزينة  - 126

(همـان قابليـت   » شـدن  نـامي «بيت صورت سؤال به اين نكته اشاره دارد كه 
جـان اسـت) در اثـر تكامـل      رشدكنندگي كه وجه تمايز موجود جاندار از بي

نيـز  » دنش ـ حيـوان «جان) پديدار شده است و  جمادات (يعني موجودات بي
براين مفهوم اين بيت با مضـمون گزينـة   قبلي است. بنا ةحاصل تكامل مرحل

 بيشترين هماهنگي را دارد. ،داند كه نفس را حاصل تكامل جسم مي» 3«

تكاملي است يا اين  ةشده سخني از اين كه نفس آخرين درج در بيت مطرح 
» 2«هـاي   زده نشده و به همين خاطر گزينه ،نهايت است كه ظرفيت روح بي

يمي بـا دو بعـدي   قر، اين بيت، ارتباط مسـت شوند. از طرف ديگ رد مي» 4«و 
 شود. نيز رد مي» 1«بودن حقيقت انسان نيز ندارد و بدين جهت گزينة 

  )82 و 81 ،78هاي  ، صفحه2(فلسفة يازدهم، چيستي انسان    
----------------------------------------------  

 )سراوان -(موسي سپاهي     »1«گزينة  - 127

بودن ظرفيت و اسـتعداد او   نهايت ندارد، اما اين بي انسان نهايتروح ظرفيت 
اش به كمالات نيست. انسان بايد با اسـتفاده از اراده   به معناي رسيدن حتمي

ظرفيـت خـود را بـه فعليـت      ،و اختياري كه خداوند به او عطـا كـرده اسـت   
برساند. البته او اختيار دارد كه مسير تكاملي به سوي خدا را انتخاب كند يـا  

رهاي ديگري را برگزيند. بنابراين در ابتداي زنـدگي هـر انسـاني معلـوم     مسي
نيست وي چه هويتي خواهد داشت؛ شجاع خواهد بود يا ترسو؟ عالم خواهد 

  . …بود يا نادان؟ و 

همــة ايــن مــوارد بــه صــورت بــالقوه در وجــود انســان نهــاده شــده اســت و 
 ـ ها گزينشها به  شدن هر كدام از آن بالفعل ، و بـه طـور   دگي افـراد و شيوة زن

  دهد.  ست كه انسان در زندگي خويش انجام مي ا هايي كلي به  انتخاب
شيوة زندگي انسان، منحصر به زندگي او در جامعه نيسـت و بنـابراين    نكته:

  از اين حيث نادرست است. » 2«گزينة 
 )82و  81 هاي ه، صفح2(فلسفة يازدهم، چيستي انسان    

----------------------------------------------  

 )(عرفان دهدشنيا    »1«گزينة  - 128
از نظر افلاطون فعل اخلاقي، فعلي است كه به سـعادتمندي انسـان مـرتبط    
باشد؛ حال ممكن است فعل اخلاقي فضيلت باشد و موجب سـعادت انسـان   

  ممكن است رذيلت باشد و موجب شقاوت او گردد.  ياشود 
  ها: بررسي ساير گزينه

: از نظر ارسطو فقط عقلي كه خود به تعـادل و حكمـت رسـيده    »2«گزينة 
  شود. باشد و تا درجات خوبي رشد كرده باشد متوجه اين موضوع مي

از نظر كانت ملاك فعل اخلاقي آن است كه بر اسـاس وجـدان   »: 3«گزينة 
ولي  ؛انجام شده باشد، نه بر اساس منافع شخصي يا هر هدف بيروني ديگري

يست كه از نظر كانت هر كاري كـه منفعتـي بـراي شـخص     اين بدين معنا ن
  شود. ، اخلاقي محسوب مينداشته باشد

ها اصلاً به فضيلت قائل نيستند و فعل اخلاقي را نيز  ماترياليست»: 4«گزينة 
 آورند. در حد افعال روزمرة زندگي انسان پايين مي

 )89تا  86هاي  گرا، صفحه موجود اخلاق ،(فلسفة يازدهم، انسان   
----------------------------------------------  

 )بقا (محمد رضايي    »2«گزينة  - 129
هـا را دوسـت دارد و از رذائـل    از نظر فلاسفة مسلمان، هـر انسـاني فضـيلت   

بـه سـبب غلبـة    است . اما ممكن اخلاقي مانند ظلم، بخل و ريا گريزان است
اين رذائل سوق پيـدا  بر انسان، انسان به سمت  و حيواني يمادهاي  خواسته

توانـد   كند. در اين مرحله، دستور و امر خداوند مبني بر دوري از رذايل مـي 
 محركّ و مشوقي براي انسان باشد تا از دچارشدن به رذايل بپرهيزد.

 )91و  90 هاي هگرا، صفح موجود اخلاق ،(فلسفة يازدهم، انسان
----------------------------------------------  

 )1401(كنكور سراسري   »4«ينة گز - 130
از نظر افلاطون آن دسـته از افعـال اخلاقـي كـه بـه سـعادت انسـان خـتم         

كـه چـه فعلـي     روند. شناسايي سـعادت و ايـن   شمار مي فضيلت به ،شوند مي
تحت فرمان عقل است. توجه كنيد كه معيـار اصـلي    ،اخلاقي و درست است

اشـيم و اعمـالي كـه عقـل     فضيلت نزد افلاطون اين است كه ما تابع عقـل ب 
كند خود ضرورتاً سعادت را در پي خواهند داشت. اما منظور اين  تصديق مي

نيست كه ما هر كاري را به نيت و انگيزة رسيدن به سعادت انجام دهيم آن 
كار فضـيلت شـمرده شـود. سـعادت نـزد افلاطـون نتيجـة ضـروري عمـل          

تأييد به اعمـالي كـه    مندانه است، نه سنجه و مجوزي براي زدن مهر فضيلت
  ها باشيم. ما ممكن است به هر دليلي مايل به انجام آن

  )87و  86 هاي هگرا، صفح موجود اخلاق ،(فلسفة يازدهم، انسان   

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



  19: ةصفح    يـانساندوازدهـم     1403 شهريور 30نامة آزمون  پاسخ
 

  
  

 )(جواد پاكدل  »4«گزينة  - 131

امـا   ،شـود  خطابه همان استدلالي است كه براي اقناع ديگران اسـتفاده مـي  

بنـابراين مثـال    رود جـدل اسـت نـه خطابـه.     كـار مـي  ه ر مناظرات بنچه دآ

 گزينه شده است.شدن  شده در پايان عبارت منجر به غلطذكر

  ها: بررسي ساير گزينه

عبارت مطابق متن كتاب درسـي كـاملاً درسـت اسـت و تفكـر      »: 1«گزينة 

 نقادانه مانند بسياري از امور ديگر زندگي نيازمند تمرين است.

 برهـان همـان اسـتدلالي اسـت كـه در علـومي ماننـد فلسـفه،        »: 2«گزينة 

  شود. رياضيات و الهيات استفاده مي

با كسي كـه صـاحب    انهتفاوت اصلي ميان شخصي با تفكر نقاد»:  3«گزينة 

گرفتن فرايند تفكر و توجه آگاهانه به آن و طرح  جدي نيست، انهتفكري نقاد

  هاي متناسب است. پرسش

  )104تا  97هاي  صفحه، در تفكر سنجشگري (منطق،   

----------------------------------------------  

 (علي معزي)  »4«گزينة  - 132

 توان به دو دسته تقسيم كرد:خطاهاي ذهني را مي

  هاي نامعتبر) خطاهاي صوري: ناشي از به كار بردن استدلال1

 غلـط  بـردن مقـدمات   كار خطاهاي ناشي از بهالف) ) خطاهاي غيرصوري: 2

  خطاهاي ناشي از عوامل روانيب)  (كاذب)

، محتواي غلطي دارد، زيرا جيـوه فلـزي   »4«مقدمة دوم در استدلال گزينة 

خوار نيست؛ پس داراي خطـاي غيرصـوري (مغالطـه در     مايع است و چكش

  ماده و محتوا) است.
  ها: بررسي ساير گزينه

هـر دو   وا نـدارد  نامعتبر است، زيرا شـرط اول اعتبـار قيـاس ر   »: 1«گزينة 

  مقدمه، سالبه هستند. (مغالطه در صورت)

 ونامعتبر است، زيرا قانون نتيجة قياس را رعايـت نكـرده اسـت    »: 2«گزينة 

   )مغالطه در صورت( .»هيچ مسي عايق نيست«شد نتيجة قياس بايد مي

نامعتبر است، زيرا شرط دوم اعتبار قياس را رعايت نكرده اسـت  »: 3«گزينة 

 )مغالطه در صورت( .ط هر دو مقدمه، علامت منفي داردو حد وس

  )98 ة(منطق، سنجشگري در تفكر، صفح   

 )سراوان -موسي سپاهي (  »3«گزينة  - 133
به كار بردن اشتباهي يا عمدي كلماتي كه داراي بار ارزشي متفاوتي هستند، 

» بـار ارزشـي كلمـات   «تواند منشأ خطاي انديشه باشد كه آن را مغالطـة   مي
  ند. نام مي

دهـي   شـود. ايـن جهـت    دار اسـتفاده مـي   در اين نوع مغالطه از كلمات جهت
  تواند مثبت يا منفي و يا خنثي باشد. مي

تـوان قضـاوت    مغالطة بار ارزشي كلمات، ناشي از اين حقيقت است كـه مـي  
ديگران را دربارة يك موضوع به وسيلة بيان آن موضوع با تعبيرهاي مختلـف  

بيان يك موضوع از كلماتي استفاده كنيم كه داراي  عوض كرد. زماني كه در
بار ارزشي متفاوت (مثبـت يـا منفـي) باشـند و از ايـن طريـق بخـواهيم آن        

تر يا ناپسندتر از حالت عادي آن نشان دهيم، مرتكب اين  موضوع را پسنديده
  شويم. الطه ميغنوع م

  )106و  105هاي  (منطق، سنجشگري در تفكر، صفحه   
----------------------------------------------  

 بقا) (محمد رضايي  »4«گزينة  - 134
هاي ناشايست و نامناسبي گر بدون ذكر دليل، تنها ويژگيهرگاه فرد مغالطه

دهد تا كسي جرئت نكند به آن نظر را به يك نظريه يا پيروان آن نسبت مي
ه هستيم. در مواج »چاه نمسموم كرد«توجه كند يا آن را بپذيرد، با مغالطة 

بـه عنـوان يـك صـفت     » داشتنِ حداقل اطلاعـات ن«شده، ويژگي گزارة ذكر
   منفي، موجب وقوع اين مغالطه شده است.
  )108صفحة سنجشگري در تفكر،  (منطق،   

----------------------------------------------  

 (مهسا عفتي)  »4«گزينة  - 135
  ها:  بررسي عبارت

يك ويژگي معمولي » آشنايي با تفكر منطقي ترينكوچك«، »الف«در مورد 
و مسلم براي هر انسان سالم است. اما فـرد گوينـده آن را از مخالفـان خـود     

 سلب كرده است: مغالطة مسموم كردن چاه
را يـك ويژگـي مثبـت و    » كم به يك اثر هنريافراد توجه «، »ب«در مورد 

ين وصـفي را آثـار   دليل بر ارزش بالاي آن دانسته است و همة آثار واجد چن
كند و در پايان صـفتي مثبـت را بـه مخاطـب (بـه      هنري باارزش قلمداد مي

 گذاريدهد: مغالطة تله شرط موافقتش) نسبت مي
بـودن كانديـداي انتخابـات سـعي در      ، بـا اشـاره بـه فقيـرزاده    »ج«در مورد 

اي  برانگيختن احساسات حاضران دارد، در حالي كه ايـن ويژگـي وي رابطـه   
دسـت نـدارد: مغالطـة    هاي او براي رفع مشكلات اقشار تهـي با برنامه الزامي

 توسل به احساسات

 )110تا  108هاي  (منطق، سنجشگري در تفكر، صفحه   
----------------------------------------------  

 (مهسا عفتي)  »4«گزينة  - 136
  ها:  بررسي عبارت

تأثيرگـذاري در فـرد    فروشنده با تمجيد و تطميع سـعي در » الف«در مورد 
 براي خريد لباس دارد.

هدف از استفادة اين مغالطه آن است كه كسي جـرأت نكنـد   » ب«در مورد 
  يك عقيدة خاص را بپذيرد.

بـراي   مخاطـب نيز با تهديد و ايجاد ترس فرد سعي در اقنـاع  » ج«در مورد 
 شركت در كلاس كنكور را دارد.

  )111تا  105هاي  (منطق، سنجشگري در تفكر، صفحه   

 منطق 
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 نژاد) (فرهاد علي  »3«گزينة  - 137

جملة رئوف به اصغر حاوي مغالطة مسموم كردن چاه است، زيرا بدون ذكـر  
دهـد.   را به يك نظريه يا معتقدان آن نسبت مـي  يهاي ناپسند ويژگي ،دليل

طـور نيسـت    نمايي است، زيرا اين جملة اصغر به رئوف حاوي مغالطة كوچك
 تمام عمرش نديده باشد.كه رئوف هيچ فيلم خوبي در 

 )111تا  105هاي  (منطق، سنجشگري در تفكر، صفحه   
----------------------------------------------  

 )عرفان دهدشنيا(  »2«گزينة  - 138
  ها:  بررسي عبارت

 كند. كردن كلمة احمق چاه را مسموم مي با بيانگوينده  ،»الف«در مورد 

شود، احساسات را درگير  گارمان سياه ميكه روز با گفتن اين ،»ب«در مورد 
 كند.  مي

 گذارد. دارد يك تله مي »هر انسان خردمند«با بيان  ،»ج«در مورد 

 )111تا  105هاي  (منطق، سنجشگري در تفكر، صفحه  
----------------------------------------------  

 )1400كنكور خارج از كشور (  »2«گزينة  - 139

ها بدون توجه به محتـواي  محيطي و در نظر گرفتن آنتأثير عوامل رواني و 
تواند منجر به بروز مغالطه در اثـر عوامـل روانـي    مي ،اصلي و حقيقت سخن

  شود.
  ها:  بررسي ساير گزينه

امـا نتيجـه    ،ممكن است مقدمات يك اسـتدلال كـاذب باشـند   »: 1«گزينة 
  صادق باشد.

  ا هم متفاوت باشد.معنا بممكن است بار ارزشي كلمات هم»: 3«گزينة 
زده مربوط به عدم رعايت شرايط اسـتقراي   تعميم شتاب ةمغالط»: 4«گزينة 

  تعميمي است نه مغالطه در اثر عوامل رواني.
  )107تا  105، 98هاي  (منطق، سنجشگري در تفكر، صفحه   

----------------------------------------------  

 (عليرضا نصيري)  »3« گزينة  - 140
  ها:  بارتبررسي ع

در اين گزاره گفته شده كه قبول اين سمت مورد بحث، جايگاه افراد  )الف
سواد نيست و سپس براي شخص آرزوي موفقيت شده است. بنابراين در  كم
گذاري  از شخص سلب شده و اين مغالطة تله» سواد بودن كم«جا صفت  اين

  را به وجود خواهد آورد.
قدري نابخردانه دانسته شده كه حتي  جا پذيرش يك گزاره، به در اين )ب

سواد نيز آن را نخواهند پذيرفت و در نتيجه صفتي بد به كسي كه  افراد كم
  كردن چاه خواهد داشت.  نسبت داده شده و مغالطة مسموم ،بپذيردرا آن 
جا فرد يك نمونة جزئي را تعميم داده و به خاطر فقط يك اشتباه  در اين )ج

سواد  ود ديده است، كل اساتيد دانشگاه را كمكه از استاد يك درس خ
  نمايي خواهد بود.   خواند كه قطعاً نمونة مغالطة بزرگ مي

 )111تا  108هاي  (منطق، سنجشگري در تفكر، صفحه  

  
  
 

 (مجيد پيرحسينلو)  »2«گزينة  - 141

اي دو  هتـوان در قالـب قضـي    حمل وجود (هستي) بر ماهيت (چيستي) را مي
(داراي سـه جـزء) را   » انسـان موجـود اسـت   «جزئي بيان كرد؛ مـثلاً قضـية   

 داراي دو جزء) بيان نمود.» ( انسان هست«توان به شكل  مي
  ها: تشريح ساير گزينه

اي كه در آن  وجود تمام يا بخشي از ذات موضوع نيست تا قضيه»: 1«گزينة 
  مايان كند.گيرد، ذات موضوع را ن در جايگاه محمول قرار مي

چون وجود تمام يا بخشي از ذات موضوع نيست، بنابراين حمـل  »: 3«گزينة 
  آن بر موضوع، نيازمند دليل است.

  حمل وجود بر ماهيت، حمل شايع صناعي است نه اولي ذاتي.»: 4«گزينة 
  )5، هستي و چيستي، صفحة دوازدهم(فلسفة    

----------------------------------------------  

 (الهه فاضلي)  »1«گزينة  - 142

درخت انگور و وجود دو مفهوم متفاوت و جداگانه هستند كه در يك واقعيت 
يابند و آن دو را بـه   در جهان خارج تحقق مي») 4«واحد و يگانه (رد گزينة 

ها دو جـزء از يـك واقعيـت     دهيم. آن نسبت مي») 2«يك موجود (رد گزينة 
 »)3«نيستند. (رد گزينة 

  )4، هستي و چيستي، صفحة وازدهمد(فلسفة   
----------------------------------------------  

  )1401كنكور سراسري (  »2«گزينة  - 143

امكاني » برخي دانشجويان ديپلمه نيستند«رابطة موضوع و محمول در قضية 
حتمـاً قـبلاً ديـپلم     ،شـود  است. شايد فكر كنيد كه هر كسي كه دانشجو مي

نوع نگاه در ايـن سـؤالات كـاملاً نادرسـت اسـت. مـا در        گرفته است. اما اين
بررسي وجوب و امكان و امتنـاع داريـم از وجـوب، امكـان يـا امتنـاع عقلـي        

 كـه  كه در يك واقعيت خاص چگونه بايد باشـد. ايـن   كنيم، نه اين صحبت مي
توانـد   اي ندارد و مـي  هيچ ضرورت عقلي ،دانشجويان بايد ديپلم داشته باشند

  ي ديگر باشد. ا گونه به
جز وجود خداوند، هر امري در جهان واقـع (اعـم از قـوانين تجربـي      به نكته:
يا قوانين و مقررات سياسي و اجتمـاعي  » جوشد آب در صد درجه مي«نظير 

شـوند. يعنـي    بينيم) همگي امكاني محسوب مـي  نظير آنچه در اين سؤال مي
اظ عقلـي ممكـن بـود و    انـد، از لح ـ  كه اكنون در واقعيت چگونـه  فارغ از اين

  احتمال داشت طور ديگري باشند. 
وجـوبي اسـت. زيـرا    » استوانه وزن نـدارد «رابطة موضوع و محمول در قضية 

استوانه از اقسام شكل و اقسام كم (مقدار) است. خود اندازه، مقـدار و شـكل   
ها از اوصاف جسم و جـوهر هسـتند.    داشته باشند. اين …توانند وزن و  نمي

اما خود استوانه و دايره  ،تواند وزن داشته باشد شكل مي  اي ستوانهيك جسم ا
  خير.  …و مثلث و 

  )10و  9 هاي ه(فلسفة دوازدهم، جهان ممكنات، صفح   

 فلسفة دوازدهم
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  )عرفان دهدشنيا(  »3«گزينة  - 144

 ها: بررسي ساير گزينه

  ضروري ابا دارد.  يعقل از پذيرش خلاف قضايا»: 1«ة نيگز

ر موضوع قضاياي ضروري محـال نيسـت؛   ول بشدن محم عارض»: 2«ة نيگز

  بلكه واجب است.

  پذيرد. ثبوت محمول بر موضوع قضاياي امتناعي را نميعقل »: 4«ة نيگز

  )10تا  8هاي  (فلسفة دوازدهم، جهان ممكنات، صفحه   

----------------------------------------------  

  (مهرشاد عباسي)  »1«گزينة  - 145

تجربـه   يع ـيطب هـاي  پديده يها وش كشف علتراز نظر فيلسوفان مسلمان 

  است. يعقل و استدلال عقل تياما روش كشف اصل عل ،است

 ها: بررسي ساير گزينه

 ست. گر اصل ضرورت عليّ و معلولي اين گزينه نشان»: 2«گزينة 

اصل سنخيت عليّ  ،آورد اصلي كه نظم را در جهان به وجود مي»: 3«گزينة 

اش شده براي رفع گرسـنگي ورزش   سي كه گشنهكه ك ست و اين ا و معلولي

 .باشد گر همين اصل مي نشان ،كند نمي

 ةهم ـ اني ـگرا از تجربه ريدارد و به غ يعقل يمبنا تياصل سنخ»: 4«گزينة 

 ديكردن معلول متناسب با علت با دايپ يامر معتقدند و برا نيبه ا لسوفانيف

 برد. هتجربه بهر از

  )20 تا 17هاي  ي و معلولي، صفحه(فلسفة دوازدهم، جهان علّ   

----------------------------------------------  

  )علي معزي(  »2«گزينة  - 146

ه است. با آمدن علت، وجود دهد، علت تامآنچه به معلول، ضرورت وجود مي

شود؛ به عبارت ديگـر، بـا تحقـق علـت،     يابد و موجود ميمعلول ضرورت مي

  تحقق معلول ضروري است.

  ها: ي ساير گزينهبررس

روند؛ بـه نـوعي   آيند و ميبسياري از حوادث، در پي يكديگر مي»: 1«گزينة 

ها، توالي وجود دارد، مثل رعد و برق، شب و روز؛ اما اين تـوالي بـه    ميان آن

  بخشي علت به معلول است. معني عليت نيست. عليت به معناي وجود

 ها اشاره به ء و تفاوت آنهاي هر شيتلاش براي شناخت ويژگي»: 3«گزينة 

  ت علت و معلول دارد.سنخي اصل

كـه   معني شعر اين است: هليله (ميوة نوعي درخت) به جاي اين»: 4«گزينة 

كه آتـش را   تر كرده است. آب نيز به جاي اينشكم را روان كند آن را سخت

ورتر كرده است. در واقع اين شعر به نفي سـنخيت   خاموش كند، آن را شعله

از هـر چيـز بايـد انتظـار آثـار       ت،براساس اصـل سـنخي  اخته است؛ زيرا پرد

  متناسب با همان را داشت.

  )21تا  18هاي  (فلسفة دوازدهم، جهان علّي و معلولي، صفحه   

----------------------------------------------  

  )جواد پاكدل(  »3«گزينة  - 147

مـا  » اي علتي دارد هر حادثه«گويد:  در واقع به ما ميبا قبول اصل عليت كه 

  بريم. پي به وجود ارتباط و پيوستگي ميان اجزاي جهان مي

التزام به اصل سنخيت ميان علـت و   ةهمچنين كشف واكسن كرونا در نتيج

ة اصل سنخيت به دنبـال  زيرا محققان و دانشمندان بر پاي معلول رقم خورد؛

وانند بـر مبنـاي   ت هاي خاص هستند و مي هاي خاص براي معلول كشف علت

  بيني و پيشگيري از مسائل مختلف دست يابند. اين اصل به پيش
 ها: بررسي ساير گزينه

قسمت دوم بايد اصل سنخيت  ـ .قسمت اول گزينه درست است»: 1«گزينة 

  نه عليت. ،باشد

اي علتي  هر حادثه«ة زيرا گزار ،قسمت اول گزينه نادرست است»: 2«گزينة 

 ـ  است.ميان اجزاي جهان ليت و ارتباط و پيوستگي مربوط به اصل ع» دارد

  قسمت دوم هم غلط است.

» اي علتـي دارد  هر حادثه«قسمت اول گزينه نادرست است، زيرا گزارة »: 4«گزينة 

قسـمت دوم   .  ـاستميان اجزاي جهان مربوط به اصل عليت و ارتباط و پيوستگي 

  درست است.
  )21تا  18هاي  صفحه ي و معلولي،(فلسفة دوازدهم، جهان علّ   

----------------------------------------------  

  )1401كنكور سراسري (  »1«گزينة  - 148

توان به علت برخـي   گاهي اوقات بدون حس و تجربه و با استفاده از عقل مي

كـه در اثبـات نيازمنـدي موجـودات و ممكنـات بـه        بـرد. كمـا ايـن    امور پي 

  توان از حس و تجربه سود برد. ميالوجود بالذات (خداوند) ن واجب
  ها:بررسي ساير گزينه

ها نوعي تداعي  درپي آمدن برخي پديده از نظر هيوم تعاقب و پي»: 2«گزينة 

اي ضروري بين اموري كـه مـا    كند. او قائل به وجود رابطه در ذهن ايجاد مي

  ايم، نبود. تاكنون علت و معلول ناميده
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شناختي كه ما از خود اصل و قانون كلـي  از نظر دكارت درك و »: 3«گزينة 

هـاي   كه يـافتن و تشـخيص علـت و معلـول     ت داريم فطري است، نه اينيعل

خاص در خارج فطري است. از نظر او اين امـر نيازمنـد تجربـه و آمـوزش و     

  تربيت است.

برخي فيلسوفان درك و پذيرش عليت را تماماً عقلي دانسـته و  »: 4«گزينة 

  دانند. و تجربه نميآن را مشروط به حس 

  )17و  16 هاي ي و معلولي، صفحه(فلسفة دوازدهم، جهان علّ   

----------------------------------------------  

  )1401كنكور خارج از كشور (  »2«گزينة  - 149

دانند و از نظر آنان  فيلسوفان مسلمان ادراك اصل عليت را امري تجربي نمي

صل امتناع اجتماع نقيضـين اصـل عليـت را    انسان با عقل خود و بر مبناي ا

  كند. درك مي

  ها:بررسي ساير گزينه

اين فيلسوفان ادراك اصل عليـت را امـري عقلـي و مسـتقل از     »: 1«گزينة 

  دانند. تجربه مي

اين پرسش دربارة خود رابطة عليت و قواعد وجـودي عليـت در   »: 3«گزينة 

چرا اصل و قانون عليـت را  جهان خارج است، نه دربارة اينكه اين فيلسوفان 

  دانند. قانوني عقلي مي

اي وجـودي در جهـان خـارج     از نظر اين فيلسوفان عليت رابطه»: 4«گزينة 

  كه ذهن ما سازندة آن باشد. كنيم، نه اين است و ما آن را ادراك و كشف مي

  )17 و 15هاي  ي و معلولي، صفحه(فلسفة دوازدهم، جهان علّ   

----------------------------------------------  

 )1400(كنكور سراسري   »4«گزينة  - 150

يعنـي از حالـت    ،شودهنگامي كه يك ممكن بالذات بدل به واجب بالغير مي

امكان ذاتي خارج شده و پا به عرصة وجود و هستي گذاشته است. در گزينة 

ساختمان هنوز در ذهن معمار مجسم شده و وجـود نيافتـه اسـت. در    » 1«

نهال هنوز به وجود نيامده و تنها يك بذر وجود دارد. در گزينـة  » 2«گزينة 

نيز چوب هنوز در آتش انداخته نشده و خاكستري وجـود نـدارد. پـس    » 3«

  توانند پاسخ مناسبي باشند.نمي» 4«ها برخلاف گزينة اين گزينه

  )12و  11هاي  ، صفحهممكنات(فلسفة دوازدهم، جهان    

  
  
  

 ي)سارا شريف(  »4«گزينة  - 151

  ريزي ماهيانه: مراحل بودجه
دست آورديد، آن درآمـد را ماهيانـه مشـخص    از هر منبعي كه درآمدي به -

 كنيد و بنويسيد.

  هاي متغير و ثابت خود را ماهيانه فهرست كنيد. هزينه -
  هاي خود را ماهيانه بايكديگر مقايسه كنيد. مجموع درآمدها و هزينه -
بـود، مخـارج غيرضـروري را كـم كنيـد يـا       ها بيشـتر از درآمـد   اگر هزينه -

  هايي را كه فراموش كرديد، به نظر آوريد تا درآمدتان افزايش يابد. فرصت
  )137بندي، صفحة  (اقتصاد، بودجه   

----------------------------------------------  

 (مهدي ضيائي)  »2«گزينة  - 152

مجموع مخارج مـا   سال ازآوريم، اگر بعد از يك دست مي هر درآمدي كه به 
گيرد.  زياد بيايد، به همان ميزان كه زياد آمده است، مشمول خمس قرار مي

شود نه كل  مانده پس از كسر مخارج مشمول خمس مي(در واقع درآمد باقي
  درآمد ما.)

  )138بندي، صفحة  (اقتصاد، بودجه   
----------------------------------------------  

 نژاد) عالي (احسان  »1«گزينة  - 153

  الف) مجموع مخارج سالانه:
/ميليون تومان   /+ + + + =11 9 5 5 5 4 10 40    

  انداز فرد:ميزان پس
=ميليون تومان    − =90 40   درآمد −مخارج 50

=ميليون تومان   ب)  × =150   پرداختي خمسميزان  105

  )138 تا 133هاي  هبندي، صفح دجه(اقتصاد، بو   
----------------------------------------------  

 (مهدي كاردان)  »1«گزينة  - 154

  اي: مزايا و منافع خريد مقايسه
 ةس ـيدر صورت مقا رايز ؛كنيدانداز  از پول خود را پس يبخشتوانيد  شما مي - 1

   .شود يپرداخت م يكمتر ةنيدرست معمولاً هز
را بـا همـان مقـدار پـول      يشـتر يارزش ب اي ـ هـا  يژگيو ،اي قايسهبا خريد م - 2
    .ديكن يم افتيدر
    .ديخر يو با عملكرد بهتر م تيفيبا ك يمحصول ،اي با خريد مقايسه - 3
هـا مطلـع    از آن كـالا كـه قـبلاً از آن    ييهـا  نهيگز ةدرباراي  با خريد مقايسه - 4

    .ديشو يآگاه م ،دينبود
سـبت بـه خـرج كـردن پـول خـود احسـاس آرامـش         ن ،اي با خريد مقايسه - 5
    .ديكن يم يشتريب

  )146گيري در مخارج، صفحة  (اقتصاد، تصميم   

 اقتصاد
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 )نوبت دوم تيرماه – 1403كنكور سراسري (  »1«گزينة  - 155
هـا،  اي لازم است عوامل مختلفي از قبيل تفاوت در ويژگـي در خريد مقايسه

قيمت و خدمات پس  ها، كيفيت محصول، هويت محصول، عملكرد آن،اندازه
اي انجام دهيد كه اقتصاد انتخاب را به گونه .از فروش و... در نظر گرفته شود

  شما، خانواده و جامعه، بيشترين منفعت و كمترين هزينه را ببرد.
  كارمند بخش بازرگاني: زيبايي 
  راهنماي تور گردشگري: هويت 

  پزشك و پرستار بيمارستان: عملكرد 
  ل: نيازلباس راحتي در منز

  )144 ةگيري در مخارج، صفح (اقتصاد، تصميم   
----------------------------------------------  

 (زهرا محمدي)  »3« گزينة - 156
 گيرد: ترتيب زير انجام مي اي به خريد مقايسه

 توضيحات  نام مرحله

  اول: 
  مسئله فيتعر

چهحلايچه مشكلي رفعواقعاً برا نكهيا انبيشامل 
افراد  يبرخ مثلاً ،ديو مصرف دار ديبه خر ازين يا مسئله

 يا حرفه نيربدو ديخر يبرا يبدون دانستن عكاس
 ستيآنها ن يبرا يمناسب ديخر نيا .دنكن يم يزير برنامه

  .است يكاف زيساده ن نيدورب كيكار  نيا يبلكه برا
 دوم:
  ها نهيفهرست گز

امسئله رايمشكل را رفعتوانديكه م يشامل موارد
  .حل كند

  سوم:
  ارهايمع نييتع

مثلاً؛افراد هنگام انتخاب مهم استيكه عملاً برا ييارهايمع
 راتيسهولت تعم ي،مصرف انرژدار بودن، جا خچالي ديدر خر

مهم  ديخر يبودن محصول برا يرانيا زيو ن يظاهر ييبايو ز
  .است

 چهارم:
  يابيارز

  .استمختلف  يارهايها براساس مع نهيشامل سنجش گز

 پنجم:
  يريگ ميتصم

  يينها ةنيانتخاب گز

  )144گيري در مخارج، صفحة  (اقتصاد، تصميم   
----------------------------------------------  

 نژاد) (احسان عالي  »1«گزينة  - 157
ازاي مـدت زمـان    گيـرد، امـا بـه    هـا سـود تعلـق نمـي     الف) به اين نوع سـپرده 

شــود:  دريافــت وام در نظــر گرفتــه مــيگــذاري بــراي مشــتري امتيــاز  ســپرده
  الحسنه قرض

انداز دارنـد:   هاي ديگر پس تري نسبت به حساب ها نرخ سود كم ب) اين حساب
  مدت گذاري كوتاه سپردة سرمايه

ها  زمان با افزايش نرخ سود عمومي بانك تواند هم ها مي ج) نرخ سود اين سپرده
  مدت گذاري كوتاه سپردة سرمايهيابد:  افزايش 

سـپردة  كنـد:   قـرارداد تغييـري نمـي    ةها تـا پايـان دور   د) نرخ سود اين سپرده
 مدت گذاري بلند سرمايه

  ) 155و  154هاي هگذاري، صفح انداز و سرمايه (اقتصاد، پس   

 )نوبت اول ارديبهشت ماه – 1403كنكور سراسري (  »2«گزينة  - 158
  ميليون تومان 80الف) ميزان سرماية اولية فرد: 

جـا   ورقة سهام خريداري كـرد؛ همـين   2500ميليون تومان،  80وي با همين 
  توان قيمت اسمي هر ورق سهم را مشخص كرد: مي

  =
joÎ ôw¼U ½k{ ÁnHkÄoi ³I¿w xpnH

½k{ ÁnHkÄoi ´¿w jHk÷U ارزش اسمي هر سهم  

,تومان    , ,
,

= =
80 000 000 32 0002 500   

ميليـون تومـان    225پايان سال اين فرد همة سهام خـود را بـه ارزش    ب) در
  توان قيمت بازاري هر ورق سهم را مشخص كرد:فروخت، با اين اطلاعات مي

  =
−Iw ·IÄIQ nj joÎ ôw¼U ½k{ ¾Ti»oÎ ³I¿w xpnH

joÎ ³I¿w jHk÷U ارزش بازاري هر سهم  

,ريال    ,= × =90 000 10 900 ,تومان 000 , ,
,

= =
225 000 000 90 0002 500   

ــا   ــر ب ميليــون تومــان اســت  145ج) ميــزان ســود فــرد در پايــان ســال براب
( )− =225 80 گيـرد، در  كه پس از كسر مخارج، به آن خمس تعلق مي 145

  نتيجه خواهيم داشت:  

)ميليون تومان    )= − = × =
1 1145 95 50 105   ميزان خمس پرداختي5

  )156و  138 هاي ه، صفحتركيبيد، (اقتصا   
----------------------------------------------  

 نژاد) (احسان عالي  »3«گزينة  - 159
  هاي نادرست: تشريح عبارت

فروشـيم، درواقـع در بـازار سـرمايه     خريم يا مـي هنگامي كه سهامي را ميب) 
مورد نيـاز خـود    ةتوليدكننده مستقيماً سرمايكنيم. در بازار سرمايه، فعاليت مي

  كند. را از مردم تهيه مي
شـويم. در ايـن   با خريد سهام در داشتن يك شركت با ديگران شـريك مـي  د) 

گيرد و البته اگر شـركت  صورت سود شركت به نسبت سهممان به ما تعلق مي
فـرد بـا توجـه     ،هاي سهامي در شركتمتحمل ضرر هم بشود، در آن شريكيم! (

  )هم در زيان شركت سهيم است.در سود و هم مقدار سهمش 
 )156 و 155 هاي هگذاري، صفح انداز و سرمايه (اقتصاد، پس   

----------------------------------------------  

 (مهدي ضيائي)  »1«گزينة  - 160
تنها با دريافت سود ساليانه منظم همراه نيست و داري خريد طلا برخلاف سهام

تواند براي خريدارش سود داشته باشد.  از محل تفاوت قيمت خريد و فروش مي
يعني اگر قيمت طلا در طول زمان ثابت باشد و قيمت خريد با قيمـت فـروش   

داري شـود. درحـالي كـه سـهام     يكي باشد در عمل چيزي عايد خريدارش نمي
حتي اگر قيمت ورقة سهام هم تغيير نكند با دريافت سود شركت در هـر سـال   

  برند. ندگان اوراق سهام نفع ميهمراه است و از اين محل دار
  )158گذاري، صفحة  انداز و سرمايه (اقتصاد، پس   
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251- »3  «  ) (
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           .    
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) (  

----------------------------------------------  

252- »1  «  ) (
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   .         
  

 ) (  

----------------------------------------------  

253- »1  «  )   (

     :     

»                     «  

 :       

:            

              

 :    

 :     

) (  

----------------------------------------------  

254- »4  «  )   (

 »...      «            

:     2 3 5 7 1113 17

    » « » «   .  

) (  

----------------------------------------------  

255- »4  «  )   (

  )        :(  
                           

      
        » «   .    

) (  

----------------------------------------------  

256- »1  «  )   (

  »«              .  
   »« » «    » « » «  » « 
. » «.      

) (  

----------------------------------------------  

257- »3  «  ) (

                
:  

       /      /     /  
    /    /     /     

     /      /     /    

       »    «.         
 ) (  

----------------------------------------------  

258- »2«   ) (

         :  
    × =9 30 270:    
    × =3 25 75:    
    × =5 30 150:    

    + + = =270 75 150 495 1653 3:    

   :    

    
× =

= × × × =
× =

3 5 15
165 3 5 11 3 11 33

5 11 55
  

   25  165 .  

 ) (  

----------------------------------------------  
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259- »2  «  ) (

                 

− =35 5 30    60           .  

 90  × =60 30 2090  .     

 ) (  

----------------------------------------------  

260- »3  «  ) (

    × =5 1 5              .

× =18 24              .

+ =1 51 4 4    .  

  :         

    + + × = = × =5 45 2 27 20 164 5  

    + + =5 8 16 29  
 ) (  

----------------------------------------------  

261- »4  «  ) (

   +100          100 

   :   .  

    + × = = × −95 100100 100 100 100100 95  

    −= = =10000 9500 500 100
95 95 19  

       ++ = =100 1900 100 2000100 19 19 19     

.  

 ) (  

----------------------------------------------  

262- »3  «  ) (

:         

    − −− − = = −1 1 1 3 2 2 1
20 30 30 60 60  

         :  

    − × = =1 1 0 302 60  

 ) (  

----------------------------------------------  

263- »3  «  ) (

:         

    + − =1 1 1 1
20 40 20 40  

        :  

    × = =1 1 4040  

 ) (  

----------------------------------------------  

264- »2  «  ) (

      :      

    × =4 6 24  

      

 ) (  

----------------------------------------------  

265- »2  «  ) (

     :    

واحد     30 مح�ط واحدبا 30 مح�ط واحدبا 32 مح�ط واحدبا 32 مح�ط  با
 ) (  

----------------------------------------------  
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266- »3  «  ) (

              
               

    × × =3 3 4 36       .9 
       − =36 9 27      

.  

1

2 3 4
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 ) (  

----------------------------------------------  

267- »3  «  ) (

                
:       

      
    »«           ) 1    (

)2)        (3.(  
    » «         ) 3    (

)4)        (1 .(  

      
   ×× =3 3 9          

.    

 ) (  

----------------------------------------------  

268- »4  «  )  (

                 

   .                

      .  

 ) (  

----------------------------------------------  

269- »1  «  ) (

  »1 «          :     

      
 ) (  

----------------------------------------------  

270- »2  «  ) (

   »2 «          :  

     
 ) (  

----------------------------------------------  

  

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



0 
�� 

�) 

-

http://t.me/Azmoonha_Azmayeshi
http://t.me/Azmoonha_Azmayeshi

	Sol 1-chap-12E
	Sol 2-chap-12E
	Q- estedad 30 shahrivar



